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Jerzy Konrad Maciejewski, dziennikarz, literat, żołnierz Wojska Polskiego, uczestnik

wojny polsko-bolszewickiej.  Urodził  się  22 stycznia  1899 r.  w Warszawie.  Syn  Konrada

Maciejewskiego i  Marii  Rudolf.  Mając  kilka  lat  wyjeżdża  wraz  z  rodziną  na Ukrainę,  w

okolice Mariopolu, gdzie jego ojciec otrzymuje pracę w zakładach metalurgicznych „Russkij

Prowidans”. Tam kończy szkołę podstawową i rozpoczyna naukę w gimnazjum. Po śmierci

ojca w 1913 r. wraca wraz z matką i rodzeństwem do Warszawy. Pod koniec listopada 1918 r.

wstępuje na ochotnika do tworzącego się wojska polskiego. Wraz z XIX pułkiem piechoty

„Odsieczy  Lwowa”  walczy  na  froncie  ukraińskim.  W  1920  r.  przeniesiony  na  front

bolszewicki. Po zakończeniu działań wojennych w III 1921 r. występuje z armii. W 1924 r.

żeni  się  z  Erną  Emmą  Klikar,  i  przenosi  z  Warszawy  do  Łodzi.  W  1928  r.  nakładem

wydawnictwa  Gebethner  i  Wolff  ukazuje  się  jego  pierwsza  powieść  pt.  „Pograniczne

ogniska” (wydana pod pseudonimem: K. Jotemski). W 1930 r. wraca do stolicy i rozpoczy na

współpracę z „Żołnierzem Polskim”, początkowo jako sekretarz redakcji, potem jako zastępca

redaktora  naczelnego.  Funkcję  tę  pełni  aż  do  wybuchu  wojny.  W  latach  trzydziestych

współpracuje  z  szeregiem  innych  pism  i  redakcji.  Jest  też  pracownikiem  Wojskowego

Instytutu Naukowo-Wydawniczego. W 1938 r. nakładem wydawnictwa Jankowski i Spółka

ukazuje się jego następna książka pt.  „Złota kotwica”.  Przed wojną opublikowany zostaje

jeszcze  zbiór  opowiadań  „Siedem  Opowieści:  Cykl  nowel  z  życia  żołnierskiego”

(Biblioteczka  Żołnierza  Polskiego).  Nowele  nagrodzone  zostają  w  konkursie  literackim

"Żołnierza Polskiego" o nagrodę Głównej Księgarni Wojskowej. Jerzy Konrad jest autorem

jednej z nagrodzonych nowel. We wrześniu 1939 r., wraz z pracownikami WIN i oddziałami

wojska polskiego przedostaje się przez Zaleszczyki do Rumunii. Stamtąd przez Grecję udaje

się do Francji, gdzie wstępuje do II dywizji Strzelców Pieszych. W VI 1940 r., po kapitulacji

Francji, wraz żołnierzami dywizji przekracza granicę Szwajcarii i zostaje internowany. Przez

cztery lata przymusowego pobytu w Szwajcarii redaguje pismo dla internowanych żołnierzy.

Po wojnie udaje się do Szkocji, gdzie wraz z całą dywizją przechodzi demobilizację. W 1946

r. decyduje się wrócić do Polski, gdzie czekają na niego żona i syn.  W latach 1946–1948

zostaje  sekretarzem  redakcji  dziennika  „Wieczór  Warszawy”.  Współpracuje  z  redakcją

„Polski  Zbrojnej”  (1949).  Wkrótce potem, wraz z  zaostrzeniem się  sytuacji  politycznej  w

Polsce, wzywany i wielokrotnie przesłuchiwany przez Służbę Bezpieczeństwa. W powojennej

Polsce  jego  felietony  i  artykuły  ukazują  się  sporadycznie,  m.in.  w  „Życiu  Warszawy”,

„Zielonym Sztandarze” oraz „Rolniku Polskim”. W ostatnich latach swojego życia związany

z  „Dokumentacją  Prasową”.  Ze  względu  na  swój  życiorys,  w  tym  przede  wszystkim

uczestnictwo  w  wojnie  polsko-bolszewickiej,  wiele  jego  publikacji  prasowych,  a  przede



wszystkim  „Dzienników”,  będących  żywym  zapisem historiograficznym  z  lat  1916–1921

oraz 1939–1949. Jerzy Konrad Maciejewski zmarł w lipcu 1973 r. Pochowany na Cmentarzu

Ewangelicko-Augsburskim w Warszawie.

                                                                   
Biogram opracował Tomasz Maciejewski

1. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
„Księga Rodu”, część I
Polska, 1914-18; 1921
rkps, oryg., jęz. pol., 731 s. 
załączniki: wycinki prasowe, nekrologi, listy, zaproszenie, fotografie (oryg.)
AW II/3709.1 

„Księga Rodu”, część I - streszczenie

Lata  1914-18;  1921.  Pierwsza  część  „Księgi  Rodu”  obejmuje  dziennik  z  lat  1914-1918,
przepisany przez autora w r. 1921. Autor opisuje wydarzenia ze swego życia, notując również
swoje spostrzeżenia i refleksje. W 1904 r. rodzina autora osiedla się na południu Ukrainy,
przy  położonej  w  okolicach  Mariupola  fabryce  metalurgicznej  i  odlewni  żelaza  „Russkij
Prowidans”, gdzie pracuje ojciec autora Konstanty. Autor rozpoczyna naukę w tamtejszym
gimnazjum.  W  r.  1913  umiera  ojciec  Konstanty.  Autor  z  rodziną  wraca  do  Warszawy,
następnie ponownie wyjeżdża do Mariupola w celu zdania egzaminu gimnazjalnego z łaciny.
Po  powrocie  do  Polski  podejmuje  pracę  w  warszawskiej  księgarni  oraz  w  urzędzie
Centralnego Warszawskiego Telegrafu. W 1914 r. rozpoczyna pisanie dziennika. Na początku
opisywanego w dzienniku okresu jego autor mieszka na podwarszawskiej Pelcowiźnie. Na
początku  grudnia  1915  r.  autor  podejmuje  pracę  nauczyciela  wiejskiego  w  Słotwinie,
zamieszkując  u  rodziny  Morawskich.  Autor  uczy  dzieci  miejscowych  gospodarzy  m.in.
podstaw matematyki, języka niemieckiego i religii. W czerwcu 1916 r. kończy nauczanie w
Słotwinie. W lipcu podejmuje pracę przy budowie mostu w Pułtusku, na początku sierpnia -
przy budowie  szosy Pułtusk-Wyszków.  Do grudnia  pracuje  w Mniszewie,  przy stawianiu
mostu na Pilicy.  W styczniu 1917 r. kontynuuje nauczanie dzieci wiejskich, tym razem w
miejscowości  Wielgie-Ogrodniki.  W kwietniu  zostaje  zatrudniony przy budowie  mostu  w
Nurze, w maju przewozi załadowane pontony i promy Bugiem do Dębego. W listopadzie we
wsi Glina po raz kolejny podejmuje pracę nauczyciela dzieci miejscowych gospodarzy.  W
lutym  1918  zwraca  się  listownie  do  Inspektoratu  Szkół  Piechoty  Wojska  Polskiego  w
Warszawie  w  sprawie  ewentualnego  przyjęcia  do  szkoły  podoficerskiej.  W  kwietniu
odwiedza  warszawski  Inspektorat  osobiście,  jednakże  nie  wstępuje  do  wojska.  W tymże
miesiącu  podejmuje  pracę  w  Grudziach,  u  niemieckiego  leśniczego  Erwina  Hesske  i
zamieszkuje w leśniczówce w lesie zambrowskim. Do obowiązków autora „Księgi Rodu”
należy m.in. praca w kancelarii - prowadzenie ksiąg, rachunkowość. W czasie przebywania w
leśniczówce wykonuje także własnoręcznie mapy lasu zambrowskiego i nadleśnictwa Ostrów.
Wyposażony w rewolwer, udaremnia kradzież drzewa, odprowadzając złodziei do leśniczego.
Wraz z Erwinem Hesske przenosi się do nadleśnictwa Jegiel. W listopadzie zwraca się do
Ministerstwa  Rolnictwa  i  Dóbr  Koronnych  w  Warszawie  z  prośbą  o  zatrudnienie  w
charakterze  praktykanta  bądź  na  innym  stanowisku.  W  tym  okresie  nawiązuje  kontakt



korespondencyjny z przyszłą żoną, Erną Klikar. W listopadzie, w związku z przejmowaniem
przez  Polaków stanowisk administracyjnych,  Hesske traci  swoją posadę.  Okoliczni  chłopi
rabują dobytek nadleśnictwa w Jeglu, autor „Księgi Rodu” w imieniu nowych polskich władz
usiłuje ich powstrzymać,  ostatecznie dochodzi  do interwencji  uzbrojonych legionistów. W
drugiej połowie listopada autor wstępuje do I Warszawskiego Batalionu „Odsieczy Lwowa”.
Na kartach „Księgi Rodu” autor opisuje warunki bytowe swojej rodziny,  głód panujący w
Warszawie w latach I wojny światowej. Relacjonuje przebieg działań wojennych - lokalizuje
stanowiska artyleryjskie słuchając odgłosów wystrzałów, obserwuje wojskowe przemarsze i
przemieszczanie się taborów. Odnotowuje zarządzoną przez Rosjan ewakuację urzędników
administracyjnych,  maszyn  i  surowców  w  obliczu  zbliżania  się  wojsk  niemieckich.
Zamieszcza  informacje  o  uszkodzeniach  linii  kolejowych,  lokalizacji  hangarów  dla
samolotów, niszczeniu mostów przez wycofujących się Rosjan i budowie nowych mostów
pontonowych na Wiśle. Po rozpoczęciu pracy jako nauczyciel wiejski, często odwiedza tereny
okoliczne,  odwiedza  także  Warszawę.  Opisuje  zniszczenia  wojenne  zabudowań  i
infrastruktury,  pozostawione  okopy  i  zasieki.  Opisuje  także  zarobkowanie  -  pracę  przy
budowie  mostów,  nauczanie  dzieci  okolicznych  gospodarzy,  opisuje  warunki  panujące  w
wiejskich  izbach  zaaranżowanych  na  sale  lekcyjne.  Czytelnik  „Księgi  Rodu”  znajdzie
informacje  o  niemieckim  zakazie  wwożenia  większej  ilości  artykułów  spożywczych  do
Warszawy i  konfiskatach  żywności  przez  niemieckich  strażników,  a  także  o  nielegalnym
handlu mąką, zbożem i innymi produktami, z ominięciem niemieckich punktów rewizyjnych
(1916 r.). Autor kilkakrotnie porównuje ceny artykułów żywnościowych w różnych częściach
województwa  warszawskiego.  Opisuje  rabunkową  dewastację  lasów  przez  niemieckiego
okupanta.  Przebywając  na  wsi,  opisuje  jej  mieszkańców:  portretuje  swoich  gospodarzy
(sylwetki  poszczególnych  członków  danej  rodziny),  zamieszcza  swoje  spostrzeżenia  o
mieszkańcach regionu kurpiowskiego i uwagi o przestrzeganiu zasad higieny. Opisuje zabawy
i  wesela,  w  których  uczestniczy,  przedstawiając  m.in.  obrzęd  oczepin  i  cytując  treść
zasłyszanych piosenek. Interesują go stroje ludowe, a także nastawienie miejscowej ludności
do  Legionów  Polskich.  Na  kartach  „Księgi  Rodu”  przytacza  również  treść  listów,  m.in.
korespondencję z matką, Marią. 

                                          „Księga Rodu”, część I – hasła rzeczowe

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

armia rosyjska 8 IV 1915 18 VII 1915 Warszawa Polska dawna gubernia 
warszawska,          
powiat warszawski

ewakuacja   1915    1915 Polska
naród - 
Żydzi

 1915    1917 Płońsk,
Raciąż,
Stoczek

Polska dawna  gubernia
warszawska,
powiat płoński,
dawna  gubernia
płocka,  powiat
sierpecki,  gmina
Raciąż,
[…] 

okupacja
niemiecka

   1915    1918 Glina, 
Modlin,
Warszawa,
Wielgie-ogrodniki

Polska dawna gubenia 
łomżyńska, powiat
ostrowski, gmina 
Orło, […], dawna 
gubernia 
warszawska,          



powiat 
warszawski, 
dawna  gubernia
siedlecka,
powiat  węgrowski,
gmina Stoczek

stosunki  polsko-
niemieckie

10 VIII 
1915

10 VIII 1915 Warszawa Polska dawna gubernia 
warszawska,          
powiat warszawski

szkolnictwo i 
edukacja

   1915   1918 Glina, 
Grabowiec
[Grabówiec?],
Słotwin,
Wielgie-Ogrodniki

Polska dawna  gubenia
łomżyńska,  powiat
ostrowski,  gmina
Orło,  […],dawna
gubernia
warszawska,
powiat  płoński,
gmina Załuski,
dawna  gubernia
siedlecka,
powiat  węgrowski,
gmina Stoczek

wieś/rolnictwo    1916   1918 Glina,
Przyborowice,
Wielgie-Ogrodniki,
Wyszków

Polska dawna gubenia 
łomżyńska, powiat
ostrowski, gmina 
Orło, dawna 
gubernia 
warszawska,          
powiat płoński, 
gmina Załuski,
dawna  gubernia
siedlecka,
powiat  węgrowski,
gmina Stoczek,
dawna gubernia 
warszawska, 
powiat pułtuski, 
gmina Wyszków

władze i urzędy    1916      1918 Płońsk,
Warszawa,
Zakroczym

Polska

wojna - I 
światowa

   1914      1918 Polska

wojsko - Legiony    1918     1918 Białoruś,
Polska,
Ukraina

„Księga Rodu”, część I – indeks osobowy

Apuchtin,  Beck,  Eugeniusz  Białkowski,  Józef  Biegaj,  Biegajczaki,  Błoński,  Borys  Bonaczycz,  Florentyna
Borowa, Julianna Borowa, Rozalia Borowa, Józef Borowy, Edward Bors, Serwek Bors, Bralewski, Brańszczyk,
Brużanowski,  Ceglarski,  Chrobot,  Stanisława  Ciapciak,  Ciubaczka,  Czejszwili,  Dąbrowski,  Dembicki
[Dębicki?],  Helena  Deptuch,  Derow’,  Dobosz,  Doboszowa,  Józefa  Doboszowa,  Dowgiałłowie,  Wołodia
Dowgiałło, Dusigrosz, Franciszek Fronczak, Fronczakowie, Gilewski, Ignacy Godlewski, Z. Golachowa, Teodor
Golewiec, Góral, Grauert, Gutkowski, Erwin Hesske, Hoffman, Holzman, Stefania Hübner, Joanna Jarczewska,
Kazimierz  Jarczewski,  Jarzębska,  Jan  Jastrzębski,  Jaworowscy,  Anna  Jaźwińska,  Janina  Jaźwińska,  Regina
Jaźwińska, Jan Jaźwiński, Stanisław Jaźwiński, Mojżesz Judaszko, Jutrzenka, Kaczyński, Kafarowska, Kalata,
Karbasnikow,  Brunin  Jerzy  Klikar,  Erna  Klikar,  Kazimiera  Klimczak,  Klimczakowie,  Klimplowa,  Kłusek,



Komiński, [Aleksandra] Korzeb, Antoni Korzeb, Ewa Korzeb, Franciszka Korzeb, Józefa Korzeb, Kazimiera
Korzeb,  Leon  Korzeb,  Paulina  Korzeb,  Paweł  Korzeb,  Piotr  Korzeb,  Stanisław  Korzeb,  Stefania  Korzeb,
Władysława Korzeb, Kosela, Koszebka, Franciszek Kowalczyk, Kowalski, Franciszek Kowalski,  Aleksander
Koziara,  Józef Koziara, Stanisław Koziara,  Stefan Koziara, Władysław Koziara, Krakowiak, Maria Krakowska,
Krakus,  Kreutzinger,  Szczepan  Krynicki,  Kulbery,  Kubiak,  Lahman,  Lejzorowa,  Zofia  Leonik,  Piotr
Leszczyński,  Eugenia Lewandowska,Kamilla  Lewandowska,  Maria Lewandowska,  Franciszek Lewandowski,
Józef Lewandowski, Lipka, Zdzisław Lubomirski, Irena Maciejewska, Natalia Maciejewska, Zofia Maciejewska,
Julian Maciejewski, Konstanty Maciejewski, Leon Maciejewski, Michał Maciejewski, Majewska, Malanowscy,
Józefa Matuszelańska, Mertin, Paweł Mokry, Stefania Morawska, Czesław Morawski, Henryk Morawski, Jan
Morawski,  Józef  Morawski,  Julian  Morawski,  Roman  Morawski,  Tadeusz  Morawski,  Wincenty  Morawski,
Stefania  Müller,  Münz,  Solke  Nachimowicz,  Napiórkowska,  Bonifacy  Nieborek,  Nieborkowa,  Niedzielski,
Franciszka  Nordszczanka,  Olejas,  Orłowski,  A.J.  Osterwa,  Paprocki,  Pastewkowie,  Pasztelaniec,  Michał
Pawłowski,  Pieńkos,  Julia  Piotrowska,  Piterek,  Wasilij  Podoprygora,  Stanisław  Pogonowski,  Helena
Pomianowska, Porębski, Stefan Potocki, Stefan Przeździecki, Racięcka, Stanisław Rogalski, Rogaluk, Bronisław
Rokosz [Rokoś], Franciszka Rokosz [Rokoś], Jadwiga Rokosz [Rokoś], Kazimierz Rokosz [Rokoś], Stefania
Rokosz [Rokoś], Konstanty Rudolf, Stefan Rudolf, Szymon Rudolf, Zofia Rudolf, Anna Rudzka, Rydel,Samsel,
Sander, Anna Schmidke, Sęcka,Skocka,Skocki, Stańczak, Florcia Stryjek, Helena Stryjek, Józia Stryjek, Lodzia
Stryjek,  Maria Stryjek,  Stanisław Stryjek,  Stefan Stryjek,  Władysław Stryjek,  Suchciccy,  Czesław Swoboda,
Nadzieja Szczepaniak, Szwarc, Świerczyńska, Świetlański, Topp, Trzaskowscy, Ugniewski, Wargocz, Werner,
Tadeusz Wichman, Wielgatówna, Wysoccy, Antonina Zach, Józef Zach, Julian Zach, Helena Zach, Leon Zach,
Maria  Zach,  Paulina  Zach,  Roman  Zach,  Stanisław  Zach,  Wacław  Zach,  Zachowa,  Franciszka  Zadrożna,
Weronika Zadrożna, Beniamin Zadrożny, Józef Zadrożny, Michał Zadrożny, Paweł Zadrożny, Piotr Zadrożny,
Tadeusz Zadrożny,  Władysław Zadrożny,  Zdzisław Zamojski, Józef Zaremba, S.  Zieliński, Ziemiński, Anna
Zyśk, Józef Zyśk, Maria Zyśk, Tomasz Zyśk, Władysław Zyśk, Zyśkowa, Żebrowscy, Genowefa Żebrowska,
Cz. Żebrowski, Wacław Żebrowski, Żukowski.

2. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
„Księga Rodu”, część II
Polska, 1918-29, 1953, 1958-64, 1966-69, 1971-72
rkps, oryg., jęz. pol., 913 s. 
załączniki: wycinki prasowe, telegram, legitymacja wojskowa, bony, rachunek, 
potwierdzenie zameldowania, zawiadomienia, opracowanie, fotografie (oryg.)
AW II/3709.2 

„Księga Rodu”, część II - streszczenie

Lata 1918-29, 1953, 1958-64, 1966-69, 1971-72. Na początku drugiej części „Księgi Rodu”
autor przybliża historię swojej rodziny. W latach poprzedzających I wojnę światową autor
wraz z rodzicami przebywa w Mariupolu na Ukrainie i uczęszcza do tamtejszego gimnazjum,
w 1913 wraca  do  Polski  i  zamieszkuje  na  Pelcowiźnie.  21  XI  1918 r.  zapisuje  się  do  I
Warszawskiego Ochotniczego Batalionu „Odsieczy Lwowa”. Część druga „Księgi Rodu” to
w głównej mierze opis służby wojskowej autora w trakcie wojny polsko-ukraińskiej i polsko-
bolszewickiej oraz opis przebiegu walk oddziału, w którym autor służył (od 1919 r. jest to 19
Pułk Piechoty Odsieczy Lwowa). W grudniu 1918 r. Jerzy Konrad Maciejewski w stopniu
plutonowego obejmuje dowództwo jednej z drużyn. Bierze udział w walkach z Ukraińcami w
obronie Wschodniej Małopolski - m.in.  we Lwowie i pod Stawczanami.  Przy zdobywaniu
Rzęsny Ruskiej (początek stycznia 1919) prowadzi żołnierzy do ataku, czym - jak zaznacza -
po  raz  pierwszy zdobywa  sobie  pochwały  ze  strony zwierzchnictwa.  Ranny w kolano w
walkach  pod Bartatowem (połowa stycznia),  zostaje  umieszczony w szpitalu.  W połowie
lutego ponownie wyrusza na front, obejmując wkrótce dowództwo jednego z plutonów. Walki
o Lwów-Persenkówkę (koniec 1918) oraz okres stacjonowania w Harajcu, pod ustawicznym



ogniem artylerii ukraińskiej (początek maja 1919), zalicza autor do najcięższych dni w całej
swej służbie wojskowej. W czasie stacjonowania w Karczmie Rakowieckiej  Jerzy Konrad
Maciejewski zostaje osobiście przedstawiony gen. Józefowi Hallerowi i płk Władysławowi
Sikorskiemu.  Pod koniec  czerwca  1919 r.  rozpoczyna  się  kontrofensywa  wojsk  polskich,
prowadząca do przełamania frontu ukraińskiego. W tym czasie autor „Księgi Rodu” zostaje
mianowany  sierżantem  liniowym.  Na  początku  lipca  dochodzi  do  pierwszych  starć  z
oddziałami  bolszewickimi.  19  sierpnia  matka  autora  składa  w  kancelarii  pałacu
belwederskiego  w  Warszawie  podanie  skierowane  do  Naczelnika  Państwa  Józefa
Piłsudskiego  z  prośbą  o  zwolnienie  autora  z  wojska.  W  okresie  między  sierpniem  a
listopadem 19 pułk stacjonuje kolejno w Husiatynie, Wiśniowcu i Tarnopolu. Na początku
lutego 1920 r.  znajduje się poza linią  Zbrucza,  na terenie  Ukrainy.  19 lutego pułk bierze
udział w zdobyciu Latyczowa, stanowiącego kluczowe miejsce w przeprowadzanej w wojnie
z  bolszewikami  polskiej  ofensywie.  W  marcu  autor  „Księgi  Rodu”  zostaje  podany  do
nominacji  na sierżanta sztabowego. 19 pułk stacjonuje m.in.  w Hajsynie i Bracławiu,  pod
koniec  maja  zostaje  przerzucony na  front  północny,  gdzie  prowadzone są  dalsze  walki  z
bolszewikami.  W uznaniu  za  udział  w  zwycięskim  zdobyciu  Stoków (27  sierpnia)  autor
zostaje podany do „krzyża walecznych”. Na początku września w walkach w rejonie Buska
autor zostaje ranny w nogę, następnie przebywa w szpitalach we Lwowie i  Krakowie.  W
listopadzie działania wojenne są zakończone. W lutym 1921 r. 19 pułk przybywa do Lwowa,
w tymże miesiącu autor zostaje w Złoczewie udekorowany krzyżem Virtuti Militari.  Jerzy
Konrad Maciejewski podczas wojny pracuje w kancelarii kompanijnej, wykonując m.in. listy
żołdu,  pełni  także  funkcję  komendanta  kompanijnego taboru.  Spełnia  zadania  związane  z
aprowizacją, rozdziela prowiant i wypłaca żołd. W marcu 1919 r. inicjuje powstanie biblioteki
plutonowej,  pracę  nad biblioteką  kontynuuje  do  zakończenia  działań  wojennych.  Podczas
stacjonowania w Husiatynie rozpoczyna kurs dla żołnierzy analfabetów ze swojej kompanii,
nauczanie prowadzi też w następnych miejscach postoju pułku. W listopadzie 1920 r. zostaje
oficjalnie powołany na stanowisko batalionowego referenta oświatowego, w połowie stycznia
następnego roku wyjeżdża do Lwowa na zjazd referentów oświatowych. Pod koniec 1919 r.
wysyła  do  redakcji  gazety  „Żołnierz  Polski”  list  relacjonujący  powstanie  19  pułku  -  list
zostaje wkrótce opublikowany na łamach gazety. W 1920 r. w „Żołnierzu Polskim” ukazują
się kolejne teksty autora - m.in. opis zdobycia Stawczan. Autor publikuje swoje teksty także
w piśmie „Wiarus”. W 1920 r. w ramach urlopu odwiedza m.in. Warszawę. Jerzy Konrad
Maciejewski na kartach „Księgi Rodu” zamieszcza informacje o miejscach zakwaterowania
poszczególnych kompanii, o ich przemieszczeniach, zamieszcza także informacje o ruchach
wojsk bolszewickich.  Przedstawia trasy przemarszu wojsk polskich, opisując kolejne wsie,
miasteczka  i  majątki.  Zamieszcza  informacje  o  traktowaniu  polskich  żołnierzy  przez
miejscową ludność - polską, rusińską i żydowską. Odnotowuje ważne wydarzenia w życiu
żołnierzy  19  pułku,  jak  uroczyste  wręczenie  honorowych  odznak  „orlęta”.  Nadmienia  o
kwestiach  związanych  z  żołdem,  zaopatrzeniem  i  aprowizacją  wojska,  pisze  o  cenach
artykułów spożywczych, o stosunku waluty ukraińskiej do waluty polskiej itd. Zamieszcza
informacje o traktowaniu jeńców wojennych przez Ukraińców i przez Polaków, przybliża i
charakteryzuje  żołnierzy  Józefa  Hallera.  Opisuje  dokonywane  przez  polskich  żołnierzy
ekspedycje  karne  i  rekwizycje,  podczas  których  dochodzi  do  rabunków  i  egzekucji
(Balkowce,  Ludwiszcze,  Staromiejszczyzna).  Na kartach  „Księgi  Rodu” autor  zamieszcza
swoje  refleksje:  przemyślenia  o  stosunku  Francuzów  do  Polski,  o  arystokracji,  o  armii
Symona Petlury. Na część drugą „Księgi…” składa się przede wszystkim wojenny dziennik
autora, pisany do 5 IV 1921 r. i przepisany w latach dwudziestych. Znajdują się tu również
zapiski  z  1929  r.  dotyczące  głównie  kariery  zawodowej  w  Łodzi,  zapiski  z  1953  r.,
dokumentujące  zainteresowanie  osobą  autora  ze  strony  organów  bezpieczeństwa,  oraz
dotyczące głównie życia prywatnego zapiski późniejsze (z lat 1958-1964, z lat 1966-1969 i z



lat 1971-1972). W dzienniku wojennym autor kilkakrotnie cytuje zapiski kolegów z pułku i
przytacza zainicjowane przez jednego z oficerów 19 pułku Dzienne Rozkazy Kompanijne. Na
kartach  drugiej  części  „Księgi…”  znajduje  się  także  życiorys  matki  autora,  Marii
Maciejewskiej,  napisany  przez  nią  własnoręcznie.  Jerzy  Konrad  Maciejewski  często
uzupełnia  treść  dziennika  cytatami  listów  -  w  tym  listów  swoich  do  matki.  Cytaty
korespondencji przeważają zwłaszcza na początku „Księgi Rodu”. 

                                    „Księga Rodu”, część II – hasła rzeczowe
  

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

pogromy    1906 11 VI 1920 Berdyczów, 
Mariupol

Ukraina

propaganda 25 V 1920 6 VIII 1920 Podole
stosunki
polsko-
żydowskie

   1913    1913 Polska

szkolnictwo  i
edukacja

   1909    1909 Mariupol Ukraina

wojna  polsko-
bolszewicka

   1919    1920 Białokrynica.
Brody, 
Busk, 
Hajsyn,
Latyczów, 
Ozierna,
Stoki, 

Szczedrowa,
Śnieżna,
Wołkowińce
Wójtowce,
Zalatyczówka

Podole, 
Podole,
Podole,
Podole,
Podole,
Podole,
[Małopolska
Wschodnia]
[…]
[…]
Podole,
Podole,
Podole

wojna polsko-
ukraińska

  1918    1919 Bartatów, 

Chlebowice Wielkie,  

Harajec,

Hodorkowce, 
Lubień Wielki, 

Lwów,  

Polska województwo
lwowskie,
powiat  gródecki,
gmina Stawczany,
województwo
lwowskie,
powiat bobrecki,
gmina  Chlebowice
Wielkie,
województwo
lwowskie,
powiat lwowski,
gmina Nawarja,
[…]
województwo
lwowskie,
powiat gródecki, 
gmina Lubień 
Wielki,
województwo
lwowskie,  powiat
Lwów 
województwo
tarnopolskie,



Pomorzany,

Ruda, 

Rzęsna Ruska,

Sokołówka,

Suchodół, 
Szczepanówka

powiat zborowski,
gmina Pomorzany,
województwo
stanisławowskie,
powiat rohatyński,
gmina Rohatyn,
województwo
lwowskie,  powiat
lwowski,
gmina
Brzuchowice,
województwo 
lwowskie,
powiat bobrecki,
gmina Sokołówka,
[…]
województwo
tarnopolskie, 
powiat
przemyślański,
gmina Dunajów

wojsko - II RP   1918    1920 Balkowce, 
Ludwiszcze, 

Staromiejszczyzna,

Warszawa,

Zegrze

Polska […]
województwo
wołyńskie, 
powiat
krzemieniecki,
gmina Uhorsk,
województwo
tarnopolskie,
powiat skałecki,
gmina
Podwłoczyska,
dawna gubernia 
warszawska,            
powiat warszawski,
[…]

wybory    1907   1907 Mariupol Ukraina - 
Cesarstwo 
Rosyjskie

                                        „Księga Rodu”, część II - osoby

Roman Abraham, Bacewicz, Franiciszek Bajerowski, Edward Baran, Anatola Barańska, Stanisława Barańska,
Baryła,  Bayer,  Stanisław  Berdziński,  Berendt,  Bielak,  J.  Bielecki,  Michał  Bielikowy,Cecylia  Billewicz,
Bilewiczowie, Teodor Bohdanow, Bołotow, [St.] Boniecki, Boruboli, Borucki, Bruszewska, Siemion Budionny,
Bulinowski,  Józef  Burakowski,  Burof,  Borowski,  Burofowie,  Bużyński,  Jan  Ciechomski,  Kazimierz
Ciechomski, Mieczysław Ciechomski, Cygański, Aleksander Cykałkowskij, [Czaban], Kazimiera Czajkowska,
Konrad Czajkowski, Łuka Czejszwili, R. Czółnowski, Adolf Dąbrowski, Feliks Dąbrowski, Józef Dąbrowski,
Helena Deptuch, Piotr Deptuch, Dmochowski, Helena Dowgiałło, Włodzimierz Dowgiałło, Dradrak, Dronow,
Drozd,  Durkowski,  Dutkiewicz,  Fałdziński,  E.  Filleborn,  Fillebornowie,  Fioł,  Adam  Fischer,  Flaszczyński,
Frajberger,  Gajewski,  Galińscy,  Stanisława  Gazdwik,  Adam  Gąsowski,  Gerej,  Gierwatowski,  Głowacki,
Gniazdowski,  Michał  Golach,  Zofia  Golach,  Wacław  Gołaszewski,  Gorliwy,  Goździk,  Górski,  Grabowski,
Aniela  Grochocka,  Józef  Grochocki,  Gromek,  Grześ,  Gutowski,  Guttakowski,  Gwizdalski,  Joachim
Gwozdowicz, Haberling, Józef Haller, Michał Hejnisz, F. Hładki, Hoffman, Antoni Hujda, Iwanow, Wacław
Iwaszkiwicz,  Józef  Jakóbowski,  Czesław  Jakubowski,  Feliks  Janczyk,  Janda,  Tadeusz  Janicki,  Stanisław
Janowski,  Marian  Januszajtis, Józef  Januszewski,  Mieczysław  Jaśkiewicz,  Stanisława  Jędrzejewska,
Jędrzejewski,  Jelonkowski,  Jojna,  Józef  Jurakowski,  Elżbieta  Kaczanowska,  Stefan  Kaczanowski,  A.



Karaczewska, Konstanty Karaskiewicz, Karpiński, Kawka, Kępiński, Józef Kielczak,  Aleksander Kiszkowski,
Antoni Klechniewski,  Klimontowski, Klimplowie, Kliplowie,  Józef Kłoczynski,  Antoni Kłósek, Knuth, Koc,
Kociszewski,  Kolesiński,  Mikołaj  [Kołtonowski],  Konarzewski,  Stefan  Konopka,  Wacława  Koralewska,
Korzebka,  Władysław Kosewski,  Maria  Kosmólska,  [St.]  Kossuth,  Regina  [Kothe],  Grigorij  Kotowski, von
Koulberg, Kazimierz Kowalski, Kozakiewicz, Franciszek Krajewski, Krause, Kretowicz, Franciszek Krukowski,
Kryst,  Krzemiński,  Krzemińskie,  Walerian  Krzętowski,  Krzywiccy,  Krzywicki,  Książek,  Stefan  Kubiak,
Kuczkowski,  L.  Kukiełka,  Kuleszowie,  Kuś,  Kwitnicki,  Konstanty  Lachowicz,  Józef  Lewicki,  Liberadzki,
Lilpop,  Irena Lipińska,Ksawery Lissowski,  Eugenia Lorenc,  Lubecki,  Ładożyński,  Ławrynowicz,  Franciszek
Łuczak, Łukomska,Łukowski, Machczyński, Irena Maciejewska, Natalia Maciejewska, Stanisława Maciejewska,
Zofia  Maciejewska,  Julian  Maciejewski,  Konstanty  Maciejewski,  Leon  Maciejewski,  Michał  Maciejewski,
Stefan Maciejewski, Władysław Maciejewski, J. Maciejowski, Jan Maciński, Mackiewicz, Klara Malinowska,
Malinowski,  Mally,  Margold,  Maryniewicz,  Zofia  Matuszewska  (Zofia  Morawska),  Mawrodi,  Mączyńska,
Mecner,  Meener,  [Fr.]  Mether,  Mędrzejewski,  Lucjan  Mianowski,  Ryszard  Mianowski,  Miastkowski,
Michajlenko,Michułka,  Alina  Mieczkowska,  Miedzianowski,  Migas,  Stanisław  Mikke,  Miłodrowski,  Iwan
Minajew,  Kazimierz  Mołodziński,  Moraczewski,  Moraczyński,  Morawski,  Mozołowski,  Mrozowski,  Nikołaj
Nieczajew,  Niedumow,  Niewiarowski,  Noskowski,  Nowiccy,  Janina  Nowicka,  Olkowski,  Olszanowski,
Tymoteusz Orłow, Orłowski, Osiłkowska, Konstanty Oświęcimski, Pakulski, Leszek Palęcki [Palędzki?], Parys,
Stefania Pastewczanka, Pawłowscy,  Symon  Petlura,  Piastuszkiwicze, Piekarski, Julia Piotrowska, Piotrowski,
Piwowarska,  Stefan  Płuczenniczak,  [Pniowarska],  Pobudkowski,  Wasilij  Podoprygora,  Kazmierz  Podzielny,
Stefania Postkówna, Poszepszyński, Ulasza Potapowa, Przybecki, Wacław Przywoźny, Pytel, Radziwiłł, Raskin,
Max Renner,  Reutt,  Helena  Rodewald,  Rodziewicz,  Maksymilian  Rosse,  Rotsztajn,  Tadeusz  Rozwadowski,
Konstanty Rudolf, Maria Rudolf (Maria Maciejewska), Natalia Rudolf, Szymon Rudolf, Rytel, [Ad.] Rzeźnik,
Sagan, Jan Sieradzki, Jan Sierpiński, Salamucha, Sikorski, Władysław Sikorski, Skocka, [Skocyna], Smoliński,
Smoniewski, Bolesław Sochacki, Franciszek Soska, Sszereśniewscy, Staniewski, Stępieniowie, Aniela Stępień,
Alfred  Strycharski,  Styczeń,  Stypułkowski,  Nadzieja  Szczęsna,  Michał  Sztolc,  Józef  Sztyber,  Szwejkowski,
Janina  Szylliżanka,  Paweł  Szymański,  Śniadecki,  Świat,  Świtkiewicz,  Tabaczyński,  Ludmiła  Tawroszewicz,
Tawroszewiczowie, Teodor Trubaj, Ulbrych, Kolia Ulimienko, Tadeusz Urbański, [Viregerowie], Wąsowicze,
Wełłnik,  Wacław  Wierzbicki,  Artur  Winenberg,  Wisłocki,  Wiślicki,  Józef  Wiśniewski,  Piotr  Wiśniewski,
Bronisław  Woczal,  F.  Wodczyński,  Wohlfart,  Wojtczak,  Elżbieta  Woytowicz,  Woytowiczowie,  Weronika
Zadrożna  (Weonika  Czarkowska),  Piotr  Zadrożny,  Zagórski,  Tadeusz  Zakrzewski,  Siergiej  Iwanowicz
Zamurawkin, Maria Zawadzka, Zawistowski, Zdanowicz, Jerzy Zdrodowski, Zdzieszyński, Wacław Zieliński,
Zmitrowicz, Maria Zyśków, Eugeniusz Żongołłowicz.

3. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1941 r., cz. I 
Szwajcaria, 2 stycznia - 17 maja 1941
rkps, oryg., jęz. pol., 415 s. 
załączniki: życiorys, pisma, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.4 

1941 część I - streszczenie

Rok 1941. Dziennik powstał podczas internowania autora w Szwajcarii i obejmuje zapiski
prowadzone między 2 I 1941 a 17 V 1941 r. Autor - st.  sierż. rez.,  służący w 2 Dywizji
Strzelców  Pieszych  -  opisuje  wydarzenia  ze  swego  życia,  zamieszczając  także  swoje
spostrzeżenia i refleksje. Na początku opisywanego okresu autor przebywa w Ostermundigen
i  pracuje  w  redakcji  „Gońca  Obozowego”  -  gazety  przeznaczonej  dla  internowanych  w
Szwajcarii  żołnierzy  polskich.  Na  początku  stycznia  redakcja  „Gońca…” przenosi  się  do
Huttwil, autor wraz z Tadeuszem Fussem, […] Stankiewiczem i zespołem drukarzy pozostaje
w Ostermundigen. Autor opisuje swój udział w powstawaniu „Gońca…”, w tym także pracę
w drukarni.  Kierownictwo prac nad „Gońcem…” w Ostermundigen przejmuje szwajcarski
por. Andrea Pozzy de Besta, który oświadcza, że nie uznaje redakcji w Huttwil. Por. Pozzy
sprawuje  nadzór  nad merytoryczną  zawartością  pisma,  a  także  nad jego stroną  formalną,



decyduje  o  doborze  tematów  i  ich  kolejności,  szczegółowo  kontroluje  cały  proces
powstawania  gazety,  łącznie  z  etapem  prac  w  drukarni.  Zleca  Jerzemu  Konradowi
Maciejewskiemu napisanie artykułu o internowanych Francuzach, domaga się też większego
powiązania redakcji z terenem, mniejszego skupiania się na przeszłości, a także zwiększenia
liczby materiałów dotyczących Szwajcarii.  Mimo zaangażowania Pozzy’ego  w prace nad
„Gońcem…”, na początku marca zapada decyzja o zawieszeniu pisma. Pozzy rozpoczyna u
władz  zwierzchnich  starania  o  utrzymanie  „Gońca…”,  zwracając  się  w  tej  sprawie  do
głównodowodzącego  armii  szwajcarskiej,  gen.  Henri  Guisana.  Jerzy  Konrad  Maciejewski
utrzymuje  kontakt  z  Pozzy’m  (m.in.  odwiedza  go  w  jego  berneńskim  mieszkaniu),  [na
początku  marca]  w  Huttwil  odwiedza  redaktora  naczelnego  „Gońca…”  mjr  Antoniego
Ślósarczyka  i  rozmawia  z  dowódcą  2  DSP gen.  Bronisławem Prugarem-Ketlingiem.  Pod
koniec lutego redakcję w Ostermundigen odwiedza Halina Kenar, kustosz Muzeum Polskiego
w  Rapperswilu.  W  drugiej  połowie  marca  Maciejewski  przekazuje  do  muzeum  w
Rapperswilu  tytułem depozytu  zgromadzone  przez siebie  materiały,  dokumentujące  dzieje
Wojska Polskiego we Francji i w okresie internowania - w tym zdjęcia, błony fotograficzne,
numery  „Gońca…”  i  swój  dziennik.  W  marcu  autor  dziennika  drogą  korespondencyjną
zwraca się do redakcji londyńskiej „Polski Walczącej” z prośbą o informacje o kpt. Adamie
Kowalskim  oraz  o  adres  redaktora  naczelnego  pisma,  Tymona  Terleckiego.  Pod  koniec
miesiąca  pisze  pismo  do  Sylwina  Strakacza,  osobistego  sekretarza  Ignacego  Jana
Paderewskiego w Nowym Jorku,  pytając  o możliwość  objęcia  patronatem Paderewskiego
planowanej publikacji - teki prac rysunkowych Tadeusza Fussa. 
Na początku kwietnia autor dziennika przybywa do obozu dla internowanych w Büren an der
Aare. Po kilku dniach opuszcza obóz i zatrudnia się do pracy u szwajcarskiego gospodarza w
miejscowości Kerzers.  Zamieszkuje u swego pracodawcy i opuszcza go jeszcze w kwietniu. 
Po  krótkim ponownym pobycie  w Büren podejmuje  pracę  w miejscowości  Lattrigen.  Na
początku maja przenosi się do Nidau, zatrudniając się u państwa Funk. Na kartach dziennika
zamieszcza szczegółowy opis wykonywanych przez siebie prac gospodarskich (prace w polu,
prace  ogrodnicze,  przekopywanie  ziemi  w  celu  zamiany  trawników  na  ziemię  uprawną,
wywóz kamieni  na taczkach, rąbanie drewna i tp.). Zamieszcza także opis obozu w Büren
oraz  opis  życia  obozowego.  W  ramach  swej  pracy  dziennikarskiej  odwiedza  obóz
internowanych Anglików w Münchenbuchsee. W opisywanym okresie bywa m.in. w Bernie,
Deiswilu,  w  Evilard,  Moospinte  i  Worblaufen.  Na  kartach  dziennika  portretuje  swoich
szwajcarskich  gospodarzy.  Utrzymuje  kontakty  z  cywilną  ludnością  szwajcarską.  Opis
kontaktów  ze  szwajcarskimi  znajomymi  dostarcza  wielu  informacji  na  temat  stosunku
szwajcarskiej ludności cywilnej do internowanych Polaków, a obserwacje obyczajowe autora
stanowią przyczynek do autorskiej próby charakterystyki Szwajcarów. Na kartach dziennika
autor  zamieszcza  także  portrety  znajomych  internowanych  wojskowych  -  przybliża  ich
perypetie, przedstawia ich sylwetki (m.in. Fussa i Stankiewicza). Autor zainteresowany jest
sytuacją  międzynarodową  i  przebiegiem  wojny.  Źródłem  informacji  jest  dla  niego  prasa
(polska  emigracyjna  i  szwajcarska)  oraz  komunikaty  radiowe.  W  dzienniku  umieszcza
informacje  dotyczące  przebiegu  wojny  oraz  odnoszące  się  do  nich  własne  komentarze  i
opinie. Załącznikami dziennika są m.in. wycinki prasowe. W przeważającej mierze poruszają
one problematykę związaną z toczącą się wojną. 

                                                   1941 część I - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

cenzura 15 II 1941 17 II 1941 Büren an der Aare Szwajcaria 
internowanie    1941    1941 Büren an der Aare, Szwajcaria



Münchenbuchsee, 
Ostermundigen

naród - 
Szwajcarzy

8 I 1941 11 IV 1941  Szwajcaria

obóz dla 
internowanych

    1941   1941 Affotern,
Büren an der Aare,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

Polacy w 
Szwajcarii 
-cywile    

13 IV 1941 13 IV 1941 Kerzers Szwajcaria

policja - 
szwajcarska

17 II 1941 17 II 1941 Ostermundigen Szwajcaria

prasa 
internowanych w
Szwajcarii

5 I 1941 4 IV 1941 Ostermundigen Szwajcaria

religia - 
katolicyzm

13 IV 1941 13 IV 1941 Murten Szwajcaria

religia - 
protestantyzm 

11 IV 1941 11 IV 1941 Kerrers Szwajcaria

sztuka - kino    1941    1941 Biel,
Nidau

Szwajcaria

sztuka - literatura    1941    1941
sztuka - muzyka 17 III 1941 19 III 1941  Berno Szwajcaria

sztuka - teatr 6 I 1941 7 III 1941    Berno Szwajcaria

sztuki 
-plastyczne 

23 III 1941 11 V 1941 Berno,                        
Nidau 

Szwajcaria

wojna - II 
światowa

  1941   1941 (Szwajcaria)

życie zawodowe 5 I 1941 3 IV 1941 Ostermundigen    Szwajcaria

                                                 1941 część I - osoby

Aeschbecker,  Hilda v. Allmen, Jerzy Armatys, Ada Babiarczykowa, Lucien Bâcle,  Benedetti,  Besiger, Oskar
Bielinsky,  Bigler,  Bileter,  Camille  Blaser,  Emmy Born,  Borowski,  Bronarski,  Buczyński,  Burchardt,  Adam
Byszewski,  Czyż,  Drozdowski,  Durlej,  Funk,  Hans  Funk,  Liseli  Funk,  Tadeusz  Fuss,  Gacowa,  Gierdal,
Gierszewski, Odilie Godard-Monod, Godziemba-Czyż, Henri Guisan, Betty Gurteen, Häberli, Hansen, Hubler,
Jackowski, Maria Kaczanowska, Kaucz, Helena Kenar, Kipfer, Kirkor, Kłobukowski, Dori Knuchel, Bronisław
Kowalczewski, Krieg, Dori Krieg, Dorli Krieg, Rosemarie Krieg, Jerzy Krygier, Ksyk, Kipfer, Léderrey, Letry,
Letza,  Marta  Lifszyc,  Lotz,  Löffel,  Aleksander  Ładoś,  Ławniczak,  Erna  Maciejewska  („Żabka”),  Tomasz
Maciejewski, Michał Maciejowicz („Migdzio”), Antoni Molenda, Moreau, Marta Moret, Lini Moser, Muralt,
Murill,  Müller, Ociesa,  Patafian, Pawel, Pleutin, Adam Porczak, Andrea Pozzy de Besta,  Pleutin, Bronisław
Prugar-Ketling, Rejman, Resehbecker, Rivar, Różycki, Henryk Rutkowski, Ryss, Sadowski, Sägesser, Schaffer-
Funk,  Georg  Schaffer-Funk,  Hans  Schaffer-Funk,  Jery  Schaffer-Funk,  Rudi  Schaffer-Funk,  Schenck,  Mara
Scotoni, Ernst Schwab, Skarbek-Malczewski, Stankiewicz, Sznecer, Antoni Ślusarczyk, Vollmar, Wasylkowska,
Weibel, Leon Wroński, Weronika Zadrożna.

4. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1941 r., cz. II 
Szwajcaria, 17 maja – 31 grudnia 1941
rkps, oryg., jęz. pol., 696 s. 



załączniki: teksty własne, pisma, listy, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.5

1941 część II - streszczenie

Rok 1941. Dziennik powstał podczas internowania autora w Szwajcarii i obejmuje zapiski
prowadzone między 18 V 1941 a 31 XII 1941 r.  Autor -  st.  sierż.,  służący w 2 Dywizji
Strzelców Pieszych  -  opisuje  wydarzenia  ze swojego życia,  zamieszczając  również  swoje
spostrzeżenia  i  refleksje.  Na  początku  opisywanego  okresu  autor  przebywa  w  Nidau,
mieszkając  i  pracując  u  państwa  Funk.  W   połowie  czerwca  trafia  do  obozu  dla
internowanych  w Büren an der  Aare,  podejmując  pracę  u  płatnika  obozowego.  10 lipca
przyjeżdża do obozu dla internowanych w Münchenbuchsee i kontynuuje pracę w tamtejszej
redakcji  wznowionego „Gońca Obozowego”,  gazety  przeznaczonej  dla   internowanych  w
Szwajcarii   żołnierzy polskich.  Pod koniec sierpnia trafia do szpitala  obozowego w Ober-
Büren z  podejrzeniem gruźlicy. W drugiej połowie września znów jest w Münchenbuchsee. 
W ramach swej pracy dla „Gońca Obozowego” często  wyjeżdża do Berna, do tamtejszej
drukarni.  Mieszkając  w  Nidau,  autor  odwiedza  okoliczne  Biel,  Büren  i  Neuchâtel,  a  od
momentu lipcowego  przyjazdu do Münchenbuchsee do końca roku 1941 odbywa wizyty w
następujących  okolicznych   miejscowościach:  Biel,  Deisswil,  Moospinte,  Moosseedorf,
Nidau, Oberwil, Ostermundigen, Schüpfen, Weier, Worblaufen i Zollikofen.  Autor opisuje
pracę nad powstawaniem „Gońca…” oraz skład redakcji.  Przedstawia proces powstawania
gazety  -  w  tym  nie  tylko  pracę  redakcyjną,  ale  także  etap  prac  drukarskich.  Zgodnie  z
podziałem funkcji w redakcji, autor ma dbać o stronę techniczną numeru i prowadzić kronikę
„Wiadomości z Francji” oraz kronikę „krajową - „Sprawy polskie” (bądź „Nasze sprawy”). W
grudniu jego artykuł ukazuje się w londyńskich „Wiadomościach Polskich”. Autor prowadzi
korespondencję  z  redaktorami  „Wiadomości…”,  Tymonem  Terleckim  i  Zygmuntem
Nowakowskim  (propozycja  zamieszczenia  swego  tekstu  w  „Wiadomościach…”)  oraz  z
Karolem  Piątkiewiczem  z  „Dziennika  Związkowego”  w  Chicago  (poruszenie  kwestii
oczekiwanego  honorarium). Czytelnik dziennika Jerzego Konrada Maciejewskiego znajdzie
informacje na temat władz zwierzchnich redakcji „Gońca…”. Redakcja zobowiązana jest do
posyłania  materiałów przeznaczonych  do publikacji  do  szwajcarskiej  cenzury.  Na kartach
swego dziennika  autor  wspomina  o  działalności  cezury,  często  opóźniającej  ukazanie  się
gazety.  Nadmienia  też  o  szwajcarskiej  cenzurze  korespondencji.  Ważną  rolę  odgrywa
szwajcarski ppłk Jacquat z Generalnego Inspektoratu do spraw Internowania: przywozi do
redakcji  odpowiednie  dyspozycje,  kontaktuje  się  z  redaktorem  naczelnym  pisma,  mjr
Antonim Ślósarczykiem,  kontroluje  pracę  zespołu  drukarskiego.  Duże  znaczenie  w  życiu
internowanych  ma  także  nadzorujący  obóz  „ortschef”  i  szwajcarska  policja  wojskowa
Heerespolizei. Autor na kartach dziennika portretuje znajomych oficerów i podoficerów - w
tym  ppor.  Mamerta  Miż-Miszyna,  kapr.  […]  Porczaka,  […]  Stachonia,  plut.  […]
Szelewieckiego, podch. Leona Truszkowskiego, przybliżając ich sylwetki i perypetie. Opis
redakcyjnych  dyskusji  na  temat  stosunków  polsko-ukraińskich  i  polsko-białoruskich  oraz
różnic  między  demokracją  i  faszyzmem  jest  okazją  do  zaprezentowania  orientacji
politycznych niektórych kolegów. Autora interesuje problem wzajemnego ustosunkowania się
oficerów  i  żołnierzy  o  niższej  randze,  opisując  życie  obozowe  odnotowuje  budzącą
kontrowersje kwestię wspólnych posiłków oficerów i podoficerów. Innym przykładem opisu
życia  obozowego  jest  przedstawienie  uroczystości  wigilijnej  w  obozie.  Jerzy  Konrad
Maciejewski zamieszcza w swym dzienniku informacje dotyczące internowanych znajomych,
w tym także informacje o ich życiu  prywatnym.  Na kartach dziennika  portretuje  również
swoich szwajcarskich znajomych. W opisywanym okresie utrzymuje kontakty ze szwajcarską
ludnością cywilną, uczestniczy w spotkaniach towarzyskich. Na kartach dziennika zamieszcza



obserwacje obyczajowe dotyczące Szwajcarów i opisy psychologiczne poznanych w trakcie
internowania osób. Lektura prasy i słuchanie komunikatów radiowych rodzi u autora refleksje
dotyczące prowadzonych działań wojennych.  Oprócz uwag na temat  wojny,  Jerzy Konrad
Maciejewski na kartach dziennika zamieszcza niewielkie recenzje oglądanych filmów i notuje
wrażenia z przeczytanych książek. Na początku grudnia zaczyna udzielać Edith Wyss oraz
synowi dr Häberli odpłatnych lekcji języka polskiego. W zapiskach z tegoż miesiąca opisuje
historie i sylwetki polskich znajomych z lat trzydziestych, m.in. Kurta Klikara, stryjecznego
brata żony, Erny Maciejewskiej. Załącznikami dziennika są m.in. wycinki prasowe. Dotyczą
one spraw międzynarodowych, przebiegu działań wojennych, a także tematyki gospodarczej. 

1941 część II - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

cenzura 23 VII 1941 28 XI
1941

Münchenbuchsee Szwajcaria

internowanie     1941    1941 Büren an der Aare,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

naród - Francuzi 24 V 1941 31 V 1941
naród -Niemcy 11 VIII 

1941
14 IX 1941

naród - Rosjanie 15 X 1941 15 X 1941
naród - 
Szwajcarzy

    1941    1941         Szwajcaria

obóz dla 
internowanych

    1941   1941          Büren an der Aare,
Münchenbuchsee,
Waldegg, Wettingen

policja - 
szwajcarska

   1941   1941 Berno,
Büren an der Aare,
Gossau,
Münchenbuchsee,
Nidau,
Ober-Büren,     
Ostermundigen

Szwajcaria

prasa 
internowanych w
Szwajcarii

1941   1941 Berno,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

stosunki polsko - 
białoruskie

4 VIII 1941 4 VIII 1941

stosunki polsko - 
niemieckie

3 VIII 1941 11 VIII
1941

stosunki polsko- 
ukraińskie     

4 VIII 1941 18 IX 1941

sztuka - kino    1941    1941 Berno, 
Nidau

Szwajcaria

sztuka - literatura     1941    1941
sztuka - muzyka     1941    1941 Nidau,                      

Ober-Büren
Szwajcaria

sztuka - teatr 8 XI 1941 8 XI 1941 Schüpfen 
sztuki 
-plastyczne

25 V 1941 27 VII 1941 Nidau,                     
Ostermundigen

Szwajcaria

władze i urzędy 31 VII 1941 28 XI
1941

Büren an der Aare,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

wojna - II     1941   1941



światowa
życie zawodowe     1941    1941 Berno, 

Münchenbuchsee
Szwajcaria

1941 część II - osoby

Acby,  Hilda v. Allmen, Lucien Bâcle,  Franciszek Banasiak,  Bednarek, Oskar Bielski,  Bienensztok, Biesaga,
Ruth Bohny, Anna Bonaczyk, Bronarski, Buczyński, Burkhardt, Adam Byszewski, Józef Chojnowski, Cieślik,
Czyż, Engel, Jan Fortuna, Frey, Karolina Funk, Liseli Funk, Tadeusz Fuss, Gétaz, Gierdal, Gierszewski, Odilie
Godard-Monod, Gołąb, Betty Gurteen, Häberli, Margret Häberli, Käthi Herzfeld, Józef Holzer, Hürter, Isliker,
Jacquat,  Maria Kaczanowska, Kaczmarek, Karasek, Kisielewski, Kurt Klikar, Stefania Klikar, Kłobukowski,
Kościesza-Bujalski,  Kowalski,  Kozolubska,  Kozolubski,  Kraska,  Kratochwil,  Dori  Krieg,  Rosmarie  Krieg,
Krysiak, Ksyk, Leibundgut, Licht, Marta Lifszyc, Aleksnader Ładoś, Ławniczak, Erna Maciejewska („Żabka”),
Tomasz  Maciejewski,  Michał  Maciejowicz  („Migdzio”),  Marian  Marczak,  Franciszka  Mazik,  Mamert  Miż-
Miszyn („Medard”), Antoni Molenda, Lini Moser, Müller, Ociesa, Płotkowiak, Porczak, Andrea Pozzy de Besta,
Bronisław Prugar-Ketling, Rapapport, Rhies [Rhis?], Rivar, Ruth, Ryss, Teodor Rzewuski, Saganowicz, Mina
Sägesser,  Sangowicz,  Sanguszko,  Schärlig,  Schaffer,  Jerg  Schaffer-Funk,  Rudi  Schaffer-Funk,  Scheibler,
Schiess, Schmidt, Zofia Schmidt, Scotoni, Słomka, Stachoń („Sanderus”), Stankiewicz, Hanna Streit, Sulewicki,
Szczupak,  Szelewicki,  Szewczyk,  Wacław  Szmagier,  Szmidt,  Roman  Szweryn,  Antoni  Ślósarczyk,  Świeć,
Terrier,  Jan Trzeciakowski, Ubrich, Urbanowicz, Adam Vetulani, Aleksander Wasung, Wąsik, Wesoły, Leon
Wroński, Edith Wyss, Kordian Zamorski, Jerzy Zdrodowski, Józef Zerygiewicz, Heidi Zürcher.

5. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1943 r., cz. I
Szwajcaria, 1 stycznia – 16 lipca 1943
rkps, oryg., jęz. pol., 550 s. 
załączniki: teksty własne, pisma, listy, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.6

1943 część I - streszczenie

Rok 1943. Dziennik powstał podczas internowania autora w Szwajcarii i obejmuje zapiski
prowadzone  między  1  I  1943  a  16  VII  1943  r.  Autor  -  st.  sierż.,  służący  w 2  Dywizji
Strzelców  Pieszych  -  opisuje  wydarzenia  ze  swego  życia,  zamieszczając  także  swoje
spostrzeżenia  i  refleksje.  W  opisywanym  okresie  autor  mieszka  przy  obozie  dla
internowanych  w  Münchenbuchsee,  pracując  w  redakcji   „Gońca  Obozowego”-  gazety
przeznaczonej  dla   internowanych  w  Szwajcarii   żołnierzy  polskich.  Oprócz  pisania
artykułów,  autor  zajmuje  się  korektą  „Gońca…”.  Jako redaktor  techniczny podręczników
szkolnych, zajmuje się także korektą książek. W ramach swej pracy odwiedza  drukarnie w
Bernie i Fryburgu. Jego reportaże publikuje londyńska „Polska Walcząca”. Do wychodzącego
wraz z „Gońcem…” biuletynu autor dziennika pisze teksty poświęcone stosunkom polsko-
sowieckim. W tekstach tych, w znacznej mierze opartych na materiale prasowym, poruszany
jest temat zbrodni katyńskiej i deportacji. W jednym z tekstów autor podaje ogłoszoną przez
władze niemieckie listę nazwisk katyńskich ofiar.  Jerzy Konrad Maciejewski opisuje swój
udział w powstawaniu „Gońca…”, odnotowując  ważniejsze wydarzenia z życia redakcji i
przedstawiając przebieg dyskusji prowadzonych w gronie redakcyjnym, w tym dyskusji na
tematy  polityczne,  oraz przebieg  sporów wywołanych  na tle  omawiania  opracowywanego
numeru  „Gońca…” Opis  dyskusji  politycznych  jest  okazją  do  zaprezentowania  orientacji
politycznych  redakcyjnych  kolegów.  Autor  nadmienia  też  o  problemach  ze  szwajcarską
cenzurą.  W  związku  z  zakwestionowaniem  przez  cenzurę  swego  artykułu  pt.  „Polskie



Skrzydła”,  odbywa  w  połowie  marca  rozmowę  telefoniczną  ze  szwajcarskim  cenzorem.
Przebywając w Münchenbuchsee, utrzymuje kontakty towarzyskie z innymi internowanymi,
w  tym  z  […]  Koszturą,  podch.  […]  Kisielewskim,  Józefem  Zerygiewiczem.  Na  kartach
dziennika  zamieszcza  niewielkie  portrety  psychologiczne  internowanych  oficerów  i
podoficerów, m.in. Jana Fortuny, [ppor. Adama] Kastnera, […] Sanguszki, por. Aleksandra
Wasunga,  Józefa  Zerygiewicza,  przytacza  treść  wspólnych  rozmów,  czasem  przybliża
perypetie poszczególnych internowanych.
Kilkakrotnie  poświęca  uwagę  panującym  relacjom  między  korpusem  oficerskim  a
podoficerami i żołnierzami oraz różnicom w ustosunkowaniu się Szwajcarów i Polaków do
oficerów i do wojskowych o niższej randze. Autor dziennika odnotowuje ważne wydarzenia
w życiu obozowym - jak koncert artystów polskich w sali hotelu Bären w Münchenbuchsee,
będący okazją do spotkań z przedstawicielami szwajcarskiej Polonii, uroczystości związane
ze  śmiercią  generała  Władysława  Sikorskiego,  ćwiczenia  polowe  czy  imieniny
poszczególnych  internowanych  oficerów  i  podoficerów.  Opisuje  spotkania  w  świetlicy
obozowej  i  dyżury w obozowej kantynie,  odnotowuje niektóre z inicjatyw zrodzonych w
środowisku internowanych, jak zbiórka pieniędzy dla dzieci w Polsce. Czytelnik dziennika
znajdzie  informacje  na temat  władz  zwierzchnich  obozu w Münchenbuchsee.  Mjr  Antoni
Ślósarczyk,  redaktor  naczelny „Gońca…” i przełożony autora dziennika,  kontaktuje  się  w
celu  uzyskania  wytycznych  z  dowództwem  2  DSP  w  Elggu.  Ważna  jest  także  rola
szwajcarskiego Komisariatu do Spraw Internowania i Hospitalizacji oraz szwajcarskiej policji
wojskowej Heerespolizei, przez internowanych określanej mianem „koni parowych”. Autor
dziennika  utrzymuje  kontakt  z  […]  Gierszewskim,  prowadzącym  sekretariat  polskiego
uniwersytetu we Fryburgu. Nawiązuje także korespondencyjny i osobisty kontakt z Adamem
Vetulanim  i  Alfredem  Loepfe,  ważnymi  przedstawicielami  polskiej  i  szwajcarskiej
inteligencji.  W  korespondencji  z  Vetulanim  autor  dziennika  m.in.  podkreśla  i  wylicza
dostrzeżone przy okazji  swej pracy korektorskiej  błędy stylistyczne i  rzeczowe w pracach
Vetulaniego „Państwo i obywatel” oraz „Dzieje Polski”. Opis kontaktów z Loepfe dostarcza
informacji  na temat  planowanego niemieckiego przekładu „Faraona” Bolesława Prusa.  Na
zamówienie  szwajcarskiego wydawcy dr  Hansa  Guggenbühla  autor  dziennika  11 czerwca
rozpoczyna  pisanie  powieści  -  zbeletryzowanego  pamiętnika.  Planowana  książka
przeznaczona ma być dla szwajcarskiego czytelnika. Autor dziennika bywa w restauracjach
oraz w kinie, kilkakrotnie umieszczając na kartach dziennika niewielkie recenzje oglądanych
filmów.  Podtrzymując  zawarte  w  okresie  internowania  znajomości,  odbywa  wizyty
towarzyskie  u  swoich  szwajcarskich  znajomych.  Święta  wielkanocne  spędza  w  Nyon,
zaproszony  przez  francusko-szwajcarską  rodzinę  [Godard-Monod].  W  opisywanym  w
dzienniku okresie odwiedza także m.in. Bazyleę, Evilard i Mürren, bywa w położonym przy
Münchenbuchsee Zollikofen. Opis kontaktów ze szwajcarskimi znajomymi dostarcza wielu
informacji na temat stosunku szwajcarskiej ludności cywilnej do internowanych Polaków, a
obserwacje  obyczajowe  autora  stanowią  przyczynek  do  autorskiej  próby  charakterystyki
Szwajcarów. Prócz wspomnianych tekstów o stosunkach polsko-sowieckich załącznikami do
dziennika  są  m.in.  listy  od szwajcarskich  znajomych,  dotyczące  życia  prywatnego.  Autor
załącza także wycinki prasowe, odnoszące się do aktualnych wydarzeń międzynarodowych.
Wybrane  fragmenty  dotyczą  różnych  zagadnień,  w tym m.in.  produkcji  zbrojeniowej  czy
pomocy materialnej aliantów dla ZSRR. 

1943 część I - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

cenzura    1943    1943 Münchenbuchsee Szwajcaria



internowanie    1943    1943 Fryburg,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

naród - 
Austriacy

21 II 1943 21 II 1943

naród - 
Szwajcarzy 

28 III 1943 28 III 1943 Bazylea Szwajcaria

naród - 
Szwedzi 

18 IV 1943 18 IV 1943

okupacja 
niemiecka

28 III 1943 28 III 1943 Łódź Polska województwo 
łódzkie, powiat 
Łódź miasto

Polacy w 
Szwajcarii - 
cywile

14 III 1943 14 III 1943 Berno Szwajcaria

policja - 
szwajcarska

6 I 1943 12 V 1943 Berno,
[Münchenbuchsee],
Zollikofen

Szwajcaria

sport 11 IV 1943 11 IV 1943 Münchenbuchsee Szwajcaria
stosunki polsko
- rosyjskie

   1943   1943

stosunki polsko
- ukraińskie

29 V 1943 29 V 1943

sztuka - kino    1943   1943 Bazylea,
Berno, 
Fryburg,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

sztuka - 
literatura

13 IV 1943 5 V 1943 Fryburg Szwajcaria

sztuka - 
muzyka

10 II 1943 14 III 1943 Münchenbuchsee Szwajcaria

sztuka - taniec 14 III 1943 14 III 1943 Münchenbuchsee Szwajcaria
sztuka - teatr 25 I 1943 6 II 1943 Münchenbuchsee Szwajcaria
sztuki - 
plastyczne

7 II 1943 28 III 1943 Bazylea,
Fryburg

Szwajcaria

wojna - II 
światowa

   1943    1943

ziemiaństwo 14 I 1943 16 IV 1943
życie 
zawodowe

   1943   1943 Berno,
Fryburg,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

1943 część I - osoby

Hilda v. Allmen, Rosmary Anselmi, Franciszek Banasiak, Berger, Ruth Bohny, Margreth Born, Andrè Boyer,
Jerzy Brzozowski, Adam Byszewski, Choynowski, Cieśla, Correvon, Czyżewski, Kazimierz Czyżowski, Dufrat,
Epstein, Estraicher, Filipkowski, Firlej, Jan Fortuna, Gertruda Frey, Susy Frey, Tadeusz Fuss, Garliński, Gierdal,
Gierszewski, Glatz, Margarit Glatz, Rösli Glatz, Odilie Godard-Monod, A. Gołąb, Hans Guggenbühl, Gutowski
(„Giorgio”),  Häberli,  Harańczyk,  Aleksandra  [Herodesov],  Horoch,  Hubler,  Janicka,  Janicki,  Jasiński,  Jones,
Maria  Kaczanowska,  Aleksander  Kagan,  Kastner,  Helena  Kastner,  Halina  Kenar,  Kirschke,  Kisielewski,
Konecki, Zofia Korniszewska, Feliks Korniszewski, Kostecki, Kosztura, Kozłowski, Dori Krieg, Jerzy Krygier,
Ksyk, Lagutt, Letza, Marta Lifszyc, Erna Maciejewska („Żabka”), Tomasz Maciejewski, Michał Maciejowicz
(„Migdzio”),  Roman Mańko,  Menczak,  Bronisław Miazgowski,  Mamert  Miż-Miszyn  („Medard”),  Modoux,
Monod, G. Morand,  Ryta  Moser,  Müller,  Nahlikowa,  Jan Narzymski,  Nidecki,  Olszowski,  Wacław Pastura,
Paszkiewicz,  Stanisław  Pelc,  Borys  Pilniak,  Adam  Porczak,  Andrea  Pozzy  de  Besta,  Zdzisław  Pręgowski,
Wojciech  Prokop,  Marcin  Prugar,  Ratajski,  H.  Rogozińska-Estracheirowa,  Romerówna,  Henryk  Rutkowski,
Ryba,  Sangowicz,  Sanguszko,  Schlachter,  Zofia  Schmidt,  Lotta  Seipelt,  Skarżyński,  Stachoń,  Stanisz,
Stankiewicz,  Szewczyk,  Cezary  Szulczewski,  Antoni  Ślósarczyk,  Adam  Vetulani,  Voigt,  Anneli  Vollmar,
Aleksander  Wasung,  Waśk,  Beni  Weinstock,  Erika  Wetter,  Leon  Wroński,  Edith  Wyss,  Zelkowicz,  Józef
Zerygiewicz, Heidi Zürcher.



6. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1943 r., cz. II
Szwajcaria, 17 lipca – 31 grudnia 1943
rkps, oryg., jęz. pol., 531 s. 
załączniki: teksty własne, listy, pisma wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.7

1943 część II - streszczenie

Rok 1943. Dziennik powstał podczas internowania autora w Szwajcarii i obejmuje zapiski
prowadzone między 17 VII 1943 a 31 XII 1943 r. Autor - st. sierż. rez. 5 Małopolskiego
Pułku Strzelców Pieszych  wchodzącego  w skład  2  Dywizji  Strzelców Pieszych  -  opisuje
wydarzenia ze swego życia, zamieszczając także swoje spostrzeżenia i refleksje. Na początku
opisywanego okresu autor przebywa na kilkudniowym urlopie w Mürren. Do 10 września
autor  mieszka  przy  obozie  dla  internowanych  w  Münchenbuchsee,  pracując  w  redakcji
„Gońca  Obozowego”-  gazety  przeznaczonej  dla  internowanych  w  Szwajcarii  żołnierzy
polskich.  10  września  wraz  z  redakcją  „Gońca…”  przenosi  się  do  Baden.  Na  kartach
dziennika autor szczegółowo opowiada o pracy nad „Gońcem…” - opisuje swój  wkład w
działalność redakcji, relacje z polskimi drukarzami, przedstawia i ocenia wkład kolegów w
pracę redakcyjną oraz w pracę drukarni. Opisuje dyskusje w gronie redakcyjnym  związane z
omawianiem  opracowywanego numeru gazety,  przytaczając wypowiedzi   poszczególnych
osób zaangażowanych w powstawanie „Gońca…”. Autor pisze oparte na informacjach prasy
szwajcarskiej artykuły oraz reportaże z terenu (w tym celu odwiedza obóz internowanych w
Urdorfie i zakłady rzemieślnicze w Burgdorfie, a zgodnie z sugestią ppłk Henryka Konasa -
obóz  internowanych  w Dattwil).  Do  19  września  prowadzi  w „Gońcu…” dział  „Sprawy
Polskie”,  tego  dnia  przejmuje  dział  „Z  życia  obozów”.  Prócz  tego  zajmuje  się  korektą
podręczników  szkolnych,  drukowanych  przez  Young  Men's  Christian  Association.  W
przeznaczonym najprawdopodobniej do wychodzącego wraz z „Gońcem…” biuletynu tekście
pt.  „Rosja”  skupia  się  na  temacie  stosunków  polsko-sowieckich,  przedstawiając  m.in.
działalność Związku Patriotów Polskich oraz sylwetkę Wandy Wasilewskiej. W pisanym dla
biuletynu tekście „Dookoła Narady Trzech” interesuje go kwestia wschodnich granic Polski w
świetle ustaleń konferencji moskiewskiej z 1943 roku. Autor utrzymuje kontakt z Adamem
Vetulanim  i  Alfredem  Loepfe,  ważnymi  przedstawicielami  polskiej  i  szwajcarskiej
inteligencji.  Odpowiedzialny  za  korektę  książki  Vetulaniego  o  historii  Polski,  zgłasza  jej
autorowi dostrzeżone błędy stylistyczne. Korespondencja Jerzego Konrada Maciejewskiego z
Alfredem Loepfe  dostarcza  informacji  na  temat  losów niemieckiego  przekładu  „Faraona”
Bolesława Prusa. 10 sierpnia autor dziennika kończy pisanie „Etapów” - zbeletryzowanego
pamiętnika, przeznaczonego dla szwajcarskiego czytelnika. Książka ukazuje historię 2 DSP
do momentu przekroczenia granicy szwajcarskiej, materiałem źródłowym są dla autora m.in.
listy żony por. Aleksandra Wasunga z Rosji Sowieckiej do jej rodziców we Lwowie. Autor
przesyła  „Etapy”  do  zaopiniowania  dowództwu  2  DSP  w Elggu  -  powieść  nie  znajduje
uznania w dowództwie. Na początku października przebywający w Baden mjr […] Rozborski
dyskutuje z autorem na temat „Etapów”: według Rozborskiego autentyzm w przedstawianiu
losów polskich żołnierzy należy zastąpić treściami propagandowymi. Autor nie decyduje się
na  wprowadzenie  zmian  zaproponowanych  przez  dowództwo,  korespondencyjnie  pyta
Alfreda Loepfe o opinię  w sprawie powieści.  W listopadzie  pomysłodawca powieści  -  dr
Hans  Guggenbühl  -  rezygnuje  z  jej  publikacji.  Autor  dziennika  opisuje  swoje  relacje  z
internowanymi  oficerami  i  podoficerami  -  m.in.  z  por.  Franciszkiem  Banasiakiem,  asp.



Cezarym Szulczewskim,  por.  Aleksandrem Wasungiem.  Na kartach  dziennika  zamieszcza
niewielkie portrety psychologiczne  znajomych internowanych - w tym m.in. Jana Fortuny,
[…]  Stankiewicza,  mjr  Antoniego  Ślósarczyka.  Odnotowuje  zaistniałe  animozje  między
internowanymi,  m.in.  swój  spór z Banasiakiem odnośnie kwestii  finansowych oraz spór z
Wasungiem dotyczący pracy nad „Gońcem…”. Za niewłaściwe zachowanie wobec Wasunga
zostaje wezwany do raportu przez mjr Ślósarczyka. W opisywanym w dzienniku okresie autor
bywa w restauracjach, kinie, odwiedza Bazeleę, Berno i Zurych, a z mniejszych miejscowości
- Bienne, Evilard i Zollikofen. Podtrzymuje kontakty ze szwajcarskimi znajomymi, a także
zawiera nowe znajomości wśród szwajcarskiej ludności cywilnej, wiele miejsca w dzienniku
poświęcając  wydarzeniom  życia  prywatnego.  Przytacza  treść  rozmów  ze  szwajcarskimi
znajomymi, opisuje przebieg spotkań towarzyskich, w których uczestniczą wraz z autorem
znajomi  internowani  (m.in.  wizyty  u  pani  Albrecht).  Mieszkając  przy  obozach  dla
internowanych  w  Münchenbuchsee  i  Baden,  odnotowuje  ważniejsze  wydarzenia  z  życia
obozowego, jak ćwiczenia polowe czy organizowane na terenie obozu uroczystości. 
Z  jego  inicjatywy  wśród  internowanych  zostaje  przeprowadzona  zbiórka  odzieży  dla
przebywających w Münchenbuchsee Włochów. Autor dostarcza wielu informacji  na temat
znajomych internowanych - m.in. przytacza dzieje Stankiewicza związane z jego edukacją w
Polsce. Stanowiące załączniki dziennika wycinki prasowe odnoszą się do aktualnych spraw
międzynarodowych  -  w  tym  nie  tylko  do  działań  wojennych,  ale  także  do  zagadnień
związanych z gospodarką czy infrastrukturą.

1943 część II - hasła

hasło data od data do  miejscowość     kraj region/
województwo

cenzura 26 IX 1943 26 IX 1943      Baden  Szwajcaria
internowanie   1943   1943 Baden,

Dättwil,
Münchenbuchsee,
Urdorf

 Szwajcaria

naród - 
Szwajcarzy 

30 IX 1943 30 IX 1943  Baden Szwajcaria

Polacy w 
Szwajcarii - 
cywile

19 VII 1943 19 VII 1943 Mürren Szwajcaria

policja - 
szwajcarska  

30 IX 1943 30 IX 1943 Baden Szwajcaria

prasa 
internowanych w
Szwajcarii   

1943 1943 Baden,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

wieś/rolnictwo 30 VII 1943 30 VII 1943 Münchenbuchsee Szwajcaria
szkolnictwo i 
edukacja

4 XII
1943

4 XII
1943

Polska

sztuka - kino  1943  1943 Baden Szwajcaria
sztuka - literatura 16 XI

1943
1 XII
1943            

sztuka - muzyka 14 XI 1943 14 XI
1943

Baden Szwajcaria

sztuka - teatr 24 XI
1943

24 XI
1943

Neuenhof Szwajcaria



wojna - II 
światowa

5 VII 1943 2 X 1943 Szwajcaria

życie zawodowe  1943  1943 Baden,
Münchenbuchsee

Szwajcaria

1943 część II - osoby

Albrecht,  Hilda  v.  Allmen,  Anselmi,  Jerzy  Armatys,  Banasiak,  Baumgartner,  Bączek,  Bianchi,  Blaser,
Brzeziński, Burnham, Cieśla, Correvon, Andrzej Czyżowski, Stanisław Dmowski, Dowgiałło, Drobny, Dudek,
Filipkowski, Jan Fortuna, Susy Frey, Trudy Frikart, Tadeusz Fuss, Gołąb, Betty Gurteen, Gutowski („Giorgio”),
Häberli, [Fredek] Hein, Jegher, Jones, Kartner, Kisielewski, Kłobukowski, Henryk Konas, Krupski, Lisa Kuhn,
Letza, Lewiński, Libovicky, Aleksander Ładoś, Jerzy Maciejowski, Marynicz, Menczak, Meyer, Mamert Miż-
Miszyn („Medard”),  Mniszek, „Stella Monteverdi” , Nahlikowa, Ociesa,  Paszkiewicz, Stanisław Pelc,  Adam
Porczak, Potoczek, Wojciech Prokop, Marcin Prugar, Bronisław Prugar-Ketling, Radziwiłłowicz, Rauch, Riesen,
Da Rin, Romerówna, Rozborski, Katherina Santschi, Serafin, Stankiewicz, Friedel Suter, Cezary Szulczewski,
Antoni  Ślósarczyk,  Święcicki,  Tomasi,  Umbricht,  Adam  Vetulani,  Voigt,  Volerowie,  Vollmar,  Aleksander
Wasung,  Fridel  Wegmüller,  Beni  Weinstock,  Erica  Wetter,  Woytasiński,  Leon  Wroński,  Edith Wyss,  Józef
Zerygiewicz, Heidi Zürcher.

7. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1944 r.
Szwajcaria, 1 stycznia - 17 lipca 1944
rkps, oryg., jęz. pol., 906 s. 
załączniki: teksty własne, pisma, pokwitowania, programy, ulotki, fotografia, listy, 
wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.8

1944 - streszczenie

Rok 1944. Dziennik powstał podczas internowania autora w Szwajcarii i obejmuje zapiski
prowadzone między 1 I 1944 a 17 VII 1944 r. Autor - st. sierż. rez. 5 Małopolskiego Pułku
Strzelców Pieszych wchodzącego w skład 2 Dywizji Strzelców Pieszych - opisuje wydarzenia
ze swego życia, zamieszczając także swoje spostrzeżenia i refleksje. W opisywanym okresie
autor  mieszka  przy  obozie  dla  internowanych  w  Baden,  pracując  w  redakcji  „Gońca
Obozowego”-  gazety  przeznaczonej  dla  internowanych  w  Szwajcarii  żołnierzy  polskich.
Autor  szczegółowo  przedstawia  pracę  nad  powstawaniem  „Gońca…”  -  ocenia  stopień
zaangażowania kolegów w pracę redakcyjną, odnotowując ważniejsze wydarzenia dotyczące
ich  kariery  zawodowej,  opisuje  pracę  drukarzy,  wzajemne  ustosunkowanie  się  zespołu
redakcyjnego  i  drukarskiego.  Na  kartach  dziennika  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego
czytelnik  znajdzie  dokładny  opis  redakcyjnych  dyskusji  -  wymiany  poglądów  na  tematy
polityczne oraz dyskusji związanych z omawianiem opracowywanego numeru „Gońca…” czy
z kwestią wysokości wypłacanego honorarium. Informacje dotyczące organizacji pracy nad
„Gońcem…” oraz podziału obowiązków poszczególnych pracowników czytelnik dziennika
znajdzie także w załącznikach (m.in. „Projekt A organizacji redakcji «Gońca Obozowego»”).
W ramach swej pracy dla „Gońca…” autor dziennika odwiedza obozy dla internowanych w
Neuenhof  i  Niederweningen,  przeprowadza  też  wywiad  z  komendantem  obozu  dla
internowanych w Sarnen, mjr […] Szczawińskim. W swoich reportażach często przygląda się
pracom  wykonywanym  przez  internowanych  Polaków  (np.  w  stanowiącym  załącznik
dziennika  reportażu  pt.  „Kółko  się  kręci”)  i  opisuje  panujące  w  obozach  warunki.  Dla
wychodzącego wraz z  „Gońcem…” biuletynu pisze teksty poświęcone stosunkom polsko-



sowieckim. W tekstach tych,  w znacznej mierze opartych na materiałach prasy światowej,
autor  porusza m.in.  temat  zbrodni  katyńskiej  oraz rusyfikacji  ziem nierosyjskich.  Kwestia
„antyrosyjskich”  tekstów Jerzego Konrada  Maciejewskiego  i  odpowiedzialności  autora  za
napisane  teksty  zostaje  podniesiona  w  gronie  redakcyjnym  w związku  z  informacjami  o
wkroczeniu Armii Czerwonej na ziemie polskie. Redakcja „Gońca…” podporządkowana jest
dowództwu 2 DSP (dowództwo opiniuje nadesłane artykuły), a wszelkie zmiany wymagają
ponadto  zgody  szwajcarskiego  Komisariatu  do  Spraw  Internowania  i  Hospitalizacji.
Dowództwo 2 DSP nie  pozwala  m.in.  na  publikację  artykułu  o Józefie  Becku -  artykułu
budzącego duże kontrowersje w gronie redakcyjnym. 20 kwietnia odwiedzający redakcję gen.
Bronisław  Prugar-Ketling  potwierdza  wytyczne  dowództwa  -  zalecenie  niezajmowania
stanowiska  jawnie  wrogiego  wobec  ZSRR.  Autor  dziennika  odnotowuje  także  aktywność
szwajcarskiej  cenzury.  Interwencja mjr Antoniego Ślósarczyka i por. Aleksandra Wasunga
prowadzi do powstrzymania działalności szwajcarskiej cenzury i unormowania stosunków na
linii cenzor-redakcja. Oprócz pracy na rzecz „Gońca...” autor dziennika zajmuje się korektą
podręczników drukowanych przez Young Men's Christian Association. Zrażony krytycznymi
uwagami  z  terenu  po  publikacji  fragmentu  swojej  powieści  „Etapy”,  Jerzy  Konrad
Maciejewski  w  maju  postanawia  zaprzestać  pisania  tekstów  autorskich  i  reportaży  dla
„Gońca…”. Wielu ze znajomych autora,  z którymi  podtrzymuje  on kontakty towarzyskie,
zaangażowanych jest w powstawanie „Gońca…”- do osób tych należą m.in. por. Franciszek
Banasiak, Jan Fortuna, […] Łochtin, wachm. Stefan Menczak, Mamert Miż-Miszyn, Porczak,
asp.  Cezary Szulczewski,  por. Wasung,  ppor. Władysław Żeleński.  Autor przytacza treść
rozmów z oficerami i podoficerami, m.in. rozmowę dotycząca przyszłości polskich Kresów
Wschodnich (refleksje polskich wojskowych wokół mowy Winstona Churchilla). Odnotowuje
też fakty z życia prywatnego znajomych internowanych wojskowych, czasem przedstawia ich
sylwetki  i  perypetie  (kapr.  Maurycy  Blumenthal,  strz.  Karol  Siekierski).  W opisywanym
okresie  autor  podtrzymuje  zawarte  wcześniej  znajomości  wśród  szwajcarskiej  ludności
cywilnej - m.in. wraz z innymi internowanymi często bywa u państwa Albrecht, opisując w
dzienniku wyprawiane u Albrechtów przyjęcia. Opis kontaktów ze szwajcarskimi znajomymi
dostarcza  wielu  informacji  na  temat  stosunku  szwajcarskiej  ludności  cywilnej  do
internowanych Polaków, a obserwacje obyczajowe autora stanowią przyczynek do autorskiej
próby  charakterystyki  Szwajcarów.  Szwajcarskie  znajomości  okazują  się  przydatne  w
pomocy  materialnej  dla  syna  autora,  Tomasza  (pomoc  w  postaci  przesłania  preparatów
witaminowych i mleka skondensowanego). Autor bywa w kawiarniach, restauracjach, w kinie
i  na  koncertach  muzycznych,  odwiedza  Bazyleę  (gdzie  m.in.  ogląda  ekspozycje  Targów
Szwajcarskich) i Zurych. Na początku lipca spędza urlop w Saas-Fee. Na kartach dziennika
zamieszcza - oprócz opisu wydarzeń aktualnych - reminiscencje z czasów przedwojennych:
wspomina  swą karierę  zawodową w Łodzi  oraz  pracę  w redakcji  „Żołnierza  Polskiego”.
Zamieszcza  również  swoje przemyślenia  na temat  Rosji  i  Ukrainy.  Na kartach  dziennika
znajdują  się  także  wklejone  wycinki  z  prasy  szwajcarskiej,  odnoszące  się  do  spraw
międzynarodowych. Dotyczą one nie tylko działań wojennych, ale także innej problematyki,
jak budżet czy zaopatrzenie. 

1944 - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

cezura 1944   1944 Baden Szwajcaria
internowanie 1944 1944 Baden, 

Giswil, 
Küssnacht am 

Szwajcaria



Rigi, 
Sarnen,
Unterbäch,
Wauwilermoos

naród - 
Szwajcarzy

2 VII 1944 2 VII 1944 Saas-Fee Szwajcaria

naród - Ukraińcy 13 III 1944 13 III 1944
naród - Węgrzy 21 III 1944 21 III 1944
policja - 
szwajcarska

1944 1944 Baden, 
Berno,
Mürren,
Stalden

Szwajcaria

prasa 
internowanych 
w Szwajcarii

1944 1944 Baden Szwajcaria

prasa w II RP 5 V 1944 5 V 1944 Polska
propaganda 26 V 1944 26 V 1944
represje - 
egzekucje/mordy

3 II 1944 3 II 1944 ZSRR

rusyfikacja 12 I 1944 10 V 1944
sport 11 VI 1944 11 VI 1944 Baden Szwajcaria
stosunki polsko-
niemieckie

12 I 1944 10 V 1944

stosunki polsko-
rosyjskie

12 I 1944 10 V 1944

stosunki polsko 
-żydowskie

6 I 1944 13 VI 1944

sztuka - kino 1944 1944 Baden, 
Sarnen

Szwajcaria

sztuka - muzyka 1944 1944 Bazylea, Baden Szwajcaria
sztuka - 
opera/operetka

1944 1944 Baden,
Berno

Szwajcaria

sztuka - teatr 22 V 1944 22 V 1944 Zurych Szwajcaria
władze i urzędy 7 II 1944 7 II 1944 Berno Szwajcaria
wojna - II 
światowa

13 I 1944 6 IV 1944

życie zawodowe 1944 1944 Baden, 
Zurych

Szwajcaria

1944 - osoby
    
Albrecht,  Werner Albrecht,  Albrechtowie, Hilda v. Allmen, Franciszek Banasiak, Baumgartnerowie,  Bączek,
Beger  [Begen?],  Leo  Belmont,  Bianci,  Bielski,  Maurycy  Blumenthal,  Bobkowski,  Ruth  Bohny,  Bowden,
Bruggman, Brzeziński, Adam Byszewski,  Leon Chrzanowski,  Chudzikiewicz, Correvon, Czoch, Czartoryski,
Domański,  Donimirski,  Dudek,  T.  Dybowski,  Jan  Fortuna,  Susy  Frey,  Gierszewski,  Odilie  Godard-Monod,
Adam Gołąb,  Gutowski  („Giorgio”),  Hausen,  Elżbieta  Hug-Herzog,  Jakubowski,  Jegher,  Jelski,  Jones,  Jost,
Maria Kaczanowska, Kaczmarek, Aleksander Kagan, Keller, Kisielewski, Kłobukowski, Koch, Henryk Konas,
Kosiba,  Adam Kowalski,  Karol  Krzewski,  Kühni,  Lifszyc,  Lipiec,  Lisowski,  Aleksander Ładoś, Ławniczak,
Łochtin,  Erna  Maciejewska  („Żabka”),  Natialia  Maciejewska,  Zofia  Maciejewska,  Michał  Maciejowicz
(„Migdzio”), Malinowski, R. Mańko, Marchwicki, Marczak, Lea Margulies, Mamert Miż-Miszyn („Medard”),
Stefan  Menczak,  Mniszek,  Antoni  Molenda,  Monod,  Morand,  Moroz,  Kurt  Münzer,  Nahlik,  Namysłowski,
Osiński,  Stanisław  Pelc,  Piechowicz,  Adam  Porczak,  Bronisław  Prugar-Ketling,  Raczek,  Rivar,  Henryk
Rutkowski,  Mieczysław Sangowicz,  Katherina Santschi,  Sawicki,  Zofia  Schmidt,  Schweitzer,  Paweł  Seipelt,
Stanisław Sembrat, Karol Siekierski, Smutny, Sobczyk, Stahl-Wyss, Hanna Streit, Friedel Suter, Szczawiński,
Truda  Szretter,  Cezary  Szulczewski,  Antoni  Ślósarczyk,  Józef  Turczyński,  Turski,  Juliusz  Ukraińczyk,
Umbricht, Adam Vetulani, Voigt, Aleksander Wasung, Friedel Wegmüller, Roland Wegmüller, Werner, Wójcik
(„Michalik”),  Leon  Wroński,  Aleksander  Wojciechowski,  Cornelia  Wolff  („Cora”,  „Kora”),  Wolffowie,
Woytasiński, Edith Wyss, Józef Zerygiewicz, Heidi Zürcher, Władysław Żeleński.  



8. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1945 r., cz. I
Szwajcaria, 1 stycznia – 4 kwietnia 1945
rkps, oryg., jęz. pol., 360 s. 
załączniki: teksty własne, pisma, listy, fotografia, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.9

1945 część I - streszczenie

Rok 1945. Dziennik powstał podczas internowania autora w Szwajcarii i obejmuje zapiski
prowadzone między 1 I 1945 a 4 IV 1945 r. Autor - st. sierż. służący w 2 Dywizji Strzelców
Pieszych -  opisuje wydarzenia ze swego życia,  zamieszczając także  swoje spostrzeżenia  i
refleksje. W opisywanym okresie autor mieszka przy obozie dla internowanych w Baden i
pracuje  w  badeńskiej  redakcji  „Gońca  Obozowego”  -  gazety  przeznaczonej  dla
internowanych w Szwajcarii  żołnierzy polskich. Na kartach swego dziennika szczegółowo
opisuje  pracę  nad  „Gońcem  Obozowym”:  przedstawia  przebieg  redakcyjnych  dyskusji
towarzyszących omawianiu opracowywanego numeru gazety, zamieszcza informacje o swej
pracy dziennikarskiej oraz odnotowuje ważniejsze wydarzenia dotyczące redagowania pisma.
Oprócz pisania tekstów dla „Gońca…”, autor zajmuje się jego korektą, w drukarni pomaga
przy  łamaniu  pisma.  Dodatkowym  zajęciem  jest  korekta  drukowanych  w  Szwajcarii
podręczników. Autor często zabiera głos w trakcie dyskusji redakcyjnych - krytykuje m.in.
niedostateczne  powiązanie  redakcji  z  terenem.  W opisywanym okresie  szczególnie  ważna
staje  się  kwestia  ustosunkowania  się  do  nowych  władz  w  Polsce.  Zgodnie  z  przekazem
Jerzego Konrada Maciejewskiego, redaktor naczelny „Gońca…” - mjr Antoni Ślósarczyk -
reprezentuje  opcję  „prolondyńską”.  W  styczniu  autor  dziennika  wdaje  się  w  spór  ze
Ślósarczykiem: Maciejewski sprzeciwia się deprecjonowaniu na łamach pisma osiągnięć w
odbudowie Kraju (tendencyjne pomijanie danych statystycznych),  krytykuje też artykuł pt.
„Bierut - agentem Kominternu”. Ślósarczyk broni artykułu - jego zdaniem tekst o Bolesławie
Bierucie  wyraża  oficjalne  stanowisko  rządu  „londyńskiego”,  wobec  którego  „Goniec…”
powinien  zachować  lojalność.  W  celu  uzyskania  wytycznych  Ślósarczyk  odwiedza
dowództwo 2 DSP w Meilen, o przekazanych tam zaleceniach informuje badeńską redakcję.
Dowództwo 2 DSP postuluje ograniczenie wystąpień skierowanych przeciw „lubelskiemu”
Rządowi Tymczasowemu, a także bardziej krytyczny stosunek do oświadczeń rządu RP na
uchodźstwie.  Pod  koniec  lutego  dowódca  2  DSP,  gen.  Bronisław  Prugar-Ketling,
telefonicznie  zaleca  Ślósarczykowi  powstrzymanie  się  od  wystąpień  „antylubelskich”  -  a
także  „antyrosyjskich”.  Tematem  rozmowy  generała  ze  Ślósarczykiem  jest  również  tekst
napisany  przez  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „O  Lwowie,  Tarnowie  i  Krakowie.
Wywiad z  rodakami,  w końcu stycznia  przybyłymi  z  kraju”.  W tekście  tym - wywiadzie
przeprowadzonym  dla  „Gońca…”  przez  Maciejewskiego  w  lutym  w  Zurychu  z  inż.
Chylewskim i jego córką - pojawia się m.in. informacja o witaniu wojsk niemieckich przez
ludność  lwowską  w  1941  roku.  Generał  uznaje  tekst  za  nieodpowiedni.  Przesyłając  do
zaopiniowania dowództwu dywizji swój wywiad z byłym więźniem obozu w Majdanku […]
Butkiewiczem, autor dziennika jest przekonany, że dowództwo nie zgodzi się na publikację
tekstu z uwagi na pojawiające się w nim informacje o sowieckim więzieniu. W liście do Jana
Fortuny autor dziennika podkreśla „antylondyńskie” stanowisko Prugara-Ketlinga. Na kartach
dziennika autor odnotowuje wizytę w Baden Adama Rosego oraz Adama Vetulaniego. Rose
przekonuje  internowanych  o  konieczności  porozumienia  z  Rosją,  a  popierający  Rząd
Tymczasowy RP Vetulani usiłuje nakłonić autora do rezygnacji z planu wyjazdu do Francji. 



W opisywanym okresie autor dziennika uczestniczy wraz z innymi polskimi internowanymi w
spotkaniach towarzyskich, bywa w kawiarniach, restauracjach oraz w kinie. Odwiedza Berno
i  Zurych:  w  Bernie  składa  wizytę  w  polskim  poselstwie,  w  Zurychu  ogląda  wystawę
projektów  architektonicznych  wykonanych  przez  byłych  jeńców  wojennych.  Na  kartach
dziennika zamieszcza informacje o znajomych internowanych - w tym o Janie Fortunie czy
ogn.  […]  Mańce.  Autor  dziennika  podtrzymuje  znajomości  wśród  szwajcarskiej  ludności
cywilnej. Opis kontaktów ze szwajcarskimi znajomymi dostarcza wielu informacji na temat
stosunku szwajcarskiej ludności cywilnej do internowanych Polaków. Załącznikami dziennika
- obok dotyczącej życia prywatnego korespondencji ze szwajcarskimi znajomymi - są wycinki
prasowe. Dotyczą one wydarzeń z różnych części świata, poruszana jest w nich problematyka
polityczna, społeczna i gospodarcza. 

1945 część I - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

internowanie   1945    1954 Baden Szwajcaria
kolektywizacja 22 I 1945 22 I 1945 Polska
partia polityczna 
- SL

12 I 1945 12 I 1945

podziemie 
zbrojne - AK

22 I 1945 9 II 1945 Polska

prasa 
internowanych w 
Szwajcarii

    1945    1945 Baden Szwajcaria

propaganda 3 I 1945 [25 III] 1945 Baden Szwajcaria
stosunki polsko-
niemieckie

26 I 1945 28 II 1945 Lwów Polska

stosunki polsko 
-rosyjskie  

24 I 1945 26 I 1945

sztuka - 
architektura

24 III 1945 24 III 1945 Zurych Szwajcaria

sztuka - kino     1945    1945 Baden Szwajcaria

sztuka - muzyka 21 I 1945 21 I 1945 Zurych Szwajcaria
sztuka - 
opera/operetka  

7 I 1945 7 I 1945 Wettingen Szwajcaria

wojna - II 
światowa   

4 III 1945 4 III 1945 Berno, 
Zurych  

Szwajcaria

życie zawodowe     1945     1945 Baden Szwajcaria

1945 część I - osoby

Bobkowski,  Maurycy  Blumenthal,  Bossart,  Buczma,  Butkiewicz,  Chudzikiewicz,  Chylewscy,  Witold
Chylewski,  Drobny,  Dufrat,  Jan  Fortuna,  Fanny  Gabriel,  Garliński,  Elisabeth  Glaus,  Godziemba-Czyż,
Grzybowski, Jorkash, Jurkiewicz, Kastner, Henryk Konas, Kosiba, Krupski, Kühler, Łochtin, Erna Maciejewska
(„Żabka”),  Maciejowski, Róża Makowiecka, Mańko, Marian Marczak, Marzys,  Miller, Mamert Miż-Miszyn,
Modoux,  Antoni  Molenda,  Charlotta  Münzel,  Paszkiewicz,  Adam Porczak,  Zdzisław Pręgowski,  Bronisław
Prugar-Ketling, Adam Rose, Sangowicz, Katherina Santschi, Schweitzer, Luise Seipelt, Sembrat, Friedel Suter,
Cezary Szulczewski, Zbigniew Szychowski, Szymański, Antoni Ślósarczyk, Adam Vetulani, H. Vogel, Voigt,
Aleksander  Wasung,  Friedel  Wegmüller,  Roalnd  Wegmüller,  Cornelia  Wolff  („Kora”),  Leon  Wroński,
Władysław Żeleński.



9. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1945 r., cz. II
Szwajcaria, 5 kwietnia - 25 czerwca 1945
rkps, oryg., jęz. pol., 458 s. 
załączniki: teksty własne, pisma, programy, listy, wycinki prasowe, fotografie (oryg.)
AW II/3709.10

                                            1945 część II - streszczenie

Rok 1945. Dziennik powstał podczas internowania autora w Szwajcarii i obejmuje zapiski
prowadzone  między  5  IV  1945 a  25  VI  1945  r.  Autor  -  st.  sierż.  służący w 2  Dywizji
Strzelców  Pieszych  -  opisuje  wydarzenia  ze  swego  życia,  zamieszczając  także  swoje
spostrzeżenia i refleksje. W opisywanym okresie autor mieszka w Wettingen przy badeńskim
obozie  dla  internowanych  wojskowych  i  do  dnia  18  czerwca  pracuje  w redakcji  „Gońca
Obozowego”- gazety przeznaczonej  dla   internowanych  w Szwajcarii   żołnierzy polskich.
Jego dodatkowym zajęciem jest korekta podręczników. Autor opisuje pracę nad „Gońcem…”,
w tym zebrania zwoływane w celu omówienia opracowywanego numeru, nadmienia też o
konflikcie między drukarzami i zespołem redakcyjnym. Czytelnik dziennika Jerzego Konrada
Maciejewskiego  znajdzie  informacje  na  temat  miejsca  „Gońca…”  wśród  innych
polskojęzycznych  gazet  szwajcarskich  („Goniec…”  atakowany  jest  zarówno  przez
sprzyjającą nowym władzom w Kraju redakcję „Polski Ludowej”, jak i przez redakcję pisma
„Pod  Prąd”,  związanego  -  zgodnie  z  przekazem  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  -  ze
środowiskiem  sanacyjnym).  Autor  dziennika  odnotowuje  szwajcarską  działalność
przedstawicieli  i  sympatyków nowych władz w Polsce. Nadmienia o akcji  propagandowej
Zjednoczenia Demokratycznego Polaków w Szwajcarii,  nawołującej do niewyjeżdżania do
Francji  i  pozostania  w Szwajcarii,  a  w dalszej  perspektywie  -  do powrotu do Polski.  Na
początku  kwietnia  autor  słucha  w  Zurychu  odczytu  Stefana  Jędrychowskiego  -  delegata
„lubelskiego” Rządu Tymczasowego RP na Francję, głoszącego konieczność porozumienia z
Rosją.  Dnia  13  kwietnia  autor  dzwoni  do  dowództwa  2  DSP  -  w  rozmowie  z  mjr
Mieczysławem Oborskim prosi o instrukcję w kwestii ewentualnego zamieszczenia na łamach
„Gońca…”  odezwy  Zjednoczenia  Demokratycznego  Polaków  w  Szwajcarii  oraz
sporządzonego  przez  siebie  sprawozdania  z  odczytu  Jędrychowskiego.  Do  dowództwa
dywizji niejednokrotnie zwraca się po wytyczne redaktor naczelny „Gońca…”, mjr Antoni
Ślósarczyk.  Na początku kwietnia  dowódca dywizji  gen.  Bronisław Prugar-Ketling  zaleca
Ślósarczykowi  złagodzenie  stanowiska antysowieckiego.  Opisując pracę nad „Gońcem…”,
autor dziennika odnotowuje problemy ze szwajcarską cenzurą (redakcja zostaje zmuszona do
ograniczenia treści politycznych). Dnia 19 maja mjr Ślósarczyk omawia z redakcją kwestię
dalszego  wydawania  „Gońca…”:  Jerzy  Konrad  Maciejewski  uważa,  że  w  sytuacji
likwidowania obozów dla internowanych i rozpoczęcia ewakuacji polskich wojskowych ze
Szwajcarii  wydawanie  pisma  powinno  być  wstrzymane.  18  czerwca  Ślósarczyk  ogłasza
rozwiązanie  redakcji  „Gońca…”.  W  opisywanym  w  dzienniku  okresie  Jerzy  Konrad
Maciejewski  prowadzi  korespondencję  z  redaktorem  naczelnym  londyńskiej  „Polski
Walczącej”, Tymonem Terleckim. W kwietniu Terlecki prosi autora dziennika o napisanie dla
„Polski Walczącej” syntetycznej historii polskich internowanych w Szwajcarii. Na początku
czerwca  autor  dziennika  -  w  obliczu  planowanej  likwidacji  „Gońca…”  -  zwraca  się  do
Terleckiego  z  pytaniem  o  możliwość  współpracy  z  redakcją  „Polski  Walczącej”  lub
zatrudnienie w charakterze korespondenta wojennego. Pod koniec maja z inicjatywy ppłk […]
Czyżewskiego  autor  zostaje  korespondentem  „Gońca…”  przy  transporcie  internowanych,
odjeżdżających do Francji. Razem z transportem jedzie do Genewy, gdzie zawiera znajomość



z przedstawicielami Comité Suisse l’Aide Médicale à la Pologne - organizacji powołanej w
celu  pomocy  medycznej  dla  Polski.  W  ramach  swej  pracy  dziennikarskiej  ogląda  pracę
polskich żołnierzy w kamieniołomie w Dielsdorfie. Na kartach swego dziennika ocenia pracę
kolegów nad „Gońcem…”, opisuje wspólne spotkania towarzyskie, zamieszcza informacje na
temat ustosunkowania się znajomych internowanych do kwestii powrotu do Kraju. Opisuje
kontakty z Polkami - wychowankami Haliny Kenarowej z obozu „Wola” w miejscowości
Feldbach pod Rapperswilem. W opisywanym w dzienniku okresie autor bywa w okolicznym
Dättwil,  odwiedza  Amsteg,  Bazyleę  (wizyta  w  redakcji  szwajcarskiej  gazety  „Basler
Nachrichten”),  Berno,  Bremgarten,  Dietikon,  Feldnach,  Lucernę,  Lugano,  Muri  k.  Berna,
Nyon,  Olten,  Rapperswil,  Zufikon i  Zurych.  Zdecydowany na wyjazd do Francji  (wyjazd
nastąpić ma w drugiej połowie czerwca), nie rezygnuje z chęci powrotu do Polski w bliżej
nieokreślonej  przyszłości.  W  opisywanym  okresie  podtrzymuje  kontakty  towarzyskie  z
poznanymi  podczas  internowania  szwajcarskimi  znajomymi,  wiele  miejsca  w  dzienniku
poświęcając  swemu  życiu  prywatnemu.  Opis  kontaktów  ze  szwajcarskimi  znajomymi
dostarcza  wielu  informacji  na  temat  stosunku  szwajcarskiej  ludności  cywilnej  do
internowanych Polaków. Oprócz dotyczącej życia prywatnego korespondencji załącznikami
dziennika są wycinki z prasy szwajcarskiej. Dotyczą one problematyki politycznej, zagadnień
związanych z końcem II wojny światowej oraz z rysującym się w 1945 r. nowym porządkiem
politycznym. 

1945 część II - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

cenzura   1945    1945 Baden,
Zollikofen

Szwajcaria

internowanie     1945   1945 Baden,
Dielsdorf,
Urdorf

Szwajcaria

podziemie zbrojne - 
AK  

 1945   1945 Polska,
Szwajcaria

Polacy w Szwajcarii
- cywile

    1945   1945 Baden, 
Bremgatren,
Feldbach, 
Rapperswil

Szwajcaria

policja - 
szwajcarska

   1945    1945 Baden
Olten,
Zurych

Szwajcaria

prasa 
internowanych w 
Szwajcarii 

   1945 18 VI 1945 Baden Szwajcaria

prasa szwajcarska 19 IV 1945 19 IV 1945 Bazylea Szwajcaria
stosunki polsko-
rosyjskie

6 IV 1945 4 VI 1945

stosunki 
międzynarodowe - 
fińsko-rosyjskie  

4 VI 1945 4 VI 1945

sztuka - kino 15 IV 1945 13 VI 1945 Zurych Szwajcaria
sztuka- literatura  22 VI 1945 22 VI 1945
sztuki - plastyczne 30 V 1945 30 V 1945 Berno Szwajcaria
wojna - II światowa 28 IV 1945 28 IV 1945
wojna - polsko-
bolszewicka
życie zawodowe      1945    1945 Baden, Szwajcaria



Bazylea, 
Dielsdorf, 
Genewa

1945 część II - osoby

Piotr  Adamowski,  Jerzy  Armatys,  S.   Bakman,  Buczma,  Budźko,  Leon  Chrzanowski,  Cieśla,  Correvon,
Czartoryski, Marian Czyżewski, Dudek, Jan Fortuna, Susy Frey, Elisabeth Glaus, Gloor, Odilie Godard-Monod,
Goldschmidt, Gołąb, Grzybowski, Gutowski („Giorgio”),  Isajew, Stefan Jędrychowski, Jones, Jurczyk, Maria
Kaczanowska, Aleksander Kagan, Kaufmann, Halina Kenar, Kisielewski, Kliber, Knapik, Henryk Konas, König,
Kosiba,  Kostecki,   Kozłowski,  Krauze  [Krause?],  Łochtin,  Irena  Maciejewska,  Mazuga,  Menczak,  Antoni
Molenda,  Moroz,  Münzel,  Mieczysław  Oborski,  Oleksy,  Paszkiewicz,  Stanisław  Pelc,  Piotrowski,  Adam
Porczak, Probst,  Wojciech Prokop, Bronisław Prugar-Ketling,  Przestalski,  Przezwański,  Edward Rejchmann,
Leonard  Rogala-Zawadzki,  Alfred  Roth, Katherina Santschi,  Anna Schmidt,  Schweitzer,  Stanisław Sembrat,
Sertorius, Friedel Suter, Szelewicki, Zbigniew Szychowski, Antoni Ślósarczyk, Tymon Terlecki, André Troerch,
Voigt, Aleksander Wasung, Friedel  Wegmüller, Roland Wegmüller, Winkler, Cornelia Wolff („Kora”), Leon
Wroński, Zgodziński, Ziętek, Heidi Zürcher, Władysław Żeleński.

10. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1945 r., cz. III
Szwajcaria, 26 czerwca - 20 października 1945
rkps, oryg., jęz. pol., 512 s. 
załączniki: ulotki, listy, program, telegramy, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.11

1945 część III - streszczenie

Rok 1945. Dziennik obejmuje zapiski prowadzone między 26 VI 1945 a 20 X 1945 r. Autor -
st.  sierż.  5  Małopolskiego  Pułku  Strzelców  Pieszych  wchodzącego  w  skład  2  Dywizji
Strzelców  Pieszych  -  opisuje  wydarzenia  ze  swego  życia,  zamieszczając  także  swoje
spostrzeżenia  i  refleksje.  W dniu 26 czerwca autor  dziennika,  dotychczas  internowany na
terenie Szwajcarii,  wraz z grupą polskich wojskowych opuszcza szwajcarskie Wettingen i
udaje się do Francji.  Po przybyciu do obozu zbornego w Pont-de-Claix, w ramach urlopu
odwiedza kolejno: Luchon, Lourdes, Poitiers, Parthenay i La Mancarriere. 6 lipca przybywa
do Paryża.  W połowie lipca przyjeżdża do obozu zbornego w Lille,  gdzie w dowództwie
zgrupowania uzyskuje przedłużenie urlopu. W drugiej połowie miesiąca odwiedza Tournai w
Belgii, 18 lipca ponownie jest w Paryżu. Kolejne miejsca na trasie podróży autora dziennika
to Saint-Louis, Belfort i Delle, 26 lipca - znów Paryż. W ramach urlopu autor udaje się do
Saint-Jean-de-Luz, następnie składa wizytę w Hendaye, Poitiers, Airvault i La Mancarriere.
Na początku sierpnia po raz kolejny przybywa do Paryża, 9 sierpnia wraca do obozu zbornego
w Lille.  Pod  koniec  sierpnia  i  w  drugiej  połowie  września  odwiedza  Belgię  (Bruksela  i
Ypres).  W  pierwszej  połowie  października  udaje  się  w  kilkudniową  podróż  do  Belgii  i
Holandii (Bruksela, Haga), 12 października po raz piąty w opisywanym okresie przyjeżdża do
francuskiej stolicy, następnego dnia jest w Saint-Louis, 16 października - znów w Lille. W
Paryżu autor dziennika zwraca się do Banku Polska Kasa Opieki w sprawie zdeponowanych
przez siebie w Szwajcarii franków francuskich oraz rejestruje się w urzędzie repatriacyjnym.
Odwiedza paryskie Misje Wojskowe - Misję Wojskową rządu RP na uchodźstwie oraz Misję
Wojskową Tymczasowego  Rządu  Jedności  Narodowej.  Autor  opisuje  nastroje panujące
wśród skupionych w Paryżu polskich żołnierzy w związku z wiadomością o uznaniu TRJN



przez  Stany  Zjednoczone  i  Wielką  Brytanię,  porównuje  atmosferę  panującą  w  Misjach
Wojskowych rządu warszawskiego i rządu „londyńskiego”. W pierwszej połowie lipca Jerzy
Konrad Maciejewski nawiązuje kontakt z paryską redakcją pisma „Niepodległość”. Zgodnie z
przekazem  Maciejewskiego,  „Niepodległość”  jest  pismem  sympatyzującym  z  nowymi
władzami w Polsce. Do współpracy z „Niepodległością” namawia autora dziennika mjr […]
Komar z Misji Wojskowej TRJN; z jego inicjatywy autor kontaktuje się z członkami redakcji
pisma, por. [Antonim] Paśko oraz redaktorem naczelnym [Julianem] Andrzejewskim. Autor
zapisuje treść rozmowy z mjr Komarem - nawiązuje w niej do swojego spotkania z rosyjskim
oficerem w paryskim „klubie alianckim” (Rosjanin zapowiedział rusyfikację ziem polskich).
Komar stara się zbić twierdzenie, że Rosja chce wcielenia Polski do ZSRR. Autor zapisuje w
dzienniku  treść  rozmowy z  Andrzejewskim.  26  lipca  redaktor  naczelny  „Niepodległości”
usprawiedliwia przed autorem sowieckie deportacje ludności polskiej i stara się przekonać go
do swoich racji. Autor dziennika proponuje napisanie dla „Niepodległości” felietonu, którego
ideą  przewodnią  byłoby  wyrażenie  konieczności  powrotu  do  Kraju.  Ostatecznie  do  jego
współpracy  z  paryskim  pismem  nie  dochodzi.  W  czasie  swych  podróży  w  pociągu,  na
dworcach i w odwiedzanych miastach autor spotyka wielu Polaków - wojskowych i cywilów,
w tym znajomych ze szwajcarskiej redakcji „Gońca Obozowego”. Utrzymuje kontakty m.in. z
[…] Biesagą, […] Gutowskim, Antonim Molendą, […] Schweitzerem - znajomymi z okresu
internowania w Szwajcarii. Na kartach dziennika opisuje ustosunkowanie się znajomych do
kwestii powrotu do Kraju, kilkakrotnie przedstawia ich perypetie (m.in. […] Błażejewskiego,
st. sierż. […] Cyganika). Odnotowuje ważniejsze wydarzenia w życiu obozowym w Lille -
jak akademie w świetlicy, udział w nabożeństwach, zbiórki, mecze piłki nożnej. Zamieszcza
informacje o przebywających w obozie w Lille żołnierzach Armii Krajowej, porusza kwestie
związane z „raszynem” - tygodniowym przydziałem papierosów, słodyczy itd. Oddelegowany
do  służby  pomocniczej,  zgodnie  z  poleceniem  dowództwa  kompanii  wygłasza  dla
przebywających w Lille żołnierzy serię prelekcji - „pogadanek”. Obok takich tematów jak
przemysł drzewny w Polsce i proces powstawania gazety, na „pogadankach” poruszana jest
także problematyka polityczna. Będąc w Paryżu, autor zwiedza tamtejsze zabytki. Interesuje
go zaopatrzenie  francuskich  i  belgijskich  sklepów, zwraca uwagę na zniszczenia  wojenne
oglądanych  miast  oraz  stopień  zamożności  Francuzów.  Czytelnik  dziennika  znajdzie  też
informacje dotyczące „czarnego rynku”, w tym relację o uprawianym m.in. przez Polaków
procederze  nielegalnego  handlu  kradzionymi  z  amerykańskich  magazynów  częściami
umundurowania.  Autor  utrzymuje  kontakty  towarzyskie  z  cywilną  ludnością  francuską,
poznaje Polki z położonej niedaleko Lille kolonii polskiej. W Airvault i w La Mancarriere
odwiedza mieszkających tam Polaków, m.in. córki zaginionego podczas ucieczki z niewoli
niemieckiej  płk  Bronisława  Kowalczewskiego  oraz  rodzinę  por.  […]  Wasilkowskiego  i
rodzinę  mjr  Antoniego  Gaca  -  oficerów  5  Małopolskiego  Pułku  Strzelców  Pieszych.
Załącznikami  dziennika  -  obok  dotyczących  życia  prywatnego  listów  od  szwajcarskich
znajomych - są wycinki prasowe, dotyczące przede wszystkim sytuacji politycznej w Polsce. 

1945 część III - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

Armia Czerwona    1945   1945 Czechosłowacja,
Polska

deportacja
gospodarka 3 VII 1945 3 VII 1945
naród - 
Amerykanie

6 VIII 
1945

6 VIII 
1945

naród - Francuzi 1945 1945 Lille, Francja



Luchon,
La Mancarriere, 

naród - 
Szwajcarzy

11 IX 1945 11 IX 1945 Szwajcaria

obóz jeniecki  11 IX 1945 11 IX 1945
obóz 
koncentracyjny  

Oświęcim Polska województwo 
krakowskie, 
powiat bialski, 
gmina Oświęcim

obóz zborny  1945 1945 Lille, 
Pont-de-Claix

Francja

organizacja 
wojskowa - PSK

 1945  1945 Bruksela,
Lannoy,
Lille

Belgia,
Francja

partia polityczna -
PPR  

26 VII 
1945

26 VII 
1945

Polska

partia polityczna -
PPS  

26 VII 
1945

26 VII 
1945

Polska

partia polityczna -
SD   

26 VII 
1945

26 VII 
1945

Polska

partia polityczna -
SP   

26 VII 
1945

26 VII 
1945

Polska

podziemie 
zbrojne - AK

 1945  1945 Lille Francja

Polacy w Belgii - 
cywile

17 VII 
1945

17 VII 
1945

Tournai Belgia

Polacy w Belgii - 
wojskowi

29 VIII 
1945

7 X 1945 Belgia

Polacy we Francji
- cywile     

 1945  1945 Airvault,
Aix-les-Bains,
Avignon,
Lille,
La Mancarriere,
Paryż

Francja

Polacy we Francji
- wojskowi 

 1945  1945 Avignon,
Delle, 
Lille,
Miluza, 
Paryż, 
Pont-de-Claix

Francja

policja - 
amerykańska

28 VI 1945 28 VI 1945 Valence Francja

policja - 
francuska

 1945  1945 Paryż,
Saint-Louis

Francja

prasa polska we 
Francji

11 VII 
1945 

7 VIII        
1945

Paryż Francja

repatriacja 1945 1945
sport 1945 1945 Lille, 

Saint-Jean-de-Luz
Francja

stosunki polsko-
belgijskie

20 IX 1945 20 IX 1945

stosunki polsko- 
brytyjskie 

15 VII 
1945

15 VII 
1945

stosunki polsko-
francuskie            

23 VIII 
1945

23 VIII 
1945

stosunki polsko-
rosyjskie

 1945  1945

stosunki polsko- 19 IX 1945 19 IX 1945



żydowskie 
szkolnictwo i 
edukacja 

1 IX 1945 1 IX 1945

sztuka - 
architektura

7 VIII 
1945

20 IX 1945 Paryż, 
Ypres

Francja

sztuka - 
balet/taniec  

10 VII 
1945

10 VII 
1945

Paryż Francja

sztuka - kino 1945 1945 Luchon,
Paryż,
Roubaix

Francja

sztuka - muzyka 1945 1945 Bruksela,
Lille

Belgia,
Francja

sztuka - 
opera/operetka  

13 VII 
1945

5 VIII 
1945

Paryż Francja

sztuki - 
plastyczne

1945 1945 Lille,
Paryż

Francja

władze i urzędy 1945 1945 Belfort,
Delle,
Hendaye,
Lille, 
Paryż,
Saint-Louis

Francja

                                                     
1945 część III - osoby

Algarow,  [Julian]  Andrzejewski,  Edmond Audran,  Back,  Bâcle,  Biesaga,  Błażejewski,  Buczma,  Buczyński,
Buda, Adam Byszewski, Edward Col, Cyganik, Czerina, Czyż, Correvon, Dąbkowski, Denner, Charles Duriez,
Fiala, Susy Frey, Tadeusz Fuss, Antoni Gac, Gilewski, Elisabeth Glaus, Godard, Odilie Godard-Monod, Gołąb,
Górny, Gutowski („Giorgio”), Artur Horowicz, Janicki, Florian Jańczak, Jasiński, Jaszczyk, Jacqueline Jeker,
Jones,  Kaczmarek,  Kaźmierczak,  Kliber,  Kliszewski,  M. Kłobukowski,  Komar,  Henryk  Konas,  Koralewski,
Koroza, Bronisław Kowalczewski, Cecylia Kowalska, Leon Kowalski, Kozłowska, Krupski, Aleksander Ksyk,
Kubiński,  Kulawiecki,  Kwaśniewski,  Łukasiewicz,  Erna  Maciejewska  („Żabka”),  Tomasz  Maciejewski,
Makowska,  Maksymowicz,  Malczewski,  Marys,  Menczak,  Antoni  Molenda,  Molęcki,  Marian  Naszkowski,
Elżbieta  Nawrot,  Oleksy,  Olszewski,  Ostrowski,  Papiernik,  [Antoni]  Paśko,  Edmund  Pater,  Piechowicz,
Pieniążek,  Poldermaus,  Prochaska,  Marcin  Prugar,  Bronisław  Prugar-Ketling,  Ptak,  Radziszewski,  Eliane
Richepin, Richter, Katherina Santschi, Schweitzer, Sembrat, Skarbek-Malczewski, Antoni Ślósarczyk, Sławomir
Słonka,  Witold  Socha,  Soja,  Margrit  Stöckli,  Friedel  Suter,  Szkiełko,  Szychowski,  J.  Ukraińczyk,  Voigt,
Wasilkowski,  Aleksander  Wasung,  Friedel  Wegmüller,  Cornelia  Wolff  („Kora”),  Wójcicki,  Zaręba,  Zięba,
Ziółkowski.

11. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1945 r., cz. IV
Francja, Holandia, 21 października - 31 grudnia 1945
rkps, oryg., jęz. pol., 362 s. 
załączniki: pisma, programy, listy, telegramy, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.12

1945 część IV - streszczenie

Rok 1945. Dziennik obejmuje zapiski prowadzone między 21 X 1945 a 31 XII 1945 r. Autor -
st.  sierż. rez. 5 Małopolskiego Pułku Strzelców Pieszych wchodzącego w skład 2 Dywizji
Strzelców Pieszych - opisuje wydarzenia ze swojego życia i notuje swoje spostrzeżenia. W
opisywanym  okresie  autor  mieszka  przy  obozie  zbornym  w  Lille,  kilkakrotnie  odwiedza



Paryż,  pod koniec roku wyjeżdża do Belgii  i Holandii.  Dla zgrupowanych w Lille oraz w
pobliskim Lys-lez-Lannoy polskich wojskowych autor prowadzi „pogadanki”- prelekcje na
tematy  polityczne,  oparte  na  informacjach  zaczerpniętych  z  prasy.  Poruszając  problem
stosunków polsko-sowieckich, autor - jak zaznacza na kartach dziennika - stara się unikać
zajmowania  stanowiska  wyraźnie  antyrosyjskiego,  dążąc  do  zachowania  równowagi  i
obiektywizmu. Autor utrzymuje kontakty towarzyskie z podoficerami, przytacza w dzienniku
perypetie st. sierżanta […] Biesagi i plut. […] Górnego. Dzięki znajomościom w dowództwie
obozu (Antoni Molenda) autor otrzymuje urlop do Malines w Belgii. W konsulacie polskim w
Lille  zasięga  informacji  dotyczących  ewentualnego  powrotu  do  Polski.  We  wrześniu  w
związku z proponowanym mu objęciem funkcji „pocztowego obozu” zgłasza się w Lille do
ppłk Henryka Konasa. Jednakże adiutant Konasa por. […] Kliber informuje Jerzego Konrada
Maciejewskiego o wycofaniu jego kandydatury.  Jak zaznacza Kliber,  autor dziennika -  w
związku ze zgłoszoną chęcią  powrotu do Kraju -  jest  traktowany jako zwolennik nowego
ustroju w Polsce i z tego powodu nie powinien obejmować funkcji „pocztowego”. Czytelnik
dziennika znajdzie opis warunków, w jakich mieszkali polscy wojskowi w przerobionej na
koszary  fabryce  w  Lys-lez-Lannoy,  a  także  opis  zabaw  i  uroczystości,  w  których  obok
polskich  wojskowych  uczestniczą  Polacy-  cywile  przebywający  na  terenie  Francji.  Autor
nadmienia o czarnorynkowej działalności niektórych Polaków, w tym o nielegalnym handlu
umundurowaniem.  Kilkakrotnie  opisuje  przebywające  na  terenie  Francji  „pestki”-  Polki  z
Pomocniczej  Służby  Kobiet.  W  grudniu  autor  odnotowuje  informację  o  zamierzonej  na
początek 1946 roku likwidacji obozu. W tymże miesiącu, zgodnie z przekazem dziennika,
obóz odwiedza  popierający rząd RP na uchodźstwie  płk  Antoni  Szymański,  szef  Polskiej
Misji Likwidacyjnej w Paryżu. Jerzy Konrad Maciejewski podtrzymuje kontakty z poznanymi
podczas  internowania  w  Szwajcarii  znajomymi.  W  związku  z  zamierzonym  urlopem
kuracyjnym  stara  się  -   bezskutecznie  -  o  wizę  w  konsulacie  szwajcarskim  w  Lille.  W
październiku  i  listopadzie  odwiedza  Paryż,  gdzie  m.in.  nawiązuje  kontakt  z  należąca  do
Szwajcarskiego  Komitetu  Pomocy  Dzieciom  Szwajcarką  Henriette  Sessler-Pasteur  oraz
pobiera pieniądze wypłacone przez Organe Centrale d’Administration de l’Armee Polonaise
(w  celu  uzyskania  wypłaty  składa  wcześniej  wizytę  w  pobliskim  Suresnes).  Pod  koniec
grudnia wyjeżdża do Holandii: 22 grudnia jest w Brukseli, 23 grudnia przybywa do Hagi. W
Hadze - jako gość małżeństwa Poldermans - spędza święta Bożego Narodzenia i wita Nowy
Rok. Zwiedza także Amsterdam i ogląda pozostałości Wału Atlantyckiego. Przebywając we
Francji,  bywa w kinie  oraz na wystawach malarstwa i  koncertach  muzycznych,  w Hadze
zwiedza muzeum Mauritshuis.  Załącznikami dziennika - obok dotyczących życia prywatnego
listów - są wycinki z prasy szwajcarskiej i francuskiej. Wybrane fragmenty artykułów dotyczą
w znacznej mierze spraw polskich. Pojawia się w nich m.in. pytanie o demokrację w Polsce
oraz problem miejsca Polski w rysującym się po II wojnie światowej podziale na kraje bloku
wschodniego i bloku zachodniego. 

1945 część IV - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

naród - 
Francuzi

10 XI 1945 6 XII 1945 Lannoy,
Lille

Francja

naród - 
Szwajcarzy  

8 XI 1945 8 XI 1945 Szwajcaria

organizacja 
wojskowa - 
PSK

30 X 1945 9 XII 1945 Lannoy, 
Lys-lez-Lannoy

Francja

podziemie 16 XII 1945 16 XII 1945 Polska



zbrojne - AK
Polacy we 
Francji - cywile

     1945     1945 Lannoy Francja

Polacy we 
Francji - 
wojskowi

    1945    1945 Lannoy, 
Lille,
Lys-lez-Lannoy

Francja

policja - 
szwajcarska

8 XI 1945 8 XI 1945 Szwajcaria

stosunki polsko-
rosyjskie

22 X 1945 15 XII 1945

stosunki polsko-
ukraińskie  

15 XII 1945 15 XII 1945

sztuka - kino    1945     1945 Haga,
Lille,
Roubaix

Francja,
Holandia

sztuka - muzyka      1945      1945 Lille,
Paryż,
Roubaix

Francja

sztuka - teatr     9 XII 1945
                         

29 XII 1945 Haga, 
Robuaix

Francja,
Holandia

sztuki - 
plastyczne

  1945     1945 Haga,
Lille,
Roubaix

Francja,
Holandia

władze i urzędy 23 X 1945 23 X 1945 Suresnes Francja

1945 część IV - osoby

Albrecht,  Axelrad, Beniszowa,  Biedermann,  Biesaga,  Maria Branère,  Brewiński,  Buczma, Adam Byszewski,
François Cholé, Marcel Ciampi, Cyganik, Czyż, Jean-Michel Damase, Henri Delvarre, Depczyński, Jean Doyen,
Dylewski,  Eisert,  Garcorz,  Geyer,  Elisabeth  Glaus,  Górny,  Grabałowski,  Maurice-Paul  Guillot,  Gutowski
(„Giorgio”),  Heinzel,  Jean  Hervé,  Hospitaliez,  John,  Kaczmarek,  Aleksander  Kagan,  Kaucz,  Kindermann,
Kliber,  Oskar  Klikar,  Konas,  Koralewski,  Kardasiewicz,  Kosiba,  Kotarba,  Król,  Kubiński,  Linhuysen,
Loubandij,  Leonia  Lowbeer,  Łukasiewicz,  Erna  Maciejewska,  Tomasz  Maciejewski,  Majchrzak,  [Marczak],
Marzys, Meyerkopf, Antoni Molenda, Molędzki, Mond, Charlotte Münzel, Olszewski („Pingwin”), Papiernik,
Paprota, Edmund Pater, T. Piątkowski, Poldermans,  Antonoitte Poldermans, Adam Porczak, Probst, Ptak, Sabik,
Katherina  Santschi,  Schmidt,  Zofia  Schmidtówna,  Schweitzer,  Paweł  Seipelt,  Henriette  Sessler-Pasteur,
Skarbek-Malczewski, Stark, Stencel, Friedel Streule, Strycki, Zbigniew Szychowski, Antoni Szymański, Antoni
Ślósarczyk, Tadra, Raymond Tellier, Warchoł, Aleksander Wasung, Friedel Wegmüller, Wilk, Cornelia Wolff
(„Kora”), Edith Wyss, Zawadzki, Zięba, Heidi Zürcher. 
 

12. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1946 r., cz. I
Francja, 1 stycznia - 4 lipca 1946
rkps, oryg., jęz. pol., 903 s. 
załączniki: przepustka, programy, ulotki, pisma, listy, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.13

1946 część I - streszczenie

Rok 1946. Dziennik obejmuje zapiski prowadzone między 1 I 1946 a 4 VII 1946 r. Autor - st.
sierż. 5 Małopolskiego Pułku Strzelców Pieszych wchodzącego w skład 2 Dywizji Strzelców
Pieszych -  opisuje wydarzenia ze swego życia,  zamieszczając także  swoje spostrzeżenia  i



refleksje. W opisywanym okresie autor mieszka przy Obozie Zbornym Wojska Polskiego nr 3
w Lille,  często  odwiedzając  Belgię.  Nowy Rok wita  w Hadze,  goszczony przez  państwo
Poldermans.  Holandię odwiedza ponownie w lutym. W okresie między lutym a czerwcem
wyjeżdża do Belgii dziesięć razy (odwiedza Antwerpię, Brukselę, Kortrijk, Menen, Tournai i
Ypres). Celem wizyt w Belgii jest m.in. zakup herbaty oraz wypełnienie misji powierzonej
autorowi  przez  jego  przełożonego  ppłk  Henryka  Konasa  (uzgodnienie  z  kpt  […]
Zdanowiczem  szczegółów  ewakuacji  grupy  dzieci  polskich  z  Niemiec  do  Irlandii  przez
Brukselę). Autor bywa także w miastach francuskich: między lutym a czerwcem przyjeżdża
do  Dunkierki,  Miluzy,  Paryża,  Saint-Louis  i  Tourcoing.  Na  początku  marca  konsultuje
telefonicznie z wicekonsulem Rudolfem Laryszem z konsulatu w Lille sprawę ewentualnego
powrotu  do  Polski.  Na  kartach  dziennika  zamieszcza  także  refleksje  na  temat  sytuacji
politycznej  w  Kraju.  Pogłoski  o  rozstrzeliwaniach  osób  przybyłych  z  Zachodu  do  Polski
budzą  niepokój  autora.  Jak  zaznacza,  w  panującym  w  Polsce  ustroju  totalitarnym  jego
dotychczasowa  współpraca  z  gazetami  „Żołnierz  Polski”  i  „Goniec  Obozowy”  może  być
powodem  represji.  Informacja  o  powrocie  do  Polski  gen.  Bronisława  Prugar-Ketlinga,
dowódcy 2 DSP,  i  objęciu tam przez niego ważnych funkcji  częściowo rozwiewa obawy
autora.  25  czerwca  autor  oficjalnie  zgłasza  się  na  wyjazd  do  Polski.  Jerzy  Konrad
Maciejewski  opisuje  życie  przebywających  we  Francji  wojskowych:  przybliża  sylwetki  i
perypetie swoich obozowych znajomych - w tym sierż. […] Bartnickiego, […] Grecha i […]
Wiechańskiego.  Przedstawiając  na  kartach  dziennika  swoich  znajomych,  opisuje  ich
ustosunkowanie się do kwestii powrotu do Kraju. Zamieszcza informacje o zaciągu polskich
wojskowych na służbę wartowniczą u Amerykanów, opisuje też kwestie związane z żołdem i
uposażeniem  polskich  żołnierzy.  W  styczniu  na  walnym  zebraniu  członków  kasyna
podoficerskiego  autor  zostaje  członkiem  komisji  rewizyjnej  kasyna,  w  lutym  zostaje
„oficerem służbowym” w batalionie, w kwietniu obejmuje funkcję przewodniczącego komisji
rewizyjnej  kasynowego bufetu,  w maju -  funkcję kompanijnego „oficera kontrolnego”. W
styczniu  autor  prowadzi  w  obozie  „pogadanki”-  prelekcje  na  tematy  międzynarodowe.
Podczas omawiania problemów międzynarodowych krytykowane są działania Rosjan, choć
autor - jak podkreśla na kartach dziennika - próbuje jako prelegent zachować bezstronność i
obiektywizm. Opisuje także „pogadanki” i wykłady prowadzone przez innych prelegentów; w
trakcie dyskusji towarzyszącej jednemu z wystąpień autor zabiera głos w sprawie reformy
rolnej  w  Polsce.  Jerzy  Konrad  Maciejewski  odnotowuje  obozowe  uroczystości:  święto
pułkowe w lutym, uroczystości związane z rocznicą Konstytucji Trzeciego Maja obejmujące
defiladę,  akademię  i  koncert,  obchody  święta  Bożego  Ciała  (udział  polskiej  kompanii
honorowej w nabożeństwie dla miejscowej ludności). Na kartach dziennika zamieszcza opis
uroczystości i zabaw z udziałem miejscowej Polonii - w tym opis otwarcia Domu Polskiego w
Roubaix  przy  asyście  kompanii  honorowej  obozu  (czerwiec)  oraz  opis  zabawy  w  Lille
zorganizowanej w styczniu przez Stowarzyszenie Studentów Polaków w Północnej Francji.
W marcu w [Lys-lez-Lannoy] odbywa się kolejna zabawa, w której uczestniczą żołnierze 2
DSP, przebywający we Francji żołnierze z Armii Krajowej oraz byli więźniowie niemieckich
obozów.  W  kwietniu,  przy  okazji  kolejnej  wizyty  w  Belgii,  autor  zapisuje  w  dzienniku
informacje o środowisku studentów polskich w Brukseli.  W czerwcu odnotowuje wizytę i
odczyt  w obozie w Lille Melchiora Wańkowicza.  Autora dziennika interesuje też problem
czarnego rynku i polsko-francuskiego handlu towarami otrzymanymi w obozie. Jerzy Konrad
Maciejewski bywa w Lille i okolicznym Roubaix na koncertach muzycznych oraz w kinie.
Zawiera znajomości wśród francuskiej ludności cywilnej. Utrzymuje także korespondencyjny
i osobisty kontakt ze swoimi szwajcarskimi znajomymi, poznanymi podczas internowania. Za
pośrednictwem swoich szwajcarskich znajomych przesyła paczki dla żony i syna do Polski,
zawierające  odzież,  lekarstwa  i  artykuły   spożywcze.   W  kwietniu  składa  w  konsulacie
szwajcarskim podanie o wizę, która umożliwiłaby mu pozbieranie swych pozostających w



Szwajcarii  rzeczy oraz wysłanie ich do Polski.  Na kartach dziennika zamieszcza refleksje
związane  z  lekturą  rosyjskich  książek  -  interesuje  go  m.in.  negatywny  obraz  Polaków w
rosyjskiej  literaturze.  Oprócz  dotyczących  życia  prywatnego  listów  od  szwajcarskich
znajomych  załącznikami  dziennika są m.in.  szwajcarskie  wycinki  prasowe. Pojawia się w
nich termin „żelaznej kurtyny”,  temat rusyfikacji ziem polskich, określenie Polski mianem
państwa policyjnego, odnotowane zostają próby zastraszenia Stanisława Mikołajczyka oraz
zwalczanie polskiej opozycji przez oficjalne władze. 
                                              

1946 część I - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

Armia Andersa 26 II 1946 26 II 1946 Polska 
naród - Belgowie 27 V 1946 27 V 1946
naród - Francuzi  7 I 1946 20 V 1946 [Lannoy],

[Lille]
Francja

naród - Szwajcarzy 22 II 1946 22 II 1946 Francja

naród - Ukraińcy 30 I 1946 30 I 1946

organizacja 
wojskowa - PSK 

  1946
                    

   1946 Lille,
[Lys-lez-Lannoy]

Francja

partia polityczna - 
PSL  

3 III 1946 3 III 1946 Polska

Polacy w Belgii 13 II 1946  13 II 1946  Bruksela Belgia
Polacy w Belgii - 
wojskowi

26 II 1946 26 II 1946 Bruksela Belgia

Polacy w Holandii -
wojskowi 

3 II 1946 3 II 1946 Holandia

Polacy w Szwajcarii
- wojskowi

6 III 1946 6 III 1946 Szwajcaria

Polacy we Francji - 
cywile   

27 I 1946
                    

30 VI 1946  Lille,
Metz,
Roubaix

Francja

Polacy we Francji - 
wojskowi

   1946    1946 Lille,
Lys-lez-Lannoy,
Metz

Francja

policja - 
amerykańska      
                                 

5 II 1946
                    

20 IV 1946 Menen,                 
Bruksela 

Belgia

represje - 
egzekucje/mordy
sowieckie 

5 I 1946 6 I 1946 Austria,
Polska

rusyfikacja              23 II 1946    23 II 1946    Polska             

sport 29 III 1946 29 III 1946 [Lille]   Francja

sztuka - balet/taniec 6 II 1946 6 II 1946 Roubaix Francja

sztuka - kino    1946   1946 Lille,
Roubaix

Francja

szuka - literatura   1946   1946
sztuka - muzyka 20 I 1946 6 IV 1946 Lille, Francja



                    [Lys-lez-Lannoy],
Roubaix,               
Tourcoing  

sztuka 
-opera/operetka  

1 I 1946 14 III 1946 Haga,
Paryż 

Francja,
Holandia

sztuki - plastyczne    1946
                    

  1946          Lille,
Paryż

Francja

wieś/rolnictwo   6 II 1946 6 II 1946 Polska

władze i urzędy 23 III 1946
                    

8 IV 1946 Lille,
Roubaix

Francja

wybory 30 V 1946 2 VI 1946 Lille,
[Lys-lez-Lannoy] 

Francja

ziemiaństwo 6 II 1946 6 II 1946 Polska

1946 część I - osoby

Albrecht,  Jerzy  Armatys,  Tony  Aubin,  Avenariusz,  Bajzert,  Franciszek  Banasiak,  Alice  van  Barentzen,
Bartnicki, E. Benndorf, Hanna Bendorf, Biesaga, Bronowicki, Buczyński, Bujak, François Capoulade, Daniłów,
Jacques Dupont,  Cegiełka,  Władysław Cyganik,  Disler,  Jean  Doyen,  Jacqueline Durand,  Dylewski,  Eiberle,
Ferrand, Jan Fortuna, Susy Frey, Karl Frochlich, Elisabeth Glaus, Odilie Godard-Monod, Górny, Grech, Grek,
Gutowski,  Gutowski  („Giorgio”),  [Fredek]  Hein,  Herbert  [Harbert?],  Janczy,  Jarossy,  Jacqueline  Jeker,
Kaczmarek,  Kaucz,  Halina Kenar,  Kliber,  Oskar Klikar,  Henryk  Konas,  Witold Konieczko,  Koper,  Koroza,
Korybut-Daszkiewicz, Kosiba,  Kosiński,  Bronisław Kowalczewski,  Koziełło,  Krupski,  Kusz, Rudolf  Larysz,
Lipiński,  Leonia  Lowbeer,  Erna  Maciejewska,  Tomasz  Maciejewski,  Władysław  Maciejewski,  Michał
Maciejowicz („Migdzio”), Majchrzak, Marczak, Stanisław Mikołajczyk, Antoni Molenda, Mrożek, Muszyński,
Niedzielski,  Nowak,  Frédéric  Oguse,  Paprota,  Gustaw  Paszkiewicz,  Edmund  Pater,  Bernardette  Plouvier,
Françoise  Plouvier,  Louis  Plouvier,  Thérèse  Plouvier,  Poldermans,  Adam Porczak,  Ptak,  Bronisław Prugar-
Ketling, Rebout, Reiter, Rotarski, Irena Rybicka, Rydel, Sabastyn, Katherina Santschi, Zofia Schmidt, Sessler,
Skarbek,  Skibiński,  Słabicki,  Stencel,  Friedel  Suter,  Sutocki,  Szaroń,  Szczęśniak,  Elisabeth  Szlapa,  Cezary
Szulczewski,  A.  Szymański,  Antoni  Ślósarczyk,  Śnieguła,  Tadra,  Zofia  Terne,  Traczyński,  Trela,  Maurycy
Walls,  Melchior  Wańkowicz,  Aleksander  Wasung,  Friedel  Wegmüller,  Wiechański  [Wichański?],  Wilk,
Cornelia  Wolff  („Kora”),  Wójtowicz,  Wyland,  Wysoczański,   Zajdlerowie,  Zawadzki,  Zdanowicz,  Józef
Zerygiewicz, Zientala, Zięba, Heidi Zürcher, Marta Zürcher, Marian Zyndram-Kościałkowski.

13. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1946 r., cz. II
Polska, 16 września - 31 grudnia 1946
rkps, oryg., jęz. pol., 523 s. 
załączniki: teksty własne, pisma, listy, pokwitowania, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.14

1946 część II - streszczenie

Rok 1946. Dziennik obejmuje zapiski prowadzone między 16 IX 1946 a 31 XII 1946 r. Autor
dziennika  opisuje  wydarzenia  ze  swego  życia,  zamieszczając  także  swoje  spostrzeżenia  i
refleksje.  W  opisywanym  okresie  autor  mieszka  wraz  z  rodziną  na  podwarszawskim
Boernerowie.  Od  15  IX  1946  r.  autor  pracuje  w  warszawskiej  redakcji  „Dziennika
Ludowego”,  zgodnie  z  przekazem  dziennika  pisma  stanowiącego  organ  prorządowego
Stronnictwa  Ludowego.  Stosownie  do  wytycznych  redaktora  naczelnego,  działacza  SL  i



wiceministra  […] Drewnowskiego,  pismo porusza problematykę  gospodarczą,  społeczną  i
polityczną. Autor opisuje na kartach swego dziennika wady pisma i jego redaktorów: brak
wyraźnej  linii  programowej,  nieumiejętność  określenia  grupy  docelowej.  Swoje  uwagi  w
kwestii  merytorycznej  zawartości  pisma oraz w kwestii  zagadnień formalnych  zgłasza we
wrześniu w trakcie  towarzyszących  powstawaniu pisma dyskusji,  w tym na konferencji  z
udziałem  Drewnowskiego  w  dniu  23  września.  Autor  odnotowuje  redukcję  składu
personalnego redakcji,  a także dążenie Drewnowskiego do przedstawienia w złym świetle
rządów ministra Stanisława Mikołajczyka.  4 X 1946 r. odbywa się w redakcji „Dziennika
Ludowego”  konferencja  z  udziałem  przedstawicieli  SL  -  Drewnowskiego,  ministra
Władysława  Kowalskiego  oraz  prezesa  Naczelnego  Komitetu  Wykonawczego  SL
Wincentego  Baranowskiego.  Autor  dziennika  zabiera  na  niej  głos  i  przedstawia  swe
krytyczne  uwagi  pod  adresem  pisma.  Postuluje  zwiększenie  troski  o  przystępność  i
komunikatywność  pisma,  a  także  krytykuje  ataki  pisma  na  Kościół.  Tydzień  później
otrzymuje, bez podania motywów, wypowiedzenie z pracy w „Dzienniku Ludowym”. Autor
uważa,  że  wypowiedzenie  stanowi  skutek  jego  krytycznej  wypowiedzi  na  konferencji
redakcyjnej.  Mimo  utraty  swego  dotychczasowego  stanowiska  (współtworzenie  kolumny
krajowej),  w  okresie  najbliższych  miesięcy  nadal  przesyła  swe  teksty  do  „Dziennika
Ludowego”.  W  opisywanym  okresie  współpracuje  także  z  krakowską  gazetą  „Żołnierz
Polski”,  zamieszczając  w niej  tekst  pt.  „Wracamy do  Kraju”  oraz  przesyłając  reportaż  z
podwarszawskiej  wsi  i  relację  z  warszawskiej  wystawy  przemysłu  spożywczego.  W
odpowiedzi na ankietę na temat „Żołnierza Polskiego” pisze swe krytyczne uwagi dotyczące
pisma  -  redakcja  czuje  się  urażona  i  zawiesza  współpracę  z  autorem.  Jerzy  Konrad
Maciejewski  publikuje  reportaże  i  felietony  w  różnych  pismach.  Wysyła  swe  teksty  do
„Kuriera  Codziennego”  w  Warszawie,  „Słowa  Polskiego”  we  Wrocławiu,  „Trybuny
Robotniczej”  w Katowicach oraz do łódzkiego „Tygodnia” i  „Wsi”.  Na początku grudnia
czasopismo „Chłopi” w Warszawie publikuje artykuł autora, a on sam wstępuje do redakcji
gazety. 18 grudnia podejmuje kolejną pracę - tym razem w redakcji „Wieczoru Warszawy”.
W drugiej  połowie  października  wyjeżdża  na  Śląsk.  W Gliwicach  spotyka  się  z  rodziną.
Zbierając  materiały  do  swych  reportaży,  ogląda  Wystawę  Przemysłu  Śląska  Opolskiego,
zwiedza fabrykę porcelany w Bogucicach i gliwicką kopalnię węgla, a także okoliczne wsie
Ostropa i Żernica. Pod koniec października oraz pod koniec listopada przybywa do Barlinka.
W Barlinku ma zamiar kupić drewno w jednym z tartaków, zaangażowany jest też w pracę
tartaku.  Na  kartach  dziennika  przedstawia  sięgającą  XIX wieku  historię  fabryki  mebli  w
Barlinku  oraz  historię  położonej  pod  Barlinkiem  fabryki  pługów,  opisuje  problemy
tamtejszego  Państwowego  Gimnazjum  Handlowego.  Oprócz  reportaży  i  felietonów  z
Barlinka i Śląska, wysyła do czasopism teksty dotyczące przeżyć z okresu internowania oraz
pobytu  we Francji.  W Barlinku nawiązuje  kontakty z  lokalną  społecznością.  Odnotowuje
przypadki  procederu  szabrownictwa.  Odnotowuje  także  przykłady  ustosunkowania  się
ludności do nowych władz w Polsce. W fabryce porcelany w Boguciach jeden z pracowników
informuje  autora  o  małej  popularności  Polskiej  Partii  Robotniczej  na  terenie  fabryki,
kierownik fabryki mebli w Barlinku skarży się na zbytnią ingerencję PPR w pracę zakładu.
Zwiedzając  gliwicką  kopalnię  węgla  autor  dowiaduje  się  o  antyrosyjskim  nastawieniu
pracowników  kopalni.  Jerzy  Konrad  Maciejewski  na  kartach  dziennika  zamieszcza
informacje  o  wysiedlaniu  Niemców,  a  także  informacje  o  rabunkach  i  dewastacjach
dokonanych  przez  żołnierzy  rosyjskich  w  Gliwicach.  Odnotowuje  przykłady  działalności
cenzury.  W  przesłanych  dla  „Dziennika  Ludowego”  tekstach  autora  skreślone  zostają
wzmianki  o  wywożeniu  górników  i  chłopów  przez  Rosjan.  We  wrześniu  autor  za
pośrednictwem znajomego redaktora […] Wagnera próbuje nawiązać współpracę z Polskim
Radiem.  Pod  koniec  września  rozpoczyna  starania  o  przyjęcie  do  Związku  Zawodowego
Literatów. Planuje napisanie książki obyczajowej pt. „Ludzie lasu”. Na konkurs ogłoszony



przez  Departament  Literatury  pisze  opowiadanie  o  pracy  stolarskiej  oraz  opowiadanie
dotyczące powstawania „Gońca Obozowego” - redagowanej przez autora w Szwajcarii gazety
dla  internowanych  żołnierzy.  Załącznikami  dziennika  są  m.in.  listy  od  szwajcarskich
znajomych  oraz  wycinki  z  prasy  polskiej.  Wybrane  fragmenty  prasowe  dotyczą  głównie
losów Armii Andersa i  Polskiego Korpusu Przysposobienia i Rozmieszczenia - formacje te
przedstawione są tam w niekorzystnym świetle. 

                                                     1946 część II - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

Armia 
Czerwona

25 X 1946 27 X 1946 Gliwice Polska województwo 
śląskie, powiat 
gliwicki

cenzura     1946     1946 Warszawa Polska województwo 
warszawskie, 
powiat warszawski

Kościół - 
instytucja

4 X 1946 4 X 1946 Polska

partia 
polityczna - 
PPR  

22 X 1946 30 X 1946 Barlinek,
Bogucice

Polska województwo 
pomorskie, […]
województwo 
śląskie, powiat 
katowicki

partia 
polityczna - SL

4 X 1946 4 X 1946 Warszawa Polska

Polacy w ZSRR 29 XI 1946 29 XI 1946 ZSRR
prasa - RP po 
1944  

    1946    1946 Katowice,
Warszawa

Polska województwo 
śląskie, powiat 
Katowice Miasto, 
województwo 
warszawskie, 
powiat warszawski

przemysł     1946    1946 Barlinek,
[Białogród]

Polska województwo 
pomorskie, […], 
[…]

represje- 
przesłuchanie

23 XII 1946 23 XII 1946 Polska

służby specjalne
- UB

16 XII 1946 16 XII 1946 Barlinek  Polska województwo 
pomorskie, […]

stosunki polsko 
-rosyjskie  

25 X 1946 27 XI 1946 Gliwice Polska województwo 
śląskie, powiat 
gliwicki

szkolnictwo i 
edukacja

30 X 1946  30 X 1946 Berlinek  Polska województwo 
pomorskie, […]

sztuka - balet/ 
taniec

23 X 1946 23 X 1946 Gliwice Polska województwo 
śląskie, powiat 
gliwicki

sztuka - kino  21 X 1946 21 X 1946 Gliwice Polska województwo 
śląskie, powiat 
gliwicki

sztuka- 
literatura 

4 XII 1946 4 XII 1946



sztuka - muzyka 11 XII 1946 11 XII 1946 Warszawa Polska województwo 
warszawskie, 
powiat warszawski

sztuka - teatr  21 XI 1946
                        

14 XII 1946 Warszawa Polska województwo 
warszawskie, 
powiat warszawski

Ziemie 
Odzyskane  

6 XII 1946 6 XII 1946 Gorzów Polska województwo 
poznańskie, powiat
gorzowski

życie 
zawodowe

   1946    1946 Warszawa Polska województwo 
warszawskie, 
powiat warszawski

1946 część II - osoby

Adamczyk,  Albrecht,  Banerowa,  Bańkowski,  Wincenty  Baranowski,  Jerzy  Borejsza,  Brandtówna,  Buczma,
Wincenty Burek,  Ciechomski,  Maria  Czernatyńska,  Julian Czernatyński,  Damięcka,  Drewnowski,  Dzendzel,
Stanisław  Falkiewicz,  Jadwiga  Fiut,   Frasunkiewicz,  Elisabeth  Glaus,  S.   Gołębiowski,  [Wł.]  Goździcki,
Grabowski, Kafel, von Klitzing, Kochanowska, Kochańska, Brunon Korotyński, Henryk Korotyński, Korwin-
Kossakowski,  Kowalczyk,  Władysław  Kowalski,  Kozakiewiczowa,  Kubicki,  T.  Kurkowski,  Leszczowski,
Leśny,  Łopieniecki,  Erna  Maciejewska  („Żabka”),  Natalia  Maciejewska,  Eugeniusz  Maciejewski,  Józef
Maciejewski,  Leon  Maciejewski  (Maciejowski?),  Tomasz  Maciejewski,  Władysław  Maciejewski
(Maciejowski?), Zbigniew Maciejowski, Klara Maciejowicz, Michał Maciejowicz („Migdzio”), Mańko, Marzec,
Jakub Messow, Abraham Neustein, Kurt Neustein, Moritz Neustein, Nathan Neustein, Olszewski, J.M. Orlik,
Ossoliński, Pieńkow, Piotrowska, Płoński, Polak, Adam Porczak, Bronisław Prugar-Ketling, Bina Reingruber,
Jacek Rolicki, Lola Rubach, Ludomir Rubach, Zofia Rudowska, Stanisław Maria Saliński, Katherins Santschi,
[Ed.]  Schwartz,Otto Schwartz,  Sembrat,Sokołowski,  Stradecka,  Stanisław Struph-Wojtkiewicz, Friedel  Suter,
Szaroń, Jan Szczawiej, Ludwik Świeżawski, Thielmann, Stanisław Thun, Edward Trojanowski, Wagner, Friedel
Wegmüller,  Gottlieb  Weidmann,  Leon  Wernic,  Cornelia  Wolff  („Kora”),  Zajdlerowa,  Heidi  Zürcher,  Jerzy
Żurawlew.

 

14. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1947 r.
Polska, 1 stycznia - 9 lipca 1947
rkps, oryg., jęz. pol., 573 s. 
załączniki: teksty własne, zaproszenie, pisma, listy, pokwitowania, zawiadomienia, laurka,
wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.15

1947 - streszczenie

Rok 1947. Dziennik obejmuje zapiski prowadzone między 1 I 1947 a 9 VII 1947 r. Autor
dziennika  opisuje  wydarzenia  ze  swego  życia,  zamieszczając  także  swoje  spostrzeżenia  i
refleksje.  W  opisywanym  okresie  autor  mieszka  wraz  z  rodziną  na  podwarszawskim
Boernerowie. Do drugiej połowy kwietnia pracuje w redakcji pisma codziennego „Wieczór
Warszawy”.  Na  kartach  swego  dziennika  przedstawia  skład  personalny  redakcji
„Wieczoru…”,  opisuje przebieg redakcyjnych  zebrań,  zamieszcza  informacje o redaktorze
naczelnym  pisma,  Edwardzie  Trojanowskim.  Zgodnie  z  przekazem  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, „Wieczór…” stara się być gazetą apolityczną, przeznaczoną dla czytelników
o  różnych  poglądach.  Osobom kierującym  redakcją  zależy  na  atrakcyjnej,  przyciągającej
uwagę treści artykułów. Do zadań autora dziennika w „Wieczorze…” należy m.in. pisanie



tekstów na podstawie materiałów z prasy zagranicznej. Poszukując atrakcyjnego tematu pisze
dla „Wieczoru…” reportaż z warszawskiej prywatnej jadłodajni i z domu noclegowego dla
przyjezdnych, a także opisuje warszawskich handlarzy obcą walutą. Na początku kwietnia 
na zlecenie jednego z redaktorów pisma „Rzeczpospolita” autor przeprowadza wywiady z 
z  wiceministrem  Ministerstwa  Odbudowy  Stefanem  Pietrusiewiczem  oraz  z  rektorem
politechniki  warszawskiej  Edwardem  Warchałowskim.  Trojanowski  czuje  się  urażony  z
powodu współpracy autora z konkurencyjnym pismem, niedługo potem autor prosi o dymisję
z  redakcji  „Wieczoru…”.   W  tym  czasie  autor  zatrudniony  jest  już  w  redakcji  „Słowa
Powszechnego”.  Gazeta ta,  której  pierwszy numer  ukazuje się  22 marca,  jest  wedle słów
autora dziennika pismem „radykalnie katolickim”. Współpracę ze „Słowem…” umożliwiła
rekomendacja  mjr  Leona  Wernica,  znajomego  autora  z  redakcji  „Dziennika  Ludowego”.
Wernic  relacjonuje  redaktorowi  naczelnemu  „Słowa…”  Wojciechowi  Kętrzyńskiemu
przebieg konferencji redakcyjnej w „Dzienniku Ludowym” w październiku 1946 r., kiedy to
autor  dziennika  skrytykował  ataki  „Dziennika…”  na  Kościół.  Jerzy  Konrad  Maciejewski
obejmuje  w  „Słowie…”  kolumnę  krajową.  Na  kartach  swego  dziennika  opisuje  proces
powstawania  „Słowa…”  i  przebieg  redakcyjnych  odpraw,  przytacza  treść  wypowiedzi
poszczególnych  osób  zaangażowanych  w  pracę  nad  „Słowem…”.  Do  jego  redakcyjnych
kolegów  należą  m.in.  Olgierd  Budrewicz  i  Leopold  Tyrmand.  Według  prowadzącego
sekretariat redakcji Wernica „Słowo…” odegrać może ważną rolę w procesie krystalizowania
się  politycznej  opozycji  w  Polsce.  Autor  odnotowuje  trudności  w  powstawaniu  pisma:
problemy  finansowe,  brak  koordynacji  pracy  redakcji  z  pracą  serwisu  agencyjnego.
Wspomina o niezrealizowanej próbie kolportażu pisma w Gnieźnie, pomyślanego jako akcja
propagandowa i  reklamowa na  rzecz  „Słowa…”.  W opisywanym  okresie  autor  publikuje
swoje teksty także w innych czasopismach - w „Dziennikiem Ludowym” w Warszawie, we
wrocławskim  „Słowie  Polskim”  i  w  warszawskiej  „Stolicy”.  Artykuły  autora  pisane  na
podstawie  materiałów  prasowych  i  agencyjnych  dotyczą  różnych  problemów  i  wydarzeń
międzynarodowych.  Autor  pisze  np.  o  krajach  skandynawskich,  kwestii  murzyńskiej  w
Stanach  Zjednoczonych  czy  aktualnej  sytuacji  w  Hiroszimie.  W  czerwcu  zwraca  się  z
propozycją współpracy do krakowskiego „Przekroju”, przesyłając tekst pt.  „Wycieczka na
Dzikie Pola”. Autor bywa na wielu konferencjach: w Społeczno-Obywatelskiej Lidze Kobiet,
w  Centralnym  Urzędzie  Planowania,  w  Ministerstwie  Prasy  i  Propagandy,  w  Komisji
Specjalnej do Walki z Nadużyciami, w Ministerstwie Lasów Państwowych itd. Uczestnicząc
z  ramienia  „Wieczoru…”  w  otwarciu  Klubu  Towarzystwa  Przyjaźni  Polsko-Radzieckiej,
przebywa w otoczeniu premiera Józefa Cyrankiewicza i ministra Henryka Świątkowskiego.
W  ramach  swej  pracy  dziennikarskiej  przeprowadza  wywiady  m.in.  z  dyrektorem
Departamentu Plastyki  w Ministerstwie Kultury i  sztuki Bohdanem Urbanowiczem oraz z
polskimi  studentami  z  Zachodu.  W  kwietniu  -  w  związku  z  pytaniami  czytelników
[„Słowa…”] w kwestii amnestii - składa w Warszawie wizytę w Komisji Amnestyjnej przy
Wojewódzkim  Urzędzie  Bezpieczeństwa.  W  maju  wyjeżdża  na  reportaż  do  Lipiec
Reymontowskich oraz na wycieczkę prasową do Katowic i Gliwic. Pod koniec miesiąca w
ramach  wycieczki  do  uzdrowisk  małopolskich  odwiedza  m.in.  Iwonicz,  Krynicę  i
Szczawnicę. W czerwcu wyjeżdża do Czerwińska oraz na kilkudniową wycieczkę na Dolny
Śląsk,  zorganizowaną  przez  Ministerstwo  Zdrowia.  Na  kartach  dziennika  zamieszcza
wzmianki  o  działalności  cenzury,  odnotowuje  swoje  wizyty  w  kinie.  Załącznikami  do
dziennika  są  m.in.  dotyczące  życia  prywatnego  listy  od  szwajcarskich  znajomych  oraz
wycinki  prasowe.  Wybrane  fragmenty  gazet  w  znacznej  części  dotyczą  losów  żołnierzy
byłych  Polskich  Sił  Zbrojnych  na  Zachodzie,  repatriacji  oraz  Polskiego  Korpusu
Przysposobienia i Rozmieszczenia.

1947 - hasła



hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

amnestia w 1947 17 IV 1947 17 IV 1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

Armia Andersa        16 III 1947   16 III 1947   

cenzura    1947    1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

OUN/UPA     4 VI 1947 4 VI 1947 Wołtuszowa Polska […]
partia polityczna - 
PPR

9 V 1947 9 V 1947 Polska

partia polityczna - 
PPS   

9 V 1947 9 V 1947 Polska

podziemie zbrojne 1 I 1947 1 I 1947 Polska
prasa - RP po 1944  1947   1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 

Warszawa
represje 
-aresztowanie

8 I 1947 8 I 1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

służby specjalne - 
UB

1 I 1947 31 V 1947 Polska

stosunki 
międzynarodowe - 
łotewsko -rosyjskie

10 IV 1947 10 IV 1947

stosunki polsko - 
rosyjskie    

16 III 1947 16 III 1947

stosunki polsko 
-ukraińskie  

16 III 1947 16 III 1947

sztuka - balet/ taniec 23 II 1947 23 II 1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

sztuka - kino    1947   1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

sztuka - muzyka 2 II 1947 24 V 1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

wybory 18 I 1947 18 I 1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

życie zawodowe    1947    1947 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

1947 - osoby

Kurt  Andres,  Ewa  Bandrowska-Turska,  Elżbieta  Barszczewska,  Białoszewski,  Bieńkowski,  Leon  Blum,
Błagojewa,  Jerzy  Borejsza,  Broniarek,  Janina  Broniewska,  Olgierd  Budrewicz,  Bury,  Adam  Byszewski,
Chociłowski, Chudzikiewicz, Courvoisier, Zofia Cudna, Cyprian, Józef Cyrankiewicz, Czajkowski, Władysław
Czarniecki, Damięcka, Dolly Davis, Delaveaux, Helena Deptuch, Bronisław Drzewiecki, F. Dujardin, Dunin-
Wąsowiczowa, Ignacy Dygas,  Jan Frankowski, Susy Frey, Elisabeth Glaus, Goduszówna, Gołąb, Irena Gorcz,
Gosiewski,  Goździcki, Wiktor Grosz, Grubecki,  Grubiński, Grzelecka, Grzelecki,  Irena Gumowska, Handke,
Hausbrandt, Aleksandra Hein, [Fredek] Hein, Ilia Hurnic, Jagodziński, Jaksztas, Jankowski, Jaskół, Jaworska-
Groszowa, Joliot, Maria Karaś („Karasek”), Kawecki,  Władysław Kędra, Wojciech Kętrzyński, Robert Klikar,
Kłodzińska  („Fred”),  Kobyłecki,  Zbigniew  Kołaczkowski,  Konopka,  Henryk  Korotyński,  Korycki,  W.
Kościński,  Kotarba,  Krupski,  Stefan Kubiak, Adam Kuryłowicz,  de Laveaux, Wasilij  Lebiediew,  Feliks Lis,
Łabuza, Łagunowie, Machowski, Erna Maciejewska („Żabka”), Natalia Maciejewska, Eugeniusz Maciejewski,
Julian Maciejewski,  Tomasz  Maciejewski,  Klara  Maciejowicz,  Krzysztof  Maciejowicz,  Michał  Maciejowicz
(„Migdzio”), Franciszek Maciejowski, Marchlewska, Marczewski, Markowski, Marossanyi, Marzec, Maslaricz,
Matuszewska, Micner [Mitzner], Mikke, Halina Minkiewicz, Miziewicz, Mamert Miż-Miszyn, Monasterska,
Niklewicz,  Leon  Nowotarski,  Ryszard  Oleszyński,  Barbara  Olszewska,  Olszewski,  Olszyński,  Osińska,
Ossoliński,  Pagaczewski,  Papierkowski,  Parzyńska,  Paszkowski,  Pawelowie,  Stefan  Pietrusiewicz,  Marta



Piotrowska, Jan Piotrowski, Antoni Pisarski, Marian Podkowiński, Julian Podoski, Pruszyński, Jerzy Przerwa,
Marianne Jeanne Renaud, Renault, Zofia Rojuk, Konstanty Rokossowski,  Rostworowska,  Stanisław Rothert,
Lola Rubach, Ludomir Rubach, Zofia Rudowska, Rzepecka,  Jan Rzepecki,  Sachnowski,  Katherina Santschi,
Zofia Schmidt, Schweitzer, Sembrat, Sierpiński, Marian Spychalski, Jerzy Srokowski, Konstanty Srokowski,
Stachura,  Staniewicz,  Stanisław Strumpf-Wojtkiewicz,  Stefan  Supiński,  Strohmeier,  Friedel  Suter,  Zbigniew
Szacherski,  Z.  Sztaba,  Henryk  Świątkowski,  Świerzewski,  Edward  Trojanowski,  Julian  Tuwim,  Leopold
Tyrmand, Bohdan Urbanowicz, Edward Warchałowski, Warwasiński, Wasilewski, Aleksander Wasung, Friedel
Wegmüller,  Werner,  Leon Wernic,  Wilenczuk, Zofia Wojciechowska,  Jadwiga Wojtulewicz, Cornelia Wolff
(„Kora”),  Woyzbun,  Leon  Wroński,  Zarzecka,  Zawadzka,  Stefania  Zdrodowska,  Zemlik,  Zgodziński,  Heidi
Zürcher, Jerzy Żebrowski, Kazimiera Żebrowska, Z. Żmigrodzki, Żyrnow.

15. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1948 r.
Polska, 25 kwietnia - 31 grudnia 1948
rkps, oryg., jęz. pol., 579 s. 
załączniki: teksty własne, pisma, listy, programy, pokwitowania, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.16

1948 - streszczenie

Rok 1948. Dziennik obejmuje zapiski prowadzone między 25 IV 1948 a 31 XII 1948 r. Autor
opisuje wydarzenia ze swego życia, zamieszczając także swoje spostrzeżenia i refleksje. W
opisywanym okresie autor mieszka wraz z rodziną na podwarszawskim Boernerowie i pracuje
jako dziennikarz w gazetach „Stolica”,  Tydzień” i „Wieczór”.  Jego teksty publikuje także
[„Gromada]-Rolnik Polski”, „Zielony Sztandar”, „Żołnierz Polski” i „Życie Warszawy”. W
opisywanym  okresie  autor  utrzymuje  też  kontakt  z  redakcją  „Dziennika  Ludowego”.
Czytelnik dziennika znajdzie informacje o niektórych gazetach, z którymi autor współpracuje.
Notując  swoje  wrażenia  po  wizycie  w  redakcji  „Słowa  Powszechnego”,  Jerzy  Konrad
Maciejewski podkreśla nienajlepsze warunki lokalowe, w jakich pracuje redakcja. Podaje też
informację  o  problemach  w przydziale  papieru  dla  „Tygodnia”,  które  mogą  spowodować
upadek gazety.  Z tematów poświęconych prasie,  najwięcej  miejsca w dzienniku poświęca
autor  redakcji  „Wieczoru”.  Odnotowuje zmiany personalne  w redakcji:  na początku  lipca
redaktorem naczelnym pisma zostaje znajomy autora,  Henryk Korotyński.  Dotychczasowy
redaktor  naczelny  „Wieczoru”,  Edward  Trojanowski,  ma  wyjechać  do  Pragi  w  celu
zorganizowania  tam biura  prasowego.  Na  początku  lipca  dochodzi  do  rozmowy autora  z
Trojanowskim:  Trojanowski  informuje  Maciejewskiego,  że  „Wieczór”  nie  ma  przed  sobą
szans  rozwoju.  Jak  zaznacza  autor  w  swoim  dzienniku,  Trojanowski  i  Korotyński  w
zawoalowany  sposób  przedstawiają  mu  prawdziwą  sytuację  „Wieczoru”:  brak
samodzielności,  uzależnienie  od wydawcy (Wydawnictwo Czytelnik),  Ministerstwa Spraw
Zagranicznych,  cenzury  i  Urzędu  Bezpieczeństwa.  Autor  opisuje  zebrania  redakcji
„Wieczoru”, a także animozje w gronie redakcyjnym. Na początku grudnia zapada decyzja o
zawieszeniu pisma. W tymże miesiącu, za rekomendacją Korotyńskiego, autor kontaktuje się
z ppłk Emanuelem Planerem z pisma „Polska Zbrojna” w sprawie ewentualnej współpracy.
W  opisywanym  w  dzienniku  okresie  Jerzy  Konrad  Maciejewski  odwiedza  m.in.  Śląsk  i
Pomorze.  W  pierwszej  połowie  maja  wyjeżdża  do  Katowic.  W  Centralnym  Zarządzie
Przemysłu Węglowego prezentuje list polecający z Ministerstwa Przemysłu i Handlu, mający
umożliwić  mu  zwiedzanie  obiektów  przemysłowych  w  okręgu  katowickim.  Jako
przedstawiciel „Wieczoru”, zwiedza m.in. kopalnię Ziemowit w Lędzinach. W czasie pobytu
na Górnym Śląsku styka się z działalnością organizacji Służba Polsce. W czerwcu wyjeżdża



na wycieczkę zorganizowaną przez „Orbis” i Zarząd Główny Uzdrowisk Polskich. W ramach
wycieczki odwiedza m.in. Kołobrzeg, Koszalin i Międzyzdroje, a także Dolny Śląsk. Ogląda
domy  zdrojowe  i  zabytki,  w  Cieplicach  spotyka  znajomych  z  okresu  internowania  w
Szwajcarii.  Owocem  wycieczek  są  pisane  przez  autora  reportaże,  w  tym  tekst  o  kolei
piaskowej opublikowany w „Tygodniu”. W celu napisania reportażu o urlopach kuracyjnych
dla chłopów i robotników,  autor przeprowadza rozmowy m.in. w Dusznikach. Jak zaznacza
w swoim dzienniku,  z  rozmów  tych  można  dowiedzieć  się  o  bardzo  niskim standardzie
życiowym polskich górników. Zwiedziwszy hutę w Szklarskiej Porębie, autor notuje swoje
uwagi  o  złych  warunkach  pracy  hutników.  W ramach  wycieczki  na  Dolny  Śląsk  ogląda
pracujących w hucie i kamieniołomach robotników niemieckich, przejeżdża obok „polskich
sowchozów”, w dzienniku zamieszcza informacje o przypadkach szabrownictwa i zapisuje
poznane historie lokalnej społeczności, jak historia malarza Eryka Fuchsa. Reportaże autora
są często cenzurowane -  dotyczy to  tekstów w „Wieczorze”.  Na początku września autor
składa  w  Wydawnictwie  Ludowym  rękopis  swej  powieści  „Oderwani  od  Ziemi”.  W
rozmowie  z  […]  Wojnarowskim  z  Wydawnictwa  Ludowego  Jerzy  Konrad  Maciejewski
wypowiada  swe  uwagi  o  braku  wolności  słowa  w  Polsce  oraz  o  przedwcześnie
przeprowadzonej  kolektywizacji.  Refleksje  o  kolektywizacji  -  oraz  o  postępującej
„sowietyzacji”  Kraju - zamieszcza na kartach dziennika.  W trakcie  zebrania redakcyjnego
„Wieczoru”  w  pierwszej  połowie  września  autor  próbuje  dyskutować  z  Korotyńskim,
obwieszczającym czas walki klasowej i likwidacji  handlu prywatnego - stanowisko autora
zostaje  porównane  z  postawą  Josipa  Tito  i  Władysława  Gomułki.  W  opisywanym  w
dzienniku okresie jego autor wyjeżdża także m.in.  do Kadzidła (wycieczka zorganizowana
przez  Warszawski  Wojewódzki  Wydział  Kultury  i  Sztuki)  oraz  do  Sobolewa,  gdzie
uczestniczy  w  dożynkach  i  nawiązuje  kontakty  z  przedstawicielami  lokalnych  władz.  W
Warszawie autor uczestnicy w konferencjach: m.in. w Ministerstwie Rolnictwa, Ambasadzie
Czechosłowacji i w Muzeum Narodowym, z okazji otwarcia wystaw. W ramach swej pracy
dziennikarskiej przeprowadza wywiady z ludźmi kultury i sztuki, zostaje też wyznaczony do
powitania  w Warszawie delegacji szwajcarskiej na wrocławski Kongres Intelektualistów. 
Zbiera  materiały  do  artykułu  o  frekwencji  robotników  w  teatrze,   a  na  kartach  swego
dziennika  zamieszcza  także  kilka  niewielkich  recenzji  oglądanych  spektakli  teatralnych  i
filmowych. Opisuje warszawskie obchody Święta 1 Maja. Załącznikami dziennika są m.in.
wycinki z prasy szwajcarskiej - wybrane fragmenty artykułów dotyczą takich zagadnień, jak
krytyka kardynała  Józsefa Mindszenty pod adresem władz węgierskich oraz próby omijania
demokracji przez nowe władze w Czechosłowacji. 

                                                         1948 - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

cenzura    1948     1948 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

kolektywizacja   1948    1948  Polska
naród - 
Białorusini 

18 X 1948 18 X 1948

naród - Niemcy 28 VI 1948 28 VI 1948 Podgórzyn  Polska […]

okupacja 
sowiecka po 5 I 
1944

Polska

organizacja - SP  12 V 1948 [12] V 1948 Hołdunow,
Jęzor,
Lędziny

Polska […]

http://www.google.pl/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0CCAQFjAA&url=http%3A%2F%2Fpl.wikipedia.org%2Fwiki%2FJ%25C3%25B3zsef_Mindszenty&ei=fcR5VIfQCsjCOdqQgagG&usg=AFQjCNG16xToyHE5qiFq38ageGtUAJKDtQ&sig2=rvxI6OC0hgRANKzJzGSeSw


partia polityczna 
- PPR

  1948    1948 Polska

partia polityczna 
- PPS   

17 VII 1948 17 VII 1948 Polska

partia polityczna 
- SD           

3 XI 1948 3 XI 1948 Polska

partia polityczna 
- SL           

 1948  1948 Polska

podziemie 
zbrojne - AK

19 XI 1948 19 XI 1948 Aleksandrów 
Kujawski 

Polska […]

Polacy w ZSRR 31 VIII 1948 31 VIII 1948 ZSRR

przemysł 10 VI 1948 10 VI 1948 Kowary Polska

represje 
-aresztowanie

19 XI 1948 19 XI 1948 Aleksandrów 
Kujawski 

Polska […]

represje- 
przesłuchanie  

19 XI 1948 19 XI 1948 Aleksandrów 
Kujawski 

Polska […]

represje 
-uwięzienie       

19 XI 1948 19 XI 1948 Aleksandrów 
Kujawski 

Polska […]

służby specjalne -
UB

   1948   1948 Inowrocław,
Płock,
[Podgórzyn],
Tykocin,
Warszawa,
Więcbork

Polska

sztuka - 
balet/taniec

24 VIII 1948 24 VIII 1948 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

sztuka - kino   1948  1948 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

sztuka - muzyka   1948   1948 Sobieszów,
Warszawa

Polska […],
Miasto Stołeczne 
Warszawa

sztuka - teatr    1948   1948 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

życie zawodowe   1948   1948 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

1948 - osoby

Adamczyk,  Jorgu  Amado,  Balicka,  Balicki,  Halina  Barinowa,  Bayet,  Jack  Bernstein,  Bohdanowicz,  Jerzy
Borejsza,  Wiktor  Borowski,  Broniarek,  Janina  Brzostowska,  Brzózka,  Coloma-Walewska,  Tamara  Chanum,
Jerzy  Chluski,  Zofia  Cudna,  Józef  Cyrankiewicz,  Włądysław  Czarniecki,  Damięccy,  Dąbrowa,  Halina
Dobrowolska  [Dąbrowolska?],  Dołgopołow,  Irena  [Dragnniewicz],  Dunin-Wąsowicz,  Henri  Dupont,
Enimowicz, Aleksandr Fadiejew, Figaczowa, Flisowski, Eryk Fuchs, Furmanik, Garliński, Gawałkiewicz, Irena
Gembicka, Witold Giełżyński, Elisabeth Glaus, Odilie Godard-Monod, Julian Gozdowski, Wiktor Grosz, Hanna
Grosz,  Jadwiga  Grzelecka,  Grzelecki,  Gutowski  („Giorgio”),  Janina Gwardiak,  Hanna Harasimowska,  Józef
Hen, Hoffman, Hynk, Gyula Illyés, Jackowski, Jankowski, Jaworowscy, Jolles, Maria Kamińska, Janina Kania,
Karaczun,  Maria  Karaś  („Karasek”),  Hanna  Kasprzykowska,  Kazanowska,  Klekow,  Oskar  Klikar,
Klimaszewski, Kłodzińska („Fred”), Kobus, Koczan, Kondracki, Jadwiga Konopkówna, Ołeksandr Kornijczuk,
Marta  Korotyńska,  Brunon  Korotyński,  Henryk  Korotyński,  Korycki,  Barbara  Kostrzewianka,  Kostrzewski,
Koszycki,  Anatol  Kowalski  („Megan”),  Karol  Koźmiński,  Jadwiga  Krawczyńska,  Romuald  Krysiński,
Kukowski, Maria Kurowska, Kuryluk, Kwaśniewicz, Remigiusz Kwiatkowski, Lehr-Spławiński, Leo, Krystyna
Leo, Wit Leo, Gertruda Lutz, Erna Maciejewska („Żabka”), Natalia Maciejewska, Maria Kaczanowska, Tomasz
Maciejewski, Klara Maciejowicz, Michał Maciejowicz („Migdzio”), Madejski, Maria Magiera, Mastalerczuk,
Ryszard  Matuszewski,  Andrzej  Michałowski,  Mieronin,  Władysław  Milczarek,  Mioduszewski,  Miziewicz,
Kaziemiera Muszałówna, Narkowicz, Marian Niewiarowski, Nowicki, Obrazcow, Stefania Okołów-Podworska,
Barbara Olszewska, M. Orłowicz, Stefania Osińska, Jerzy Pański, Pawelowie, Wanda Petzold, Lech Pietrzak,
Piotrowska, Piotrowski, Emanuel Planer, Płoński, Pomorski, Ignacy Potocki, Powidzki, Prószyński, Wsiewołod
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Podowkin,  Rafał  Praga,  Jerzy  Pytlakowski,  Regulski,  Renault  („Renówka”),  Roba,  Rogowski,  Stanisław
Rosiński, Rossalski, Maria Rostworowska, Stanisław Rothert, Irena Różałówna, Lola Rubach, Ludomir Rubach,
Zofia z Rudolfów Morawska (Zofia z Rudolfów Matuszewska), Zofia Rudowska, Rzeszotarski, Z. Sachnowski,
Katherina  Santschi,  Zofia  Schmidt,  Słupski,  Stańczyk,  Stackiewicz,  Stockiewicz  [Steckiewicz?],  Margith
Stöckli,  Stojek,  Stanisław  Strumpf-Wojtkiewicz,  Suszko,  Friedel  Suter,  Victoria  Svihlikova,  Szepalski,
Szeremeta,  Michaił  Szołochow,  Maria  Szonejko  [Maria  Szenejko],  Jan  Szwykowski,  Szymkowiak,  Taczak,
Tagorow,  Eugeniusz  Tarle,  Maria  Tarłowska,  Edward  Trojanowski,  Julian Tuwim,  Elżbieta  Waley,  Izabela
Waniorek, Wasilewski, Aleksander Wasung, Waszczuk, Werflowa, Werner, Wernic, [Wilińska] Bert Williams,
Wojnarowski,  Lidia Wolska, Woynicz, Aniela Woźniak, Maria Woźniak Stanisław Woźniak, Leon Wroński,
Wróblewski,  Sämäd Wurgun,  Zajdler,  Zofia Zajdler,  Roman Zaleski  (Izbicki),  Aleksander Zawadzki,  Zięba,
Złonkeiwiczowie, Heidi Zürcher, [Żurakowa], Żurek, Leonard Życki, Żeglarski.

16. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dziennik z 1949 r.
Polska, 2 stycznia - 25 lipca 1949
rkps, oryg., jęz. pol., 314 s. 
załączniki: teksty własne, zawiadomienie, pisma, listy, wycinki prasowe (oryg.)
AW II/3709.17

1949 - streszczenie

Rok 1949.  Dziennik  obejmuje zapiski  prowadzone między 2 I  1949 a 25 VII 1949 r.  W
opisywanym okresie  autor  dziennika  -  członek Związku Zawodowego Dziennikarzy RP -
mieszka  wraz  z  rodziną  na  podwarszawskim  Boernerowie.  Autor  opisuje  wydarzenia  ze
swego  życia,  zamieszczając  także  swoje  spostrzeżenia  i  refleksje.  Na  początku  stycznia
rozpoczyna  pracę  w  warszawskiej  redakcji  „Polski  Zbrojnej”.  Jako  pracownik  działu
krajowego, pisze dla  „Polski  Zbrojnej”  reportaże  z kraju i  ze stolicy,  a także opracowuje
materiał  agencyjny.  Jego  redakcyjnym  przełożonym  jest  mjr  [Jerzy]  Szydło.  Zgodnie  z
zaleceniem Szydły  autor  dziennika  ma  spędzać  w terenie  8  dni  w miesiącu,  dostarczając
artykuły  i  reportaże  na  tematy  wiejskie.  Według  wytycznych  Szydły  autor  ma  unikać
ukazywania  nadmiernej  ilości  negatywnych  stron  życia  wsi.  Ppłk  […]  Sternik  (kolejny
przełożony  z  redakcji)  nakłania  autora  do  wyjawiania  w  reportażach  nazwisk  osób
utrudniających pracę „polityczno-społeczną” nauczycieli wiejskich. Pod koniec marca autor
odbywa rozmowę z Szydłą na temat swej pracy reporterskiej.  Szydło chce m.in.  ukazania
walki  klasowej  na  wsi  oraz  zaakcentowania  szkodliwej  działalności  spekulantów,  autor
postulaty przełożonego określa jako dążenie do „naginania rzeczywistości”. Oprócz „Polski
Zbrojnej”,  Jerzy  Konrad  Maciejewski  współpracuje  z  redakcjami  czasopism  „Express”,
„Gazeta  Żołnierza”,  „Głos  Nauczycielski”,  „Rzeczpospolita”,  „Stolica”,  „Wiarus”,  „Wolni
Ludzie”,  „Zielony  Sztandar”  oraz  „Żołnierz  Polski”.  W  marcu  kolega  […]  Zalewski
proponuje mu pracę w Polskim Radio - ostatecznie Radio rezygnuje ze współpracy z autorem.
W stolicy autor pisze reportaże m.in. z budowy osiedla na Mokotowie i z fabryki im. Karola
Świerczewskiego  na  Woli.  Odwiedzając  w  styczniu  Ministerstwo  Przemysłu  i  Handlu  w
sprawie swego wywiadu z prof. Aleksandrem Zmaczyńskim, zaznajamia się ze zjawiskiem
obowiązującej w Polsce „cenzury przemysłowej”. W ramach swej pracy dla „Polski Zbrojnej”
jeździ  w  teren:  na  Mazowsze,  do  Małopolski  i  do  Wielkopolski,  często  z  zadaniem
opracowania konkretnych tematów. Zbiera materiały na temat radiofonizacji i elektryfikacji
wsi i miasteczek, pod Krakowem zbiera materiały na temat prowadzonej przez wojsko akcji
„H” - akcji związanej z pomocą dla gospodarstw wiejskich prowadzących hodowlę zwierząt.
Autor  dziennika  kontaktuje  się  z  miejscowymi  kierownikami  i  pracownikami  gminnych
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spółdzielni,  lokalnymi  działaczami  Związku  Samopomocy  Chłopskiej,  działaczami
samorządu gminnego i lokalnymi przedstawicielami administracji państwowej. Kontaktuje się
też z miejscowymi przedstawicielami Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej. Przebywając
w  Rawie  Mazowieckiej,  w  miejscowym  starostwie  uczestniczy  w  spotkaniu  z  udziałem
marszałka Władysława Kowalskiego i ministra Henryk Świątkowskiego. Zawiera znajomość
z  posłem  Czesławem  Michurskim  ze  Stronnictwa  Ludowego.  W  swoim  dzienniku
odnotowuje  także  przykłady  ustosunkowania  się  ludności  do  nowego  ustroju  w  Polsce.
Opisuje możliwość awansu zawodowego w służbie zdrowia dzięki przynależności partyjnej
(kurs dla zastępców szpitali przy Ośrodku Szkoleniowym Ministerstwa Zdrowia w Zagórzu
pod  Warszawą),  przedstawia  przypadek  Czesławy  Krukowskiej  (sekretarki  koła  PZPR  i
współpracowniczki Urzędu Bezpieczeństwa, która jako delegatka wsi pojechała na Kongres w
Obronie Pokoju w Paryżu). Opisuje warszawskie obchody Święta 1 Maja, w kwietniu wita w
stolicy przybywających z Paryża delegatów na Kongres w Obronie Pokoju. Uczestniczy w
zebraniach warszawskiego Towarzystwa Polsko-Szwajcarskiego. Odnotowuje też spotkania
towarzyskie, w których bierze udział.  Załącznikami dziennika - obok dotyczących głównie
życia  prywatnego  listów  -  są  wycinki  prasowe:  fragmenty  tekstów  poruszających
problematykę polityczną, gospodarczą i społeczną. 

1949 - hasła

hasło data od data do miejscowość kraj region/
województwo

Armia Andersa 22 I 1949 22 I 1949
cenzura 21 I 1949 21 I 1949 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 

Warszawa
partia 
polityczna -SL  

   1949    1949 Kielce,

Rawa 
Mazowiecka

Polska województwo 
kieleckie, powiat 
kielecki,
województwo 
łódzkie, powiat 
rawski

podziemie 
zbrojne - NSZ 

16 II 1949 16 II 1949 Bodzanów Polska

policja - MO    1949    1949 Myszyniec,
Rawa 
Mazowiecka,

Warszawa  

Polska
województwo 
łódzkie, powiat 
rawski,
Miasto Stołeczne 
Warszawa

represje - 
aresztowanie   

7 I 1949 7 I 1949 Warszawa Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

szkolnictwo i 
edukacja  

23 II 1949 23 II 1949 Żaków Polska

służba zdrowia 1 IV 1949 1 IV 1949 Zagórze Polska
służby 
specjalne -UB   

    1949     1949 Białystok,

Myszyniec,
Ostrołęka,

Rawa 

Polska województwo 
białostockie, 
powiat białostocki,
[…]
województwo 
warszawskie, 
powiat ostrołęcki,
województwo 
łódzkie, powiat 
rawski,



Mazowiecka, 

Warszawa

Miasto Stołeczne 
Warszawa

sztuka - kino  7 II 1949 7 II 1949 Płock Polska województwo 
warszawskie, 
powiat płocki

sztuka - 
literatura 

9 II 1949 2 III 1949

sztuka - teatr 30 III 1949 30 III 1949 Warszawa Miasto Stołeczne 
Warszawa

sztuki - 
plastyczne

5 IV 1949 5 IV 1949 Warszawa Miasto Stołeczne 
Warszawa

wieś/ rolnictwo 22 I 1949   27 I 1949 Kąty
Kołbiel, 
Podgórzno, 
Władzin

władze i urzędy 4 I 1949 15 II 1949 Pruszków,

Warszawa

województwo 
warszawskie, 
powiat Pruszków, 
Miasto Stołeczne 
Warszawa

życie 
zawodowe  

   1949     1949  Warszawa
      

Polska Miasto Stołeczne 
Warszawa

1949 - osoby

Ascher,  Badowski,  Berger,  Miron  Białoszewski,  Wiktor  Borowski,  Borzęcki,  Brzezicki,  Buczek,  Olgierd
Budrewicz,  Józef  Cyrankiewicz,  Stanisław  Czajkowski,  Czerwoński,  Tadeusz  Ćwik,  Drzewożycki
[Drzeworzycki?],  T.  Fąfara,  Figiel,  Konstanty  Gałczyński,  Garliński,  Elisabeth  Glaus,  Gawryluk,  Gomułka,
Góyski,  Wiktor  Grosz,  Grzelecki,  Gutowski,  Gwardyjaka,  Haber,  Häberli,  Hanna  Harasimowska,  Bohdan
Ihnatowicz, Jackowski, Jaeger, Jakubiszyn, Tadeusz Jastrzębski, Jaśkiewicz, Maria Kaczanowska, Kalinowski,
Karczewska, J. Karczewski, Hanna Kasprzykowska, Janusz Kawecki, Kęszycka, Klikar, Kłodzińska („Fred”),
Kopeć, Anna Kordecka, Henryk Korotyński, Korycka, Antoni Korzycki, Kowalik, Władysław Kowalski, Karol
Koźmiński,  Kręcki,  Czesława  Krukowska,  Jakub  Kubicz,  Kubiczowa,  Kusznirek,  Kutz,  Jadwiga  Lasocka,
Lewicka,  Edward  Ligocki,  Antonia  Lorens,  Lubieniecki,  Lutak,  Ławrynowicz,  Łucki,  Erna  Maciejewska,
Natalia Maciejewska, Klara Maciejowicz, Michał Maciejowicz („Migdzio”), Feliks Majdak, Majkowski, Małek,
Markowski,  Mastalerczuk, Anatol Kowalski („Megan”),  Bronisław Miazgowski,  Tadeusz Michejda, Czesław
Michurski,  Zofia  Mincberg,  Mirek,  Zofia  z  Rudolfów  Morawska,  Muszałówna,  Stanisław  Namysłowski,
Nowakowski,  Edward  Ochab,  Ogrodowczyk,  Stefania  Okołów-Podhorska,  Wojciech  Olejnik,  Olszewska,
Orzechowski, Osińska, Paczkowska [Pączkowska?], Pawelowie, Wanda Petzold, Lech Pietrzak, Emanuel Planer,
Polsakiewicz,  Bronisław  Prugar-Ketling,  Przemski,  Stefan  Rassalski,  Renault  („Renówka”),  Jerzy  Ross,
Stanisław Rothert, Lola Rubach, Ludomir Rubach, H. Rutkowski, Antoni Rząca, Sangowicz, Saniewski, Santer,
Katherina  Santschi,  Zofia Schmidt,  Sembrat,  Alicja z Damięckich Sokołowska, Sokołowski,  Solska, Marian
Spychalski,  Sternik,  Stefan  Stok,  Friedel  Suter,  Viktoria  Svihlikova,  Szarejko,  Szarek,  Szczytnowski,
Szenwicowie,  E.  Szewczuk,  Sztachelska,  [Jerzy]  Szydło,  Eugeniusz  Szyr,  Henryk  Świątkowski,  Tarkowski,
Edward  Trojanowski,  Adam  Vetulani,  Wadecka,  Aleksander  Wasung,  Waszczuk,  Wernic,  Wilińska,  Irena
Wodzińska, Zofia Wojciechowska, Roman Wojciechowski, Cornelia Wolff („Kora”), Aniela Woźniak, Maria
Wójcik, A. Wróblewski,Wyszkowska, Zalewski, Zamoyscy, Aleksander Zmaczyński,  Michał Rola-Żymierski,
Żytomirscy, Krystyna Żywulska.

17. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dokumenty Jerzego Konrada Maciejewskiego z lat 1921,1926, 1930, 1968
Lwów, Gródek Jagielloński, Warszawa, 1921,1926, 1930, 1968



rkps, mps, druki, oryg., jęz. pol., 23 s.
AW III/721.1
1. Wyciąg  z  „Dziennika  Ludowego”  zawierający  rozkaz  ministra  wojny  gen.

Sosnkowskiego  z  dnia  3  VI  1921  r.  o  zwolnieniu  ochotników  -  szeregowych  z
roczników 1920, 1919 i 1918 (Lwów, 5 VI 1921, 1 egz., s. 1, mps)

2. Dokument podróży dla Jerzego Konrada Maciejewskiego dotyczący bezterminowego
urlopowania ze Lwowa do Gródka Jagiellońskiego (Lwów, 16 VI 1921, 1 egz., s. 2,
rps, druk)

3. Dokument podróży dla Jerzego Konrada Maciejewskiego dotyczący bezterminowego
urlopowania  z  Gródka  Jagiellońskiego  do  Brwinowa  (Gródek  Jagielloński,  24  VI
1921, 1 egz., s. 2, rps, druk)

4. Dziennik Ustaw z dnia 14 V 1926 r. Nr 48, poz. 286, 287, 288, 289, 290, 291 wraz z
dołączonymi wycinkami prasowymi dotyczącymi praw autorskich (14 V 1926, 1 egz.,
s. 8, druk + 8 wycinków prasowych)

5. Zawiadomienie o terminie ślubu Stanisława i Janiny z Nowickich Kryglerów w dniu 2
III 1930 r. (Warszawa, 1930, 1 egz., s. 1, druk)

6. Zaświadczenie z Narodowego Banku Polskiego dla Jerzego Konrada Maciejewskiego
o uprawnieniu do wywozu za granicę18 dolarów (Warszawa, 16 IV 1968, 1 egz., s. 1,
druk, rps)

18. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Odznaczenia Jerzego Konrada Maciejewskiego. Pisma, dyplom, legitymacja, 
podziękowanie z lat 1935, 1938-39, 1945, 1965, 1972
Warszawa, 1935, 1938-39, 1945, 1965, 1972
druki, mps, rkps, oryg., jęz. pol., 13 s.
AW III/721.2

1. Zawiadomienie  od  Prezydium  Polskiej  Akademii  Literatury  dla  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego o odznaczeniu go „Srebrnym Wawrzynem Akademickim” (Warszawa,
1935, 1 egz., s. 1, mps)

2. Gratulacje  od  pułkownika  sztabu  i  attache  wojskowego  Republiki  Czechosłowacji
Ferdynanda Silvestra dla Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 8 XI 1935, 1 egz.,
s. 1, druk, rps) 

3. Gratulacje  od  kierownika  Głównej  Księgarni  Wojskowej  dla  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego z powodu odznaczenia „Wawrzynem akademickim” (12 XI 1935, 1 egz.,
s. 1, mps)

4. Gratulacje  od  kapitana  Edmunda  Wiktora  Ginalskiego  dla  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego z powodu odznaczenia (1 egz., s. 2, rps, druk)

5. Pismo  Kierownika  Kancelarii  Prezydium  Rady  Ministrów  do  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego informujące o wydaniu odznaki „Srebrnego Krzyża Zasługi” za zwrotem
kosztów (Warszawa, 27 XII 1938, 1 egz., s. 1, mps)

6. Informacja o wpłacie należności na konto PKO Nr 30328 Rachunek Krzyża Zasługi (1
egz., s. 1, druk)

7. Potwierdzenie wpłaty 12 złotych dokonanej przez Jerzego Konrada Maciejewskiego na
konto Prezydium Rady Ministrów- Rachunek Orderu Krzyża Zasług (Boernerowo, 3 I
1939, 1 egz., s. 1, druk)



8. Uznanie od Komitetu Y.M.C.A. Wydziału Pomocy dla Wojskowych Internowanych w
Szwajcarii  dla  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  za  współpracę  kulturalną  w  czasie
internowania w Szwajcarii (Genewa, 15 V 1945, 1 egz., s. 1, druk, j.francuski)

9. Dyplom  nadania  Srebrnej  Odznaki  Honorowej  Związku  Zawodowego  Pracowników
Książki Prasy i Radia dla Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 7 V 1965, 1 egz.,
s. 1, druk)

10. Legitymacja  odznaczenia  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  Krzyżem  Kawalerskim
Orderu Odrodzenia Polski (Warszawa, 27 IV 1972, 1 egz., s. 2, druk)

11. Podziękowanie  od  Obywatelskiego  Komitetu  Odbudowy  Zamku  Królewskiego  w
Warszawie  dla  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  za  dar  na  odbudowę  zamku
(Warszawa, 1972, 1 egz. + koperta, s. 1, druk)

19. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dokumenty  dotyczące  działalności  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  w Towarzystwie
Literatów i Dziennikarzy Polskich z lat 1934-39, 1956, 1959, 1971
Warszawa, Babice, Boernerowo, 1934-39, 1956, 1959, 1971
mps, druki, oryg., jęz. pol., 32 s.
AW III/721.3

1. Zawiadomienie od Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy Polskich dla Jerzego Konrada
Maciejewskiego o przyjęciu na członka Towarzystwa od dnia 1 VII 1934 r. (Warszawa,
28 VI 1934, 1 egz., s. 1, mps)

2. Pokwitowanie z kasy Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy Polskich wpłaty wpisowej
oraz składki członkowskiej za okres od lipca do grudnia 1934 r. w kwocie 21 złotych
dokonanej przez Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 20 VIII 1934, 1 egz., s. 1,
druk)

3. Potwierdzenie  wpłaty 6 złotych  dokonanej  przez  Jerzego Konrada Maciejewskiego na
konto Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy Polskich (Babice, 13 III 1935, 1 egz., s. 1,
druk)

4. Pokwitowanie  z  kasy  Towarzystwa  Literatów i  Dziennikarzy  Polskich  wpłaty  składki
członkowskiej za okres od stycznia do czerwca 1935 r. w kwocie 6 złotych dokonanej
przez Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 15 III 1935, 1 egz., s. 1, druk)

5. Pokwitowanie  z  kasy  Towarzystwa  Literatów i  Dziennikarzy  Polskich  wpłaty  składki
członkowskiej za okres od lipca do grudnia 1935 r. w kwocie 6 złotych dokonanej przez
Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 31 XII 1935, 1 egz., s. 1, druk)

6. Pokwitowanie  z  kasy  Towarzystwa  Literatów i  Dziennikarzy  Polskich  wpłaty  składki
członkowskiej  za okres od stycznia do czerwca 1936r. w kwocie 6 złotych dokonanej
przez Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 17 VI 1936, 1 egz., s. 1, druk)

7. Pokwitowanie  z  kasy  Towarzystwa  Literatów i  Dziennikarzy  Polskich  wpłaty  składki
członkowskiej za okres od lipca do grudnia 1936 r. w kwocie 6 złotych dokonanej przez
Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 17 VI 1936, 1 egz., s. 1, druk)

8. Pokwitowanie  z  kasy  Towarzystwa  Literatów i  Dziennikarzy  Polskich  wpłaty  składki
członkowskiej za okres od stycznia do czerwca 1937 r. w kwocie 6 złotych dokonanej
przez Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 20 V 1937, 1 egz., s. 1, druk)

9. Pokwitowanie  z  kasy  Towarzystwa  Literatów i  Dziennikarzy  Polskich  wpłaty  składki
członkowskiej za okres od lipca do grudnia 1937 r. w kwocie 6 złotych dokonanej przez
Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 20 XII 1937, 1 egz., s. 1, druk)



10. Zawiadomienie  od  Towarzystwa  Literatów  i  Dziennikarzy  Polskich  o  walnym
zgromadzeniu członków w dniu 31 III 1938 r. ([1938], 1 egz., s. 1, druk)

11. Potwierdzenie  wpłaty 6 złotych  dokonanej  przez  Jerzego Konrada Maciejewskiego na
konto Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy Polskich (Boernerowo, 18 VI 1938, 1 egz.,
s. 1, druk)

12. Broszura Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy Polskich w Warszawie, nr XXIX 1909-
1937 (1938, 1 egz., s. 8, druk)

13. Zaproszenie  od  Towarzystwa  Literatów  i  Dziennikarzy  Polskich  dla  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego  na  zebranie  klubowe  i  odczyt  Zdzisława  Żórawskiego  „O  położeniu
Polski w nowym układzie sił w Europie” w dniu 16 IV 1939 r. (1939, 1 egz., s. 1, druk)

14. Broszura Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy Polskich w Warszawie, nr XXX 1909-
1938 (1939, 1 egz., s. 16, druk)

15. Legitymacja  członkowska  Stowarzyszenia  Dziennikarzy  Polskich  (Warszawa,  18  IV
1956, 1 egz., s. 4, druk)

16. Zaproszenie  od  Klubu  Publicystów  i  Sprawozdawców  Stowarzyszenia  Dziennikarzy
Polskich  dla  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  na  spotkanie  byłych  korespondentów
wojennych w dniu 17 XI 1959 r. (Warszawa, 1959, 1 egz., s. 1, druk)

17. Medal i dyplom uznania od Zarządu Głównego Stowarzyszenia Dziennikarzy Polskich dla
Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  z  okazji  25-lecia  pracy  w  dziennikarstwie  PRL
(Warszawa, 13 XII 1971, 1 egz., s. 1, druk)

20. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dokumenty dotyczące działalności Jerzego Konrada Maciejewskiego na rzecz Komitatu
Niesienia Pomocy Kulturalnej dla Śląska Opolskiego z lat 1934-35
Katowice, 1934-35
mps, oryg., jęz. pol., 2 s.
AW III/721.4

1. Podziękowanie  od  Komitetu  Niesienia  Pomocy Kulturalnej  dla  Śląska  Opolskiego dla
Jerzego Konrada Maciejewskiego za nadesłanie książek na cele biblioteczne dla Polaków
na Śląsku Opolskim (Katowice, 25 X 1934, 1 egz., s. 1, mps)

2. Pokwitowanie odbioru książek i  czasopism przesłanych Komitetowi Niesienia  Pomocy
Kulturalnej dla Śląska Opolskiego przez Jerzego Konrada Maciejewskiego (Katowice, 30
IX 1935, 1 egz., s. 1, mps)

21. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Korespondencja Jerzego Konrada Maciejewskiego z austriacką organizacją turystyczną 
„Österreichische Verkehrswerbung” z 1937 r. 
Boernerowo, 1937
mps, oryg., jęz. pol. i niem., 4 s.
AW III/721.5

1. Pismo  z  austriackiej  organizacji  turystycznej  „Österreichische  Verkehrswerbung”  do
Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  informujące  o  przyznaniu  Jerzemu  Konradowi



Maciejewskiemu  trzeciej  nagrody  za  nadesłaną  pracę  do  Propagandowego  Konkursu
Radiowego w postaci biletu upoważniającego odbycie podróży do Austrii (19 I 1937, 1
egz., s. 1, mps)

2. Pismo  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  austriackiej  organizacji  turystycznej
„Österreichische Verkehrswerbung” z podziękowaniem za nagrodę w postaci podróży do
Austrii (Boernerowo, 27 VII 1937, 1 egz., s. 1, mps)

3. Podanie Jerzego Konrada Maciejewskiego do Warszawskiego Starostwa Powiatowego z
prośbą o wydanie paszportu ulgowego na wyjazd do Austrii (Boernerowo, 28 VII 1937,
1egz., s. 1, mps)

4. Pismo  z  austriackiej  organizacji  turystycznej  „Österreichische  Verkehrswerbung”  do
Jerzego Konrada Maciejewskiego (11 VIII 1937, 1 egz., s. 1, mps, j.niemiecki)

22. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Dokumenty dotyczące działalności Jerzego Konrada Maciejewskiego w Komitecie Frontu
Jedności Narodowej w latach 1954, 1965-66, 1968-70
Warszawa, 1954, 1965-66, 1968-70
druki, mps, oryg., jęz. pol., 9 s.
AW III/721.6

1. Dyplom  honorowy  od  Ogólnopolskiego  Komitetu  Frontu  Narodowego  dla  Jerzego
Konrada  Maciejewskiego  za  ofiarną  pracę  społeczną  i  aktywny  udział  w  kampanii
wyborczej do Rad Narodowych (Warszawa, XII 1954, 1 egz., s. 1, druk)

2. Zawiadomienie  od  Przewodniczącego  Prezydium  Dzielnicowej  Rady  Narodowej
Stanisława Osińskiego dla Jerzego Konrada Maciejewskiego o powołaniu go na członka
Obwodowej Komisji Wyborczej Nr 252 (Warszawa, 8 IV 1965, 1 egz., s. 1, mps)

3. Podziękowanie od Stołecznego Komitetu Frontu Jedności Narodowej dla Jerzego Konrada
Maciejewskiego  za  ofiarną  pracę  w  kampanii  wyborczej  do  Sejmu  PRL  i  Rad
Narodowych (Warszawa, VI 1965, 1 egz.+ koperta, s. 1, druk)

4. Legitymacja członkowska Komisji Osiedlowej Nr 1 w Dzielnicowej Radzie Narodowej
Warszawa-Wola (Warszawa, 20 I 1966, 1 egz., s. 2, druk)

5. Zaświadczenie  Dzielnicowego  Komitetu  Frontu  Jedności  Narodu  Warszawa-Wola  o
wybraniu go na członka Społecznej Komisji Pojednawczej przy Zespole Frontu Jedności
Narodu nr 9 (Warszawa, 29 X 1968, 1 egz., s. 1, druk)

6. Podziękowanie od Dzielnicowego Komitetu Frontu Jedności Narodu Warszawa-Wola dla
Jerzego Konrada Maciejewskiego za ofiarną pracę w kampanii wyborczej do Sejmu i Rad
Narodowych (Warszawa, VI 1969, 1 egz., s. 1, druk)

7. Podziękowanie od Stołecznego Komitetu Frontu Jedności Narodu dla Jerzego Konrada
Maciejewskiego  za  ofiarną  pracę  w  kampanii  wyborczej  do  Sejmu  PRL  i  Rad
Narodowych (Warszawa, VI 1969, 1 egz., s. 1, druk)

8. Podziękowanie od Dzielnicowego Komitetu Frontu Jedności Narodowej Warszawa-Wola
dla  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  za  wieloletnią  i  ofiarna  pracę  społeczną  na
stanowisku  Przewodniczącego  Społecznej  Komisji  Pojednawczej  przy  ZFJN  nr  9
(Warszawa, 2 IV 1970, 1 egz., s. 1, mps)

23. Jerzy Konrad Maciejewski                



ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Działalność publicystyczna Jerzego Konrada Maciejewskiego. Maszynopisy powieści
Warszawa, 1960
mps, oryg., jęz. pol., 594 s.
AW III/721.7

1. Maszynopis powieści „Poniewierka” Jerzego Konrada Maciejewskiego (Warszawa, 1960,
1 egz., s. 379, mps)

2. Maszynopis  powieści  „Poniewierka”  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  wraz  z
odręcznymi notatkami (2 egz. - niekompletne, s. 215, mps, rps)

24. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Działalność publicystyczna Jerzego Konrada Maciejewskiego. Powieści opublikowane
Münchenbuchsee, Warszawa, 1960
mps, oryg., jęz. pol., 485 s.
AW III/721.8

1. Powieść  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Poniewierka”  wraz  z  dołączonymi
odręcznymi notatkami i wycinkami  prasowymi (Münchenbuchsee,  1943, 1 egz., s.196,
mps, + 5 kartek z notatkami oraz 5 wycinków prasowych)

2. Powieść Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Oderwani od Ziemi” wraz z dołączonymi
odręcznymi notatkami oraz tekstem maszynopisu (Warszawa, 1948, 1 egz., s.289, mps, +
3 kartki z notatkami oraz 2 kartki maszynopisu)

25. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Teksty własne Jerzego Konrada Maciejewskiego
Warszawa, b.d., 1969
mps, oryg., jęz. pol., 800 s. 
AW III/721.9

1. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wilczek nie jest wrażliwy na foehn” (2
egz., s. 158, mps)

2. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Papraninka” (1 egz., s. 16, mps)
3. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Nic straconego- póki żyjemy” (1 egz., s.

13, mps)
4. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Znajoma z Dobrudży” (2 egz., s. 26, mps)
5. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Krzemień i żelazo” (2 egz., s. 58, mps)
6. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Lannoy 1946”. Fragmenty dziennika (2

egz., s. 116, mps)
7. Tekst  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Kształtowanie  słowa”.  Jak

redagowaliśmy pismo żołnierskie na obczyźnie (Warszawa, IV 1969, 1 egz., s. 141,
mps)

8. Tekst  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  dotyczący  pracy  redakcyjnej  (Warszawa,
1969, 2 egz., s. 162, mps)



9. Teksty Jerzego Konrada Maciejewskiego-niekompletne ( s. 5, mps, rps)
10. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego (1 egz.-niekompletny, s. 2, mps)
11. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wracamy do kraju” (1 egz., s. 3, mps)
12. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Tu jest nasze miejsce” (1 egz., s. 4, mps)
13. Fragment  dziennika  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  wraz  z  załączoną

korespondencją z 1946r. (1 egz.- niekompletny, s. 35, mps)
14. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego o Barbarze (1 egz., s. 10, mps)
15. Tekst  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Z cyklu  <<Sylwetki>>” (1 egz.,  s.  2,

mps)
16. Tekst  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Z cyklu  <<Sylwetki>>” (1 egz.,  s.  4,

mps)
17. Tekst  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Z cyklu  <<Sylwetki>>” (1 egz.,  s.  3,

mps)
18. Tekst  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Z cyklu  <<Sylwetki>>” (1 egz.,  s.  4,

mps)
19. Tekst  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Z cyklu  <<Sylwetki>>” (1 egz.,  s.  3,

mps)
20. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego dotyczący podróży do krajów nadbałtyckich

(1 egz., s. 34, mps)
21. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego o Janinie Nowickiej (1 egz., s. 1, mps)

26. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Teksty  własne  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  dotyczące  pobytu  we  Francji  i
Szwajcarii
Brak miejsca wytworzenia, b.d.
mps, oryg., jęz. pol., 154 s. 
AW III/721.10

1. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „ A my- do Rumunii” (2 egz., s. 10, mps)
2. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Odwiedziny u <<kuzyna>> w Szwajcarii” (2

egz., s. 14, mps)
3. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Szwajcarski staż na roli” (2 egz., s. 18, mps)
4. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Kilka miesięcy tego 1942 roku” (1 egz., s.

12, mps)
5. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Nasze szwajcarskie Wigilie” (1 egz,  s. 6,

mps)
6. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wywożę kamienie z ogrodu” (1 egz., s. 12,

mps)
7. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego (1 egz., s. 12, mps)
8. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wracamy do kraju” (1 egz., s. 7, mps)
9. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Nasza droga powrotna” (1 egz., s. 6, mps)
10. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Na ziemi szwajcarskiej” (1 egz., s. 6, mps)
11. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Spod Akropolu do koszar w Bressuire” (1

egz., s. 8, mps)
12. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Sylwester r.1939 na statku <<Warszawa>>”

(1 egz., s. 2, mps)



13. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „<<Warszawę>> z Pireusu do Marsylii” (1
egz., s. 4, mps)

14. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wrześniowa droga w nieznane” (1 egz., s. 7,
mps)

15. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Przedwiośnie 1940 r. we Francji” (1 egz., s.
9, mps)

16. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „W przyfrontowej strefie” (1 egz., s. 5, mps)
17. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Nie łatwo być żołnierzem” (1 egz., s. 7, mps)
18. Tekst  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Witold  Wroński  pt.

„Odwiedziny u <<kuzyna>> w Szwajcarii” (1 egz., s. 4, mps)
19. Tekst Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Witold Wroński pt. „Walka o

herbatę” (1 egz., s. 4, mps)
20. Tekst  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Jerzy  Glaus  -  tekst

niekompletny (s. 1, mps)

27. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Tłumaczenia tekstów Jerzego Konrada Maciejewskiego 
Brak miejsca wytworzenia, b.d.
mps, druk, oryg., jęz. pol., 12 s.
AW III/721.11

1. Tłumaczenie  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „10  tygodni,  które  doprowadziły
Rzeszę do Stalingradu” z niemieckiego artykułu pt.„Zehn Wochen, die nach Stalingrad
führten” z gazety „Die Welt”, nr 199, 28 VIII 1957 (1 egz., s. 6, mps + 1 egz. gazety, s. 1,
druk) 

2. Przekład Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Oprawcy wielcy i mali” (1 egz., s. 5, mps)

28. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Działalność publicystyczna Jerzego Konrada Maciejewskiego. Materiały warsztatowe do
artykułów, korespondencja z redakcjami, maszynopisy artykułów  
Warszawa, 1956, 1969, 1970, 1972, b.d.
rkps, mps, oryg., jęz. pol., 163 s. 
AW III/721.12

1. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wigilie na obczyźnie” (1
egz., s. 3, mps)

2. List Stefana Kozickiego do Jerzego Konrada Maciejewskiego w sprawie artykułu o
Dunkierce (Warszawa, 16 V 1956, 1 egz., s. 1, rps)

3. Wykaz  reportaży  i  artykułów  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  drukowanych  w
„Dzienniku Ludowym” w latach 1957-1961 (1 egz., s. 3, mps)

4. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Ostatnie dni” (1 egz., s. 5,
mps)

5. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Teatr Polski przyjechał do
Airvault” (1 egz., s. 4, mps)



6. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  Redakcji  Wrocławskiego  Tygodnika
Katolickiego (Warszawa, 6 XII 1969, 1 egz., s. 1, mps) 

7. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Trzy żołnierskie wigilie”
(1 egz., s. 7, mps)

8. List Marka Jaworskiego do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Lublin, 11 II 1970, 1
egz., s. 2, rps)

9. List [Marka Jaworskiego] do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Lublin, 16 II 1970, 1
egz., s. 1, rps)

10. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  [Marka  Jaworskiego]  (Warszawa,  27  II
1970, 1 egz., s. 1, mps)

11. Maszynopis  artykułu  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Zanim  włożyliśmy
mundur” (1 egz., s. 7, mps)

12. Maszynopis  artykułu  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Wszystkie  drogi
prowadziły do Polski” (1 egz., s. 6, mps)

13. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Przed wymarszem na linię
Maginota” (1 egz., s. 4, mps)

14. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Zanim wyruszyliśmy na
front” wraz z odręcznymi notatkami (1 egz., s. 9, mps, rps)

15. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Obok drogi do Dunkierki”
(1 egz., s. 5, mps)

16. Maszynopis  artykułu  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Widziane  oczyma
żołnierza” (1 egz., s. 5, mps)

17. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Żołnierska pamięć” wraz
z odręcznymi notatkami (1 egz., s. 4, mps, rps)

18. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Początki internowania” (1
egz., s. 6, mps)

19. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Był taki czas…” (1 egz.,
s. 4, mps)

20. Maszynopis  artykułu  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Pierwsza Wielkanoc w
Szwajcarii” (1 egz., s. 6, mps)

21. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  […]  dotyczący  przeczytanej  recenzji
swojego artykułu (Warszawa, 24 X 1971, 1 egz., s. 1, mps)

22. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Święta pod Akropolem”
(1 egz., s. 6, mps)

23. Kronika  oraz  streszczenie  działań  bojowych  4  Warszawskiego  Pułku  Strzelców
Pieszych sporządzone przez Aleksandra Szubala (Warszawa, 2 V 1972, 1 egz., s. 18,
rps)

24. List  Aleksandra  Szubala  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  z  informacją  o
przesłaniu streszczenia (Warszawa, 5 V 1972, 1 egz., s. 2, rps)

25. List Aleksandra Szubala do Jerzego Konrada Maciejewskiego w sprawie poprawek do
artykułu „4 Warszawski we Francji” (Warszawa, 19 VI 1972, 1 egz., s. 2, rps)

26. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „4 Warszawski we Francji”
z poprawkami (1 egz., s. 7, mps)

27. Maszynopis  artykułu  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Nie  łatwo  być
żołnierzem” (1 egz., s. 9, mps)

28. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Końcowa faza kampanii”
(1 egz., s. 5, mps)

29. Maszynopis artykułu Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Bolało- nie bolało…” (1
egz., s. 7, mps)



30. Maszynopis  artykułu  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „W drodze na front” (1
egz. s. 9, mps)

31. Maszynopis artykułu wraz ze wstępem Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Przed
drugim Sedanem” (1 egz., s. 13, mps)

29. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Korespondencja Jerzego Konrada Maciejewskiego z wydawnictwami z lat 1928, 1934, 
1938, 1943, 1965, 1968-69
mps, oryg., jęz. pol., 18 s.
AW III/721.13

1. List  redaktora  Działu  Wydawniczego  wydawnictwa  Gebethner  i  Wolff  do  Jerzego
Konrada Maciejewskiego w sprawie poprawek do utworu „Placówka od Wschodu”
(Warszawa, 5 I 1928, 1 egz., s. 2, mps)

2. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  redaktora  i  wydawcy  „Biblioteki  Domu
Polskiego”  Ignacego  Płażewskiego  dotyczący  wydanej  książki  „Żołnierz  bez
Ojczyzny” Józefa Lasonia (Łódź, 1 II 1928, 1 egz., s. 1, mps) 

3. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  Działu  Wydawniczego  wydawnictwa
Gebethner i Wolff w sprawie poprawek do powieści „Pograniczne Ogniska” (21 II
1928, 1 egz., s. 1, mps)

4. List  redaktora  Działu  Wydawniczego  wydawnictwa  Gebethner  i  Wolff  do  Jerzego
Konrada Maciejewskiego w sprawie powieści „Pograniczne Ogniska” (Warszawa, 15
III 1928, 1 egz., s. 1, mps)

5. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do wydawnictwa „Książnica-Atlas” w sprawie
wydania noweli „Ogniowa próba” oraz książki podróżniczo-krajoznawczej (Babice, 1
II 1934, 1 egz., s. 1, mps) 

6. List  z  wydawnictwa  „Książnica-Atlas”  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego
informujący o braku możliwości wydania utworu „Złota Kotwica” (Warszawa, 22 II
1938, 1 egz., s. 1, mps)

7. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  Towarzystwa  Wydawniczego  „Rój”  w
sprawie powieści „Fałszywe tory” (Boernerowo, 1 VII 1938, 1 egz., s. 1, mps)

8. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do Dowództwa Dywizji Strzelców Pieszych w
sprawie przesłanego maszynopisu powieści „Etapy” do wydawnictwa szwajcarskiego
(Münchenbuchsee, 18 VIII 1943, 1 egz., s. 1, mps)

9. List  Przewodniczącego  Komitetu  Kulturalno-Oświatowego  DSP  Antoniego
Rozborskiego do Jerzego Konrada Maciejewskiego zawierający uwagi do powieści
„Etapy” (11 IX 1943, 1 egz., s. 1, mps)

10. List  z  wydawnictwa  szwajcarskiego  Bühl-  Verlag  AG  do  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego w sprawie powieści „Etapy” (Herrliberg, 25 XI 1943, 1 egz., s. 1,
mps)

11. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  redakcji  w  sprawie  dziennika  z  lat
1939/1940 (Warszawa, 29 I 1965, 1 egz., s. 1, mps)

12. List  redaktora  naczelnego  Janiny  Kolendo  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
informujący o niezakwalifikowaniu powieści „Poniewierka” do wydania w Instytucie
Wydawniczym PAX (Warszawa, 19 III 1965, 1 egz., s. 1, mps)



13. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  Wydawnictwa  Ministerstwa  Obrony
Narodowej  w  Warszawie  zawierający  uwagi  do  książki  Witolda  Biegańskiego  pt.
„Wojsko Polskie we Francji 1939-1940” (Warszawa, 18 VII 1968, 1 egz., s. 2, mps)

14. List  Kierownika  Redakcji  Wojskowo-Historycznej  do  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego  z  podziękowaniem  za  nadesłane  uwagi  do  książki  Witolda
Biegańskiego pt. „Wojsko Polskie we Francji 1939-1940” (Warszawa, 15 VIII 1968, 1
egz., s. 1, mps)

15. List  Przewodniczącego  Komitetu  Wykonawczego  Stowarzyszenia  Dziennikarzy
Polskich Jerzego Nowakowskiego do Jerzego Konrada Maciejewskiego z prośbą o
nadesłanie  danych  biograficznych  do  III  tomu  wspomnień  dziennikarskich
(Warszawa, 20 V 1969, 1 egz., s. 1, mps)

16. Notka  biograficzna  Jerzego Konrada  Maciejewskiego  przesłana  do  Stowarzyszenia
Dziennikarzy Polskich (Warszawa, 30 V 1969, 1 egz., s. 1, mps)

30. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Działalność publicystyczna Jerzego Konrada Maciejewskiego. Artykuły opublikowane w
prasie z lat 1940, 1942-1943, 1946-1948, 1957- 1961, 1966-1972, b.d.
druk, oryg., jęz. pol., 126 s. 
AW III/721.14

1. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Witold  Wroński  pt.
„Wieczory świetlicowe”, „Głos Polski”, nr 115 (23 III 1940, 1 egz., s. 1, druk)

2. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Witold  Wroński  pt.
„Czekamy chwili”, „Polska Walcząca- Żołnierz Polski na obczyźnie”, nr 4 (1940, 1 egz.,
s. 1, druk)

3. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Witold Wroński pt. „Wiosna
nadchodzi”, „Polska Walcząca- Żołnierz Polski na obczyźnie”, nr 5 (1940, 1 egz., s. 2,
druk)

4. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Witold  Wroński  pt.
„Wspomnienia o Finlandii”, „Polska Walcząca- Żołnierz Polski na obczyźnie”, nr 9 (7 IV
1940, 1 egz., s. 1, druk)

5. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Witold  Wroński  pt.
„Przyjechał do nas teatr”, „Polska Walcząca- Żołnierz Polski na obczyźnie”, nr 12 (1940,
1 egz., s. 2, druk)

6. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Witold  Wroński  pt.
„Marzymy  o  tej  chwili…”,  „Polska  Walcząca-  Żołnierz  Polski  na  obczyźnie”,  nr  14
(1940, 1 egz., s. 1, druk)

7. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Witold Wroński pt. „Takie
jest nasze życie”, „Polska Walcząca- Żołnierz Polski na obczyźnie”, nr 16 (3 VI 1940, 1
egz., s. 1, druk)

8. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Witold Wroński pt. „Kartki
z dziennika Żołnierza Polskiego w Szwajcarii,  „Dziennik Związkowy” (Zgoda) (23 XI
1940, 1 egz., s. 2, druk)

9. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Witold  Wroński  pt.
„Ostatnie dni”, „Dziennik Związkowy” (Zgoda) (25 XI 1940, 1 egz., s. 1, druk)



10. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Witold  Wroński  pt.
„Wywozę kamienie z ogrodu”, „Polska Walcząca- Żołnierz Polski na obczyźnie”, nr 47
(1942, 1 egz., s. 2, druk)

11. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Witold Wroński pt. „Pismo
internowanych w Szwajcarii, „Polska Walcząca- Żołnierz Polski na obczyźnie”, nr 10 ( V
1943, 1 egz., s. 1, druk)

12. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Tu jest nasze miejsce”, „Żołnierz Polski”,
nr 34 (6-12 IX 1946, 1egz., s. 1, druk)

13. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wracamy do kraju”, „Tydzień”, nr 9 (8 IX
1946, 1 egz., s. 1, druk)

14. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Filiżanki, talerze, izolatory…”, „Dziennik
Ludowy” (28 X 1946, 1 egz., s. 1, druk)

15. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Filiżanki, talerze, izolatory…”, „Dziennik
Ludowy”, nr 416 (31 X 1946, 1 egz., s. 1, druk)

16. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Ziemia łaknie pługa”, „Dziennik Ludowy”
(13 XI 1946, 1 egz., s. 1, druk)

17. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Ziemia łaknie pługa”, „Dziennik Ludowy”
(14 XI 1946, 1 egz., s. 1, druk)

18. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Życie  tętni  w  małym  miasteczku”,
„Dziennik Ludowy” (14 XII 1946, 1 egz., s. 1, druk)

19. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Kotlet  z  burgundem  na  szwajcarskiej
wigilii”, „Wieczór Warszawy” (24-26 XII 1946, 1 egz., s. 1, druk)

20. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Tylko dla Amerykan”, „Żołnierz Polski”
(24-30 I 1947, 1 egz., s. 1, druk)

21. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt. „Pierwsze
święcone we Francji”, „Słowo Powszechne”, nr 15 (1947, 1 egz., s. 1, druk)

22. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Jerzy  Glaus  pt.  „Król
belgijski skapitulował…”, „Wolni Ludzie”, nr 4 (15-29 II 1948, 1 egz., s. 1, druk)

23. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Nie-straszny dwór”, „Żołnierz Polski”, nr
39 (24-30 IX 1948, 1 egz., s. 1, druk)

24. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem Jerzy  Glaus  pt.  „Słońce
przełamuje się w kryształach”, „Zielony Sztandar”, nr 41 (10 X 1948, 1 egz., s. 1, druk)

25. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt. „O żubrach,
tarpanach i batalionach”, „Dziennik Ludowy” (16 XI 1948, 1 egz., s. 1, druk)

26. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt. „Szukaj… i
nie znajdziesz”, „Dziennik Ludowy” (6 III 1957, 1 egz., s. 1, druk)

27. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Od Charmes  en  Angle  do  Dunkierki”,
„Żołnierz Polski”, nr 23 (4-10 VI 1958, 3 egz., s. 6, druk)

28. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wrzesień 1939 r.”, „Za Wolność i Lud”, nr
9 (IX 1958, 2 egz., s. 4, druk)

29. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „C’est fini”, „Za Wolność i Lud”, nr 10 (X
1958, 2 egz., s. 4, druk)

30. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt. „Łowickie
wycinanki”, „Dziennik Ludowy”, nr 37 (12 II 1959, 1 egz., s. 1, druk)

31. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Jerzy  Glaus  pt.  „Nad
Rozogą siano po pas”, „Dziennik Ludowy”, nr 197 (10 VIII 1960, 1 egz., s. 1, druk)

32. Artykuł  Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt. „Pięć fur
siana z jednego pokosu”, „Dziennik Ludowy”, nr 226 (22 IX 1960, 1 egz., s. 1, druk)

33. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Na  stokach  starego  fortu  pod
Montbeliard”, „Mówią Wieki”, nr 6 (1961, 1 egz., s. 4, druk)



34. Artykuł  Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt.  „Miejsce
tylko na podłodze”, „Dziennik Ludowy”, nr 71 (25 III 1966, 1 egz., s. 1, druk)

35. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt. „Cienie na
urodzie miasta”, „Dziennik Ludowy”, nr 111 (13 V 1966, 1 egz., s. 1, druk)

36. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Jerzy  Glaus  pt.  „Na
wiejskim cmentarzu”, „Dziennik Ludowy”, nr 257 (1 XI 1966, 1 egz., s. 1, druk)

37. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pod  pseudonimem  Jerzy  Glaus  pt.  „SOS
<<Ludowca>>”, „Dziennik Ludowy”, nr 293 (14 XII 1966, 1 egz., s. 1, druk)

38. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt. „Bez badań i
doświadczeń trudniej byłoby gospodarować”, „Dziennik Ludowy”, nr 13 (20 I 1967, 1
egz., s. 1, druk)

39. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pod pseudonimem Jerzy Glaus pt. „Z Dusznik
także kryształy”, „Dziennik Ludowy” (26 IV 1967, 1 egz., s. 1, druk)

40. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Ostatnie dni”, „Żołnierz Polski”, nr 24 (11
VI 1967, 1 egz., s. 2, druk)

41. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Nie  ma  wody  nad  rzeką”,  „Chłopska
Droga”, nr 68 (25 VIII 1968, 1 egz., s. 1, druk)

42. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Nie ma wody nad rzeką”, „Spółdzielnia
Produkcyjna”, nr 35 (1 IX 1968, 1 egz., s. 1, druk)

43. Artykuł  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Współczesne <<bandosy>>”,  „Dziennik
Ludowy”, nr 220 (15-16 IX 1968, 1 egz., s. 1, druk)

44. Artykuł  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Timur Wielki”,  „Dziennik Ludowy”,  nr
228 (25 IX 1968, 1 egz., s. 1, druk)

45. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Za  fasadami  wiatraków”,  „Dziennik
Ludowy”, nr 248 (18 X 1968, 1 egz., s. 1, druk)

46. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Połczyn-nie tylko uzdrowisko”, „Dziennik
Ludowy” (5 XII 1968, 1 egz., s. 1, druk)

47. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Zamek pełen ikon”, „Dziennik Ludowy” (5
XII 1968, 1 egz., s. 1, druk)

48. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Trzy  lata  po  trzęsieniu”,  „Dziennik
Ludowy”, nr 21 (25-26 I 1969, 1 egz., s. 1, druk)

49. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Teatr  Polski  przyjechał  do  Airvault”,
„Stolica”, nr 14/15 (6-13 IV 1969, 1 egz., s. 1, druk)

50. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Ryby naszej, słodkowodnej…”, „Barwy”,
nr 6 (VI 1969, 1 egz., s. 1, druk)

51. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „O  Annie  Kordeckiej  z  Myszyńca”,
„Barwy”, nr 10 (2 X 1969, 1 egz., s. 1, druk)

52. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Trzy  Wigilie”,  „Wrocławski  Tygodnik
Katolicki”, nr 51/52 (25 XII 1969, 1 egz., s. 2, druk)

53. Artykuł  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Na tropach rzeźby”,  „Barwy”,  nr  2  (II
1970, 1 egz., s. 1, druk)

54. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Sierpeccy rzeźbiarze ludowi”, „Barwy”, nr
3 (III 1970, 1 egz., s. 1, druk)

55. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Zanim  włożyliśmy  mundury”,  „Za
Wolność i Lud”, nr 5 (1-15 III 1970, 1 egz., s. 1, druk)

56. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wszystkie drogi prowadziły do Polski”,
„Kamena”, nr 7 (29 III 1970, 1 egz., s. 2, druk)

57. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Nie tylko o garncarzach”, „Barwy”, nr 4
(IV 1970, 1 egz., s. 1, druk)



58. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Przed  wymarszem na  linię  Maginota”,
„Życie Warszawy”, nr 99 (26-27 IV 1970, 1 egz., s. 1, druk)

59. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Zanim  wyruszyliśmy  na  front”,  „Za
Wolność i Lud” ( 1-15 V 1970, 1 egz., s. 2, druk)

60. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Obok drogi do Dunkierki”, „Stolica”, nr 20
(17 V 1970, 1 egz., s. 2, druk)

61. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Czy to koniec tradycji?”, „Barwy”, nr 5 (V
1970, 1 egz., s. 1, druk)

62. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Widziane  oczyma  żołnierza”,  „Zielony
Sztandar”, nr 50 (21 VI 1970, 1 egz., s. 1, druk)

63. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Samodziały spod kołbieli”, „Barwy”, nr 6
(VI 1970, 1 egz., s. 1, druk)

64. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Na  tropach  sannickich  wycinanek”,
„Barwy”, nr 7 (VII 1970, 1 egz., s. 1, druk)

65. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „2  DSP  w  kampanii  francuskiej”,  „Za
Wolność i Lud”, nr 13 (1-15 VII 1970, 1 egz., s. 2, druk)

66. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Malarstwo- pełnią życia”, „Barwy”, nr 8
(VIII 1970, 1 egz., s. 1, druk)

67. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Na Kurpiach-optymistycznie”, „Barwy”, nr
9 (IX 1970, 1 egz., s. 1, druk)

68. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Początki internowania”, „Stolica”, nr 41
(11 X 1970, 1 egz., s. 2, druk)

69. Artykuł  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Buronki  i  koszyczki  spod Przasnysza”,
„Barwy”, nr 10 (X 1970, 1 egz., s. 1, druk)

70. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Był taki czas…”, „Wolność i Lud”, nr 22
(26/30 XI 1970, 1 egz., s. 1, druk)

71. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Ma głowę poety”, „Barwy”, nr 12 (31 XII
1970, 1 egz., s. 1, druk)

72. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Koronki, recytatorzy i tkacze”, „Barwy”,
nr 1 (4 I 1971, 1 egz., s. 2, druk)

73. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Wieś pełna garncarzy”, „Barwy”, nr 2 (II
1971, 1 egz., s. 1, druk)

74. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „O  sprawach  i  bolączkach  twórców
ludowych, „Barwy”, nr 3 (III 1971, 1 egz., s. 1, druk)

75. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Pierwsza  Wielkanoc  w  Szwajcarii”,
„Stolica”, nr 14/15 (4-11 IV 1971, 1 egz., s. 1, druk)

76. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Kurpiowskie zwyczaje” „Barwy”, nr 4 (IV
1971, 1 egz., s. 1, druk)

77. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Maciejowice były miastem”, „Barwy”, nr 6
(VI 1971, 1 egz., s. 2, druk)

78. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Kapelusze  dziadka  Kalbarczyka”,
„Barwy”, nr 7 (VII 1971, 1 egz., s. 1, druk)

79. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Sarnaki i Wunderwaffe”, „Barwy”, nr 9
(IX 1971, 1 egz., s. 1, druk)

80. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Na tropach obyczaju”, „Barwy”, nr 11 (XI
1971, 1 egz., s. 1, druk)

81. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Gody na Podlasiu”, „Barwy”, nr 12 (XII
1971, 1 egz., s. 1, druk)

82. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Święta  pod  Akropolem”,  „Stolica”,  nr
51/52 (19-26 XII 1971, 1 egz., s. 2, druk)



83. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „<<Warszawą>>  na  front”,  „Express
Wieczorny”, nr 3 (16 I 1972, 3 egz., s. 3, druk)

84. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Nieco inny Sylwester”, „Barwy”, nr 1 (I
1972, 1 egz., s. 1, druk)

85. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Obyczaje i przeżytki”, „Barwy”, nr 3 (III
1972, 1 egz., s. 1, druk)

86. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Nie ja biję-wierzba bije”, „Barwy”, nr 4
(IV 1972, 1 egz., s. 1, druk)

87. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Tradycja-wbrew zakazom”, „Barwy”, nr 5
(V 1972, 1 egz., s. 1, druk)

88. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Odwrót”, „Za Wolność i Lud”, nr 22 (27 V
1972, 1 egz., s. 1, druk)

89. Artykuł  Jerzego Konrada Maciejewskiego pt.  „Święta  letnie-tradycja  i  rzeczywistość”,
„Barwy”, nr 6 (VI 1972, 1 egz., s. 1, druk)

90. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Puszcza  z  żołnierską  przeszłością”,
„Barwy”, nr 7 (VII 1972, 1 egz., s. 1, druk)

91. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „Ludzie szlachetnej pasji”, „Barwy”, nr 7
(VII 1972, 1 egz., s. 1, druk)

92. Artykuł Jerzego Konrada Maciejewskiego pt. „W drodze na front”, „Stolica” (1 X 1972, 1
egz., s. 1, druk)

93. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Nasze  niezmordowane  sojuszniczki”,
„Barwy”, nr 10 (X 1972, 1 egz., s. 1, druk)

94. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „4  Warszawski  Pułk  Piechoty”,
„Wrocławski Tygodnik Katolicki”, nr 47 (19 XI 1972, 1 egz., s. 2, druk)

95. Artykuł  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pt.  „Przed  drugim  Sedanem”,  „Tygodnik
Kulturalny”, nr 36 (1 egz., s. 1, druk)

31. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Notki  prasowe  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  pisane  do  „Życia  Warszawy”  
z lat 1960-73
Polska, b.d.
druk, oryg., jęz. pol., 37 s. 
AW III/721.15

1. Notki prasowe Jerzego Konrada Maciejewskiego pisane do „Życia Warszawy” (493 egz.
s. 37, druk)

32. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1921 r.
Polska, 1921
rkps, oryg., jęz. pol., 86 s. 
AW III/721.16



1. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego w sprawie kuzyna Bruna
(Łódź, 7 VIII 1921, 1 egz., s. 4, rps)
2. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie kuzyna Bruna
(Łódź, 23 VIII 1921, 1 egz., s. 2, rps)
3. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący usposobienia i
cech charakteru Erny ( Łódź, 23 VIII 1921, 1 egz., s. 4, rps)
4. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  w  sprawie  braku
odpowiedzi na list oraz dotyczący kuzyna Bruna (Łódź, 5 IX 1921, 1 egz., s. 4, rps)
5. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  radość  z
prowadzonej korespondencji z Jerzym oraz chęć przeprowadzenia się do Warszawy (Łódź, 17
IX 1921, 1 egz., s. 4, rps)
6. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  treści
rosyjskiego wiersza oraz wyjazdu do Lublina (Łódź, 23 IX 1921, 1 egz., s. 2, rps)
7. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący przyjazdu Erny
do Warszawy (Łódź, 23 IX 1921, 1 egz., s. 4, rps)
8. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający jej radość z
prowadzonej korespondencji z Jerzym oraz informujący o planowanych wyjazdach (Łódź, 1
X 1921, 1 egz., s. 4, rps)
9. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący jej wyjazdu do
Warszawy oraz niemożności zobaczenia się z Jerzym (Lublin, 6 X 1921, 1 egz., s. 4, rps)
10. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  opisujący  podróż  do
Lublina oraz czas wolny (Lublin, 15 X 1921, 1 egz. s. 4, rps)
11.  List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący pierwszego
spotkania z Jerzym (Lublin, 19 X 1921, 1 egz. s. 7, rps)
12. List  Erny Klikarówny do Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  radość  ze
znajomości z Jerzym oraz oczekiwanie na szybkie z nim spotkanie (Lublin, 26 X 1921, 1 egz.,
s. 4, rps)
13. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający
zaniepokojenie z powodu braku odpowiedzi na list ( Lublin, 5 XI 1921, 1 egz., s. 8, rps)
14. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawierający
podziękowania za nadesłany list oraz prośbę o przesłanie rosyjskiego wiersza (Lublin, 11 XI
1921, 1 egz., s. 4, rps)
15. Kartka pocztowa od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Wilno,
13 XI 1921, 1 egz., s. 2, rps)
16. List  Erny Klikarówny do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  wykładu  z
historii sztuki (Lublin, 18 XI 1921, 1 egz., s. 4, rps)
17. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  radość  z
otrzymanego listu od Jerzego oraz ojca,  zawiera wspomnienia z lat  dzieciństwa oraz opis
spraw studenckich (Lublin, 26 XI 1921, 1 egz., s. 4, rps)
18. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  chęć
spotkania z Jerzym oraz zawiera opis spędzonego czasu wolnego (Lublin, 7 XII 1921, 1 egz.,
s. 4, rps)
19. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  chęć
spotkania z Jerzym (Lublin, 12 XII 1921, 1 egz. s. 4, rps)
20. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawiera  życzenia
świąteczne (Łódź, 22 XII 1921, 1 egz., s. 1, rps)
21. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spędzonego
czasu, planów wyjazdów oraz wyrażający chęć spotkania z Jerzym (Łódź, 25 XII 1921, 1
egz., s. 4, rps)



22. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie spotkania z
Jerzym w Warszawie oraz spędzonych świąt (Łódź 28 XII 1921, 1 egz., s. 4, rps)
 

33. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1922 r.
Polska, 1922
rkps, oryg., jęz. pol., 343 s. 
załączniki: fotografia (oryg.)
AW III/721.17

1. Kartka  pocztowa  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w
sprawie przyjazdu do Warszawy oraz kupna biletów do Teatru Wielkiego (Łódź, 2 I 1922, 1
egz., s. 2, rps)
2. Kartka pocztowa od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Lublin, 8
I 1922, 1 egz, s. 2, rps)
3. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający tęsknotę za
Jerzym (Lublin, 8 I 1922, 1 egz., s. 4, rps)
4. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawiera  poglądy  i
podejście do kwestii małżeństwa (Łódź, 9 I 1922, 1 egz., s. 8, rps)
5. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawiera opis spędzonego
czasu (Lublin, 12 I 1922, 1 egz., s. 4, rps)
6. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, z dołączonym zdjęciem
Erny (Lublin, 14 I 1922, 1 egz., s. 4, rps)
7. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia do
Jerzego (Lublin, 19 I 1922, 1 egz. s. 6, rps)
8. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawiera opis spotkania u
państwa Srebrnych (Lublin, 27 I 1922, 1 egz, s. 4, rps)
9.  List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający tęsknotę za
Jerzym oraz oczekiwanie na szybkie spotkanie (Łódź, 3 II 1922, 1 egz., s. 4, rps)
10. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawiera wspomnienia ze
spotkania z Jerzym w Zwierzyńcu oraz chęć dalszej znajomości (Lublin, 18 II 1922, 1 egz., s.
4, rps)
11. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada  Maciejewskiego w sprawie  przesyłanej
książki (Lublin, 23 II 1922, 1 egz., s. 4, rps)
12. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający pytania do
Jerzego (Lublin, 23 II 1922, 1 egz., s. 3, rps)
13. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający chęć poznania
cech  wewnętrznych  Jerzego oraz  podkreślający wartość  uczucia  miłości,  zawiera  również
opis czasu wolnego oraz interesujących książek (Lublin, 2 III 1922, 1 egz., s. 8, rps)
14. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający
zaniepokojenie z powodu braku odpowiedzi od Jerzego (Lublin, 15 III 1922, 1 egz., s. 4, rps)
15. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia do
Jerzego (Lublin, 19 III 1922, 1 egz., s. 4, rps)
16. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  imienin
Jerzego oraz spraw codziennych (Lublin, 24 III 1922, 1 egz., s. 4, rps)
17. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawierający  opis
codziennych spraw, wyrażający tęsknotę za Jerzym oraz podejście do wiary (Lublin, 26 III
1922, 1 egz., s. 6, rps)



18. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający nastrój Erny
oraz informujący o przyjeździe do Warszawy ( Lublin, 29 III 1922, 1 egz., s. 4, rps)
19. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis podróży
do Łodzi, wspomnień, prośbę o kupno znaczków pocztowych oraz chęć spotkania z Jerzym
(Lublin, 5 IV 1922, 1 egz., s. 4, rps)
20. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia do
Jerzego (Łódź, 7 IV 1922, 1 egz., s. 8, rps)
21. List  Erny Klikarówny do Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  opisujący  nastrój  pod
wpływem otrzymanych  listów oraz  w sprawie  przyjazdu  do Warszawy i  imienin  Jerzego
(Łódź, 17 IV 1922, 1 egz., s. 4, rps)
22. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia do
Jerzego (Łódź, 18 IV 1922, 1 egz., s. 4, rps)
23. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  planów
wieczornych oraz wyjazdu do Warszawy (Łódź, 19 IV 1922, 1 egz., s. 4, rps)
24.  List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawierający
wspomnienia ze spotkania z Jerzym w Warszawie oraz chęć kolejnego zobaczenia się z nim
(Lublin, 25 IV 1922, 1 egz., s. 6, rps)
25. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  chęć
otrzymywania korespondencji od Jerzego (Lublin, 28 IV 1922, 1 egz., s. 4, rps)
26. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie otrzymanego
listu od Jerzego (Lublin, 2 V 1922, 1 egz., s. 4, rps)
27. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia do
Jerzego (Lublin, 7 V 1922, 1 egz., s. 4, rps)
28. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia oraz
radość ze znajomości z Jerzym (Lublin, 8 V 1922, 1 egz., s. 4, rps)
29. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawiera  przeprosiny,
uczucia do Jerzego oraz wspomnienia z pierwszego spotkania (Lublin, 11 V 1922, 1 egz., s.
4, rps)
30. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawiera  opis  mitu
greckiego o Demeter i  Korze,  opis uczuć względem Jerzego oraz planowanych wyjazdów
akademickich (Lublin, 15 V 1922, 1 egz., s. 13, rps)
31. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawiera opis podróży oraz
spraw codziennych (Lublin, 19 V 1922, 1 egz., s. 3, rps)
32. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawiera  fragmenty  z
książki „Będziesz maleńką” oraz wyraża uczucia do Jerzego ([Lublin], 20 V 1922, 1 egz., s.
7, rps)
33. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący uczuć i relacji
między Erną a Jerzym (Lublin, 22 V 1922, 1 egz., s. 4, rps)
34. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawiera  opis  przeżyć
wewnętrznych Erny (Lublin, 22 V 1922, 1 egz., s. 4, rps)
35. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący uczuć i relacji
między Erną a Jerzym (Lublin, 23 V 1922, 1 egz., s. 4, rps)
36. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, opisujący towarzyszące
uczucia względem Jerzego (Lublin, 26 V 1922, 1 egz., s. 5, rps)
37. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawiera  wiersz
„Preludium” Marii Konopnickiej (Lublin, 28 V 1922, 1 egz., s. 2, rps)
38. List  Erny Klikarówny do Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w sprawie  przeprosin
kierowanych do Jerzego (Lublin, 30 V 1922, 1 egz., s. 4, rps)
39. List  Erny Klikarówny do Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w sprawie  przeprosin
kierowanych do Jerzego oraz spotkania w Warszawie (Lublin, 1 VI 1922, 1 egz., s. 5, rps)



40. Notatnik Erny Klikarówny zawierający fragmenty prozy i poezji (Lublin, 2 VI, 3 VI, 5
VI, 7 VI, 8 VI, 11 VI 1922, 1 egz., s. 14, rps)
41. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia  i
radość z otrzymanego listu od Jerzego oraz opis spędzonych świąt (Lublin, 7 VI 1922, 1 egz.,
s. 4, rps)
42. List  Erny Klikarówny do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawiera  opis  odczytu
prof. Konecznego (Lublin, 10 VI 1922, s. 4, rps)
43. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji i uczuć
kierowanych do Jerzego (Lublin, 13 VI 1922, 1 egz., s. 4, rps)
44.  List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczy otrzymanego
listu od Jerzego, nauki na studiach, planów wakacyjnych oraz spotkania z Jerzym (Lublin, 16
VI 1922, 1 egz., s. 4, rps)
45. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawiera fragment wiersza
Stefana Wierzyńskiego, chęć spotkania z Jerzym oraz uczucia względem Jerzego (Lublin, 19
VI 1922, 1 egz., s. 4, rps)
46. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający radość pod
wpływem  otrzymanego  listu  oraz  informujący  o  przyjeździe  do  Warszawy  i  planach  na
spędzenie czasu wolnego (Lublin, 21- 22 VI 1922, 1 egz., s. 4, rps)
47. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  planów
wyjazdowych (Lublin, 5 VII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
48. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący wyjazdu do
Gdańska i Warszawy oraz wyrażający tęsknotę za Jerzym (Łódź, 13 VII 1922, 1 egz., s. 4,
rps)
49. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, informujący o wyjeździe
do Heubude (Łódź, 14 VII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
50. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada  Maciejewskiego,  dotyczy  znajomości  z
Jerzym (Heubude, 19 VII 1922, 1 egz, s. 4, rps)
51. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawiera opis pobytu w
Gdańsku (Heubude, 23 VII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
52. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawiera opis spędzonego
czasu w Gdańsku (Heubude, 2 VIII 1922, 1 egz., s. 6, rps)
53. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia do
Jerzego (Heubude, 7 VIII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
54. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia oraz
chęć spotkania z Jerzym (Łódź, 19 VIII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
55. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  radość  z
otrzymanego listu od Jerzego, uczucia względem Jerzego oraz zawierający opis podróży z
Gdańska (Łódź, 20 VIII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
56. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis przeżyć
wewnętrznych pod wpływem listu Jerzego (Łódź, 21 VIII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
57. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis przeżyć
wewnętrznych pod wpływem listu Jerzego (Łódź, 22 VIII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
58. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan nastroju
oraz oczekiwanie na spotkanie z Jerzym (Łódź, 26 VIII 1922, 1 egz., s. 2, rps)
59. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego (Łódź, 28 VIII 1922, 1 egz., s. 2, rps)
60. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan nastroju
(Łódź, 1 IX 1922, 1 egz., s. 4, rps)
61. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie odwołanego
spotkania z Jerzym, planowanych wyjazdów (Łódź, 2 IX 1922, 1 egz., s. 4, rps)



62. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie urlopu Jerzego
(Łódź, 4 IX 1922, 1 egz., s. 2, rps)
63. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  przeżycia
wewnętrzne (Łódź, 8 IX 1922, 1 egz., s. 2, rps)
64. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający wspomnienia
ze spotkania z Jerzym w Warszawie (Łódź, 11 IX 1922, 1 egz., s. 2, rps)
65. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada  Maciejewskiego,  zawierający  wyznanie
miłości (Łódź, 11 IX 1922, 1 egz., s. 2, rps)
66. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego (Lublin, 20 IX 1922, 1 egz., s. 2, rps)
67. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający fragmenty
poezji Gustawa Daniłowskiego (Lublin, 21 IX 1922, 1 egz., s. 2, rps)
68. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis spraw
codziennych oraz wyrażający tęsknotę za Jerzym (Lublin, 24 IX 1922, 1 egz., s. 3, rps)
69. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego oraz zawierający opis spraw studenckich (Lublin, 27 IX 1922, 1 egz., s. 4,
rps)
70. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający wspomnienia
ze spotkania w Zwierzyńcu oraz plany wyjazdowe (Lublin, 9 X 1922, 1 egz., s. 2, rps)
71. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający wspomnienia
ze spotkania w Zwierzyńcu, opis spraw codziennych oraz plany na przyszłość (Lublin, 12 X
1922, 1 egz., s. 8, rps)
72. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
wewnętrzne (Lublin, 17 X 1922, 1 egz., s. 4, rps)
73. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  braku
odpowiedzi od Jerzego (Lublin, 20 X 1922, 1 egz., s. 2, rps)
74. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji między
Erną a Jerzym (Lublin, 22 X 1922, 1 egz., s. 4, rps)
75. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący wzajemnych
relacji (Lublin, 26 X 1922, 1 egz., s. 2, rps)
76.  List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego oraz chęć szybkiego spotkania (Łódź, 11 XI 1922, 1 egz., s. 4, rps)
77. List  Erny Klikarówny do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  planów na
przyszłość (Łódź, 13 XI 1922, 1 egz., s. 4, rps)
78. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego (Łódź, 1 XII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
79. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  czytanych
książek (Łódź, 1 XII 1922, 1 egz., s. 2, rps)
80. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis spraw
codziennych oraz planów spotkania z Jerzym (Łódź, 13 XII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
81. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada  Maciejewskiego,  w sprawie wspólnego
spotkania, planów świątecznych oraz relacji z matką (Łódź, 20 XII 1922, 1 egz., s. 4, rps)
82. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  przeżycia
wewnętrzne pod wpływem otrzymanego listu od Jerzego (Łódź, 25 XII 1922, 1 egz., s. 4, rps)

34. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1923 r.



Polska, 1923
rkps, oryg., jęz. pol., 340 s. 
AW III/721.18

1. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji między
Erną a Jerzym (Łódź, 8 I 1923, 1 egz., s. 8, rps)
2. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego (Łódź, 11 I 1923, 1 egz., s. 4, rps)
3. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  szkolnej
edukacji Jerzego oraz planów przyjazdu do Warszawy (12 I 1923, 1 egz., s. 2, rps)
4.  List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
wewnętrzne ( Łódź, 21 I 1923, 1 egz., s. 6, rps)
5. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia oraz
troskę o Jerzego (Łódź, 23 I 1923, 1 egz., s. 4, rps)
6. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis spraw
codziennych oraz uczuć względem Jerzego (Łódź, 27 I 1923, 1 egz., s. 6, rps)
7. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  nastrój
wewnętrzny (Łódź, 29 I 1923, 1 egz., s. 4, rps)
8. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie prowadzonej
korespondencji z Jerzym oraz opisujący ślub i wesele Janki (Łódź, 15 II 1923, 1 egz., s. 4,
rps)
9. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis spraw
rodzinnych (Łódź, 16 II 1923, 1 egz., s. 4, rps)
10. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego oraz opisujący sprawy codzienne (Łódź, 21 II 1923, 1 egz., s. 4, rps)
11. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  szkolnej
edukacji Jerzego (Łódź, 28 II 1923, 1 egz., s. 6, rps)
12. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie przyjazdu do
Warszawy i spotkania z Jerzym ( Łódź, 4 III 1923, 1 egz., s. 4, rps)
13. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego oraz oczekiwanie na odpowiedź na list (Łódź, 23 III 1923, 1 egz., s. 4, rps)
14. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający
zaniepokojenie z powodu braku odpowiedzi od Jerzego (Łódź, 25 III 1923, 1 egz., s. 4, rps)
15. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  przyjazdu
Jerzego do Warszawy ( Łódź, 26 III 1923, 1 egz., s. 4, rps)
16. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego w sprawie spotkania  z
Jerzym ( Łódź, 8 IV 1923, 1 egz., s. 4, rps)
17. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający odpowiedź
na otrzymane listy od Jerzego (Łódź, 13 IV 1923, 1 egz., s. 6, rps)
18. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie otrzymanego
listu od Stacha oraz wyrażający tęsknotę za Jerzym (Łódź, 16 IV 1923, 1 egz., s. 4, rps)
19. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego (Łódź, 19 IV 1923, 1 egz., s. 4, rps)
20. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający uczucia do
Jerzego (Łódź, 19 IV 1923, 1 egz., s. 6, rps)
21. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego (Łódź, 20 IV 1923, 1 egz., s. 2, rps)
22. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  kwestii
małżeństwa oraz wspólnej przyszłości (Łódź, 21 IV 1923, 1 egz., s. 6, rps)



23. Kartka  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
napisanych listów (Łódź, 25 IV 1923, 1 egz., s. 2, rps)
24. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  nastrój
wewnętrzny oraz opisujący sprawy codzienne (Łódź, 27 IV 1923, 1 egz., s. 4, rps)
25. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego (Łódź, 30 IV 1923, 1 egz., s. 6, rps)
26. Kartka od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Łódź, 5 V 1923, 1
egz., s. 2, rps)
27. Kartka  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  informująca  o
pobycie w Turku oraz wyrażająca tęsknotę do Jerzego (8 V 1923, 1 egz., s. 2, rps)
28. Kartka od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażająca chęć
spotkania z Jerzym (Łódź, 10 V 1923, 1 egz., s. 2, rps)
29. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawierający  opis
wycieczki do Zgierza,  Ozorkowa, Łęczycy,  Poddębic,  Aleksandrowa (Łódź, 11 V 1923, 1
egz., s. 4, rps)
30. Kartka  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
przyjazdu Jerzego (Łódź, 16 V 1923, 1 egz., s. 2, rps)
31. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  stan
emocjonalny (Łódź, 21 V 1923, 1 egz., s. 3, rps)
32. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia,
tęsknotę za Jerzym, zawierający opis świąt oraz spędzonego czasu (Łódź, 23 V 1923, 1 egz.,
s. 8, rps)
33. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  planów
małżeńskich oraz wspólnej przyszłości (Łódź, 12 VI 1923, 1 egz., s. 4, rps)
34. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis spraw
codziennych (Łódź, 17 VI 1923, 1 egz., s. 4, rps)
35. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  spraw
codziennych oraz planów małżeńskich (Łódź, 20 VI 1923, 1 egz., s. 4, rps)
36. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  planów
małżeńskich oraz reakcji rodziców (Łódź, 25 VI 1923, 1 egz., s. 4, rps)
37. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający tęsknotę za
Jerzym (Łódź, 30 VI 1923, 1 egz., s. 4, rps)
38. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  stan
emocjonalny (Łódź, 6 VII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
39. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  relacji  z
rodziną, wyjazdu do Zakopanego oraz spotkania z Jerzym (Łódź, 17 VII 1923, 1 egz., s. 4,
rps)
40. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis pobytu
w Zakopanem (Zakopane, 27 VII 1923, 1 egz., s. 8, rps)
41. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych (Łódź, 8-10 VIII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
42. List  Erny Klikarówny do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  planów na
przyszłość, spotkania w Łodzi, spraw codziennych (Łódź, 15 VIII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
43. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia  i
tęsknotę za Jerzym (Łódź, 19 VIII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
44. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  planów
spotkania oraz stanu nastroju wewnętrznego (Łódź, 21 VIII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
45. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
względem Jerzego (Łódź, 23 VIII 1923, 1 egz., s. 4, rps)



46. Kartka  pocztowa  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w
sprawie nieodebranych listów przez Jerzego (Łódź, 24 VIII 1923, 1 egz., s. 2, rps)
47. Kartka  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  informująca  o
pobycie w Turku (Turek, 27 VIII 1923, 1 egz., s. 2, rps)
48. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający odpowiedzi
na list Jerzego, dotyczący spotkania oraz kwestii małżeństwa (Łódź, 28 VIII 1923, 1 egz., s.
4, rps)
49. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie spotkania z
Jerzym (Łódź, 30 VIII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
50. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający tęsknotę za
Jerzym (Łódź, 31 VIII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
51. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych oraz dotyczący cech charakteru Jerzego (Łódź, 1 IX 1923, 1 egz., s. 6, rps)
52. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  badań
grafologicznych listu Jerzego oraz jego cech charakteru ( Łódź, 4 IX 1923, 1 egz., s. 2, rps)
53. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie odwołanego
przyjazdu Jerzego (Łódź, 10 IX 1923, 1 egz., s. 4, rps)
54. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  braku
odpowiedzi od Jerzego (Łódź, 11 IX 1923, 1 egz., s. 4, rps)
55. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający odpowiedzi i
pytania na listy Jerzego (Łódź, 13 IX 1923, 1 egz., s. 6, rps)
56. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  chęć
szybkiego spotkania z Jerzym (Łódź, 13 IX 1923, 1 egz., s. 4, rps)
57. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający tęsknotę za
Jerzym (Łódź, 18 IX 1923, 1 egz., s. 4, rps)
58. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  kwestii
małżeństwa (Łódź, 18 IX 1923, 1 egz., s. 2, rps)
59. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych (Łódź, 18 IX 1923, 1 egz., s. 4, rps)
60. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych ([Łódź], 18 IX 1923, 1 egz., s. 2, rps)
61. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  stan
wewnętrzny (Łódź, 19 IX 1923, 1 egz., s. 4, rps)
62. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  braku
odpowiedzi od Jerzego oraz spotkania w Warszawie (Łódź, 27 IX 1923, 1 egz., s. 4, rps)
63. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  ślubnego
ubioru (2 X 1923, 1 egz., s. 2, rps)
64. Kartka  pocztowa  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierająca opis spraw codziennych (Łódź, 12 X 1923, 1 egz., s. 2, rps)
65. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych (Łódź, 22 X 1923, 1 egz., s. 4, rps)
66. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji między
Erną a Jerzym (Łódź, 24 X 1923, 1 egz., s. 2, rps)
67. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający wiersz Marii
Konopnickiej „Do kobiety” (Łódź, 24 X 1923, 1 egz., s. 2, rps)
68. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie treści listu od
Jerzego oraz spraw małżeństwa (Łódź, 28 X 1923, 1 egz., s. 8, rps)
69. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji między
Erną a Jerzym, spraw ślubu (Łódź, 5 XI 1923, 1 egz., s. 4, rps)



70. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji między
Erną a Jerzym, relacji z matką, przygotowań do ślubu, wyrażający stan uczuć wewnętrznych
(Łódź, 11, 13, 14 XI 1923, 1 egz., s. 8, rps)
71. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie przygotowań
do ślubu, wizyty w kancelarii kościelnej, terminu uroczystości (Łódź, 14 XI 1923, 1 egz., s. 2,
rps)
72. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji między
Erną a Jerzym, zawierający opis imienin, planów wyjazdowych, małżeńskich (Łódź, 26 XI
1923, 1 egz., s. 5, rps)
73. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych, opinię ojca Erny dotyczącą Jerzego (Łódź, XII 1923, 1 egz., s. 12, rps)
74. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie  planów
wyjazdowych oraz przyjazdu Jerzego do Łodzi (Łódź, 2 XII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
75. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych wywołanych spotkaniem z Jerzym (Łódź, 10 XII 1923, 1 egz., s. 8, rps)
76. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych (Łódź, 14 XII 1923, 1 egz., s. 2, rps)
77. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan uczuć
wewnętrznych  wywołanych  spotkaniem  z  Jerzym  w  Dąbrówce,  zawierający  ocenę
zachowania Jerzego (Łódź, 14 XII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
78. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący postępowania
Jerzego (Łódź, 15 XII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
79. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający wspomnienia
z początków znajomości z Jerzym (Łódź, 16 XII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
80. List  Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący zachowania
Jerzego względem matki oraz spotkania (Łódź, 18 XII 1923, 1 egz., s. 4, rps)
81. Kartka pocztowa od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Łódź, 18
XII 1923, 1 egz., s. 2, rps) 
82. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego w sprawie terminu ślubu
(Łódź, 30 XII 1923, 1 egz., s. 4, rps)

35. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego niedatowane
Polska, b.d.
rkps, oryg., jęz. pol., 8 s. 
AW III/721.19

1. Kartka od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażająca uczucia
wewnętrzne oraz w sprawie spotkania z Jerzym (1 egz., s. 2, rps)
2. List Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie braku listu od
Jerzego (1 egz., s. 2, rps)
3. List  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający  uczucia
wewnętrzne (1 egz. niekompletny, s. 2, rps)
4. Kartka od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie wyjazdu
Jerzego z Łodzi oraz wspólnego spotkania (1 egz., s. 2, rps)



36. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1924 r.
Polska, 1924
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.20

1. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawach
finansowych (29 IV 1924, 1 egz., s. 2, rps)
2. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący
wzajemnych relacji oraz uczuć wewnętrznych (Łódź, 9 VII 1924, 1 egz., s. 2, rps) 

37. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1925 r.
Polska, 1925
rkps, oryg., jęz. pol., 6 s. 
AW III/721.21

1. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający
tęsknotę za mężem ( Łódź, 25 VI 1925, 1 egz., s. 2, rps)
2. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
codziennych oraz pracy Jerzego (Łódź, 27 VI 1925, 1 egz., s. 2, rps)
3. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawierający
przeprosiny kierowane do męża (Łódź, 12 VIII 1925, 1 egz., s. 2, rps)

38. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1926 r.
Polska, 1926
rkps, oryg., jęz. pol., 51 s. 
AW III/721.22

1. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spraw codziennych, spotkań, wyjazdu do Smorgoń, zdrowia syna Witolda (Chwiecewicze, 17,
18, 20 VII 1926, 1 egz., s. 6, rps)
2. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
dotycząca spraw codziennych (Smorgonie, 21 VII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
3. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący stanu
zdrowia syna Witolda,  spraw codziennych,  wyjazdu do Krewa (Chwiecewicze,  25-27 VII
1926, 1 egz., s. 4, rps)
4. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
codziennych, planów wyjazdowych (Chwiecewicze, 28-29 VII 1926, 1 egz., s. 4, rps)



5. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spotkania u Narkowiczów, wyjazdu do Smorgoń, spraw codziennych (Chwiecewicze, 2 VIII
1926, 1 egz., s. 4, rps)
6. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający
tęsknotę za mężem (3 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
7. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący syna
Witolda (3 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
8. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, z
prośbą o przesłanie pieniędzy (Smorgonie, 4 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
9. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący
wzajemnych relacji, spraw rodzinnych, syna Witolda, spraw mieszkania (Chwiecewicze, 10
VIII 1926, 1 egz., s. 4, rps)
10. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spędzonego czasu, spraw codziennych (Chwiecewicze, 11 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
11. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
codziennych,  finansowych,  syna  Witolda,  spotkań  z  bliskimi,  planów  wyjazdowych
(Chwiecewicze, 17 VIII 1926, 1 egz., s. 6, rps)
12. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spraw codziennych, planów wyjazdowych, wyrażający tęsknotę za mężem (Chwiecewicze, 24
VIII 1926, 1 egz., s. 4, rps)
13. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie wyjazdu do Smorgoń i Łodzi (Smorgonie, 25 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
14. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
spotkania z mężem (Smorgonie, 28 VIII 1926, 1 egz., s. 3, rps)
15. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spędzonego  czasu  wolnego,  spraw  codziennych  (Chwiecewicze,  30  VIII,  31  VIII  1926,
Smorgonie, 1 IX 1926, 1 egz., s. 4, rps)

39. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1927 r.
Polska, 1927
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.23

1. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający
tęsknotę za Jerzym (Rydzyny, 7 IX 1927, 1 egz., s. 2, rps)

40. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1928 r.
Polska, 1928
rkps, oryg., jęz. pol., jęz. niem. 34 s. 
AW III/721.24



1. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, z
prośbą o przywiezienie pieniędzy (Łódź, 25 VI 1928, 1 egz., s. 2, rps)
2. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan
uczuć wewnętrznych (Łódź, 31 VII 1928, 1 egz., s. 4, rps)
3. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie stanu
zdrowia matki oraz wyrażający tęsknotę za mężem (Łódź, 24 VIII 1928, 1 egz., s. 4, rps)
4. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spraw codziennych (Łódź, 25 VIII 1928, 1 egz., s. 4, rps)
5. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spędzonego czasu oraz relacji z mężem ( Rydzyny, 27 VIII 1928, 1 egz., s. 2, rps)
6.  List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spraw rodzinnych oraz codziennych (Rydzyny, 1 IX 1928, 1 egz., s. 4, rps)
7. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
wyjazdu do domu, stanu zdrowia matki, zawierający opis spraw codziennych (Rydzyny, 3 IX
1928, 1 egz., s. 4, rps)
8. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie pracy
Jerzego (Rydzyny, 4 IX 1928, 1 egz., s. 2, rps)
9. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
wycinka prasowego (Rydzyny, 10 IX 1928, 1 egz., s. 2, rps)
10. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, z informacją o
wyjeździe z Rydzyn oraz o stanie zdrowia matki (13 IX 1928, 1 egz., s. 2, rps)
11. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego (Łódź, 3 X 1928,
1 egz., s. 2, rps, j. niemiecki)
12. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
codziennych (Łódź, 7 X 1928, 1 egz., s. 2, rps)

41. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1930 r.
Polska, 1930
rkps, oryg., jęz. pol., jęz. niem., 127 s. 
AW III/721.25

1. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
codziennych, finansowych, wyrażający tęsknotę za mężem (Łódź, 4, 5 III 1930, 1 egz., s. 4,
rps)
2. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
pobytu w Pabianicach u Erny Hadzianowej oraz w sprawie mieszkania (Łódź, 13 III 1930, 1
egz., s. 4, rps)
3. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
wyjazdu do Warszawy (Łódź, 14 III 1930, 1 egz., s. 2, rps)
4. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
w Urzędzie Skarbowym, spraw mieszkaniowych, finansowych oraz wyrażający tęsknotę za
mężem (Łódź, 20 III 1930, 1 egz., s. 4, rps)
5. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie syna
Witolda, spraw codziennych, spędzonego czasu wolnego (Łódź, 23, 24 III 1930, 1 egz., s. 4,
rps)



6. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący
sprawy mieszkania, spraw codziennych, spotkań towarzyskich, spraw rodzinnych (Łódź, 25
III 1930, 1 egz., s. 4, rps)
7. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie mieszkania oraz uroczystości imieninowych (Łódź, 26 III 1930, 1 egz., s. 2, rps)
8. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie kupna
mieszkania, spraw codziennych, spotkań z bliskimi (Łódź, 28 III 1930, 1 egz., s. 4, rps)
9. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie kupna
mieszkania (Łódź, 8 IV 1930, 1 egz., s. 2, rps)
10. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie mieszkania oraz paczki urodzinowej dla Janki (Łódź, 11 IV 1930, 1 egz., s. 2, rps)
11. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spędzonego czasu, dotyczący spraw mieszkaniowych oraz imienin męża (Łódź, 13 IV 1930, 1
egz., s. 4, rps)
12. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie kupna
mieszkania,  zdrowia syna  Witolda  oraz zawierający opis  spędzonego czasu (Łódź,  27 IV
1930, 1 egz., s. 2, rps) 
13. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawach
mieszkaniowych (Łódź, 29 IV 1930, 1 egz., s. 2, rps)
14. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
pomocy finansowej ze strony rodziny (Łódź, 6 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
15. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  wyrażający
uczucia wewnętrzne oraz w sprawach mieszkaniowych (Łódź, 7 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
16. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawach
finansowych, mieszkaniowych oraz przesłanego tłumaczenia (Łódź, 10 V 1930, 1 egz., s. 2,
rps)
17. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania, planów wyjazdu do Rabki, przesłanego tłumaczenia (Łódź, 13 V 1930, 1 egz., s.
6, rps)
18. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawach
mieszkaniowych, kwestiach pieniężnych oraz pracy męża (Łódź, 14 V 1930, 1 egz., s. 4, rps)
19. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie pieniędzy, udzielanych korepetycji, mieszkania (Łódź, 17 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
20. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
dotycząca sprzedaży mieszkania i kupna nowego (Łódź, 20 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
21. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący
sprawy mieszkania oraz spędzonego czasu wolnego (Łódź, 21 V 1930, 1 egz., s. 4, rps)
22. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie mieszkania oraz zaproszenia od Erny Hadzianowej na zjazd koleżeński (Łódź, 22
V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
23. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie sprzedaży mieszkania i kupna nowego (Łódź, 27 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
24. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący
wyjazdu do Rabki oraz sprawy mieszkania (Łódź, 28 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
25. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie wyjazdu do Rabki oraz pieniędzy (Łódź, 30 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
26. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie sprzedaży mieszkania (Łódź, 1 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
27. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
podróży do Rabki oraz spraw codziennych (Rabka, 3 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)



28. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  z  prośbą  o
przesłanie zaświadczenia umożliwiającego zniżki na taksę kuracyjną (Rabka, 4 VI 1930, 1
egz., s. 2, rps)
29. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania oraz pobytu w Rabce (Rabka, 6 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
30. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
codziennych oraz w sprawie mieszkania (Rabka, 7 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
31. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania oraz czasu spędzonego w Rabce (Rabka, 12 VI 1930, 1 egz., s. 4, rps)
32. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania (Rabka, 13 VI 1930, 1 egz., s. 1, rps)
33. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania oraz pobytu w Rabce (Rabka, 16 VI 1930, 1 egz., s. 4, rps)
34. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie relacji z ojcem (Rabka, 17 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
35. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji
między Erną a Jerzym oraz przeprowadzki do Warszawy (Rabka, 21 VI 1930, 1 egz., s. 4,
rps)
36. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie braku
odpowiedzi na list od męża oraz pobytu w Rabce (Rabka, 23, 24 VI 1930, 1 egz., s. 4, rps)
37. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący relacji
między Erną a Jerzym oraz pobytu w Rabce (Rabka Zdrój, 28 VI 1930, 1 egz., s. 4, rps)
38. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie przyjazdu do Łodzi, mieszkania, spotkania z Jerzym (Łódź, 2 VII 1930, 1 egz., s.
2, rps)
39. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, wyrażający stan
nastroju  z  powodu  opuszczenia  domu  rodzinnego  oraz  zawierający  plan  umeblowania
mieszkania w Warszawie (Łódź, 15 VII 1930, 1 egz., s. 4, rps)
40. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie przeprowadzki (Łódź, 18 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
41. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania (Łódź, 19 VII 1930, 1 egz., s. 4, rps)
42. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie przeprowadzki (Łódź, 21 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
43. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie przeprowadzki (Łódź, 23 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
44. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie przeprowadzki (Łódź, 25 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
45. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie przeprowadzki (Łódź, 26 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
46. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie transportu rzeczy do Warszawy (Łódź, 30 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)

42. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1931 r.
Polska, 1931
rkps, oryg., jęz. pol., 66 s. 



AW III/721.26

1. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego
(Rabka, 18 V 1931, 1 egz., s. 2, rps)
2. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący
podróży i pobytu w Rabce oraz w sprawie zdrowia Jerzego (Rabka, 19 V 1931, 1 egz., s. 4,
rps)
3. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie braku odpowiedzi od męża (Rabka, 21 V 1931, 1 egz., s. 2, rps)
4. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący
zaświadczenia umożliwiającego ulgowe bilety kuracyjne, spędzonego czasu w Rabce, planów
zarobkowych (Rabka, 25, 26 V 1931, 1 egz., s. 4, rps)
5. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawach
codziennych oraz planów wyjazdowych (Rabka, 1 VI 1931, 1 egz., s. 4, rps)
6. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania oraz planów otwarcia własnego sklepu (Rabka, 5 VI 1931, 1 egz., s. 4, rps)
7. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania (Rabka, 8 VI 1931, 1 egz., s. 4, rps)
8. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
otwarcia własnego sklepu, relacji z mężem, pobytu w Rabce (Rabka, 11 VI 1931, 1 egz., s. 5,
rps)
9. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
spędzonego czasu wolnego, spotkań towarzyskich, spraw finansowych, planów zarobkowych
(Rabka, 13 VI 1931, 1 egz., s. 4, rps)
10. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie mieszkania (Rabka, 16 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
11. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
mieszkania, wyjazdu Jerzego (Rabka Zdrój, 20 VI 1931, 1 egz., s. 4, rps)
12. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie sklepu
(Rabka Zdrój, 23 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
13. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący pobytu
w Zarytem, planów odwiedzenia Częstochowy oraz zawierający list od Jadźki (Zaryte, 20 VII
1931, 1 egz., s. 4, rps)
14. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
codziennych oraz finansowych (Warszawa, 4 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
15. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
zawierająca opis podróży do Jakowlewa (Jakowlewo, 7 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
16. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
informująca o pobycie w Siedlcach (Jakowlewo, 9 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
17. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie braku
wiadomości od męża oraz spędzonego czasu wolnego (Jakowlewo, 11 VIII 1931, 1 egz., s. 2,
rps)
18. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
odebranych listów i pocztówki oraz wyjazdu do Łodzi (Jakowlewo, 16 VIII 1931, 1 egz., s. 3,
rps)
19. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający opis
podróży do Warszawy (Warszawa, 20 VIII 1931, 1 egz., s. 4, rps)
20. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
pożyczki na kupno mieszkania (Łódź, 22 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)



21. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący czasu
spędzonego w Łodzi oraz spraw codziennych (Łódź, 25 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
22. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie przyjazdu do Warszawy (Łódź, 30 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)

43. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1932 r.
Polska, 1932
rkps, oryg., jęz. pol., 6 s. 
AW III/721.27

1. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie hipoteki (Łódź, 14 III 1932, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie uzyskania pożyczki w banku (Łódź, 15 III 1932, 1 egz., s. 2, rps)
3. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
informująca o pobycie w Busku Zdroju oraz samopoczuciu syna Witolda (Busko Zdrój, 26 VI
1932, 1 egz., s. 2, rps)

44. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1933 r.
Polska, 1933
rkps, oryg., jęz. pol., 10 s. 
AW III/721.28

1. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie zdjęć oraz w kwestiach finansowych (Warszawa, 15 VIII 1933, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
w sprawie wysłanego listu oraz pieniędzy (Warszawa, 5 IX 1933, 1 egz., s. 2, rps)
3. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący
planów wyjazdu do Wilna, stanu zdrowia syna Witolda, spraw finansowych, felietonów męża,
spędzonego czasu wolnego (Warszawa, 5 IX 1933, 1 egz., s. 4, rps)
4. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego
dotycząca stanu zdrowia syna Witolda (Warszawa, 7 IX 1933, 1 egz., s. 2, rps)

45. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1935 r.
Polska, 1935
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.29



1. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
dotycząca pobytu w Muszynie (Muszyna, 3 VIII 1935, 1 egz., s. 2, rps)

46. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1936 r.
Polska, 1936
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.30

1. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego,
zawierająca opis spędzonego czasu wolnego oraz spraw codziennych (Łódź, 20 IX 1936, 1
egz., s. 2, rps) 

47. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego niedatowane
Polska, b.d.
rkps, oryg., jęz. pol., 3 s. 
AW III/721.31

1. List  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
karabinu (1 egz., s. 1, rps)
2. Kartka od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
wyjazdu (1 egz., s. 2, rps)

48. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z 1926 r.
Polska, 1926
rkps, oryg., jęz. pol., 41 s. 
AW III/721.32

1. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
podróży do Warszawy (Warszawa, 14 VII 1926, 1 egz., s. 4, rps)
2. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
spędzonego czasu w Warszawie, opis miasta Łódź, spraw rodzinnych (Łódź, 16 VII 1926, 1
egz., s. 2, rps)
3. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
przesłanej paczki dla żony (Łódź, 17 VII 1926, 1 egz., s. 1, rps)
4. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
życia  codziennego w Łodzi,  relacji  rodzinnych, życia zawodowego (Łódź, 20 VII 1926, 1
egz., s. 2, rps)



5.  List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  wyrażający
tęsknotę za żoną i synem, dotyczący spraw codziennych, relacji rodzinnych, paczki dla żony,
sprawy mieszkania (Łódź, 22 VII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
6. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
przesłanej paczki dla żony (Łódź, 24 VII 1926, 1 egz., s. 1, rps)
7. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
spędzonego czasu wolnego, spraw zawodowych, spraw mieszkania (Łódź, 25 VII 1926, 1
egz., s. 2, rps)
8. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kwestii
małżeństwa, relacji między Erną a Jerzym, spraw mieszkania, życia codziennego (Łódź, 29
VII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
9.  List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
spędzonego czasu, spraw zawodowych (Łódź, 1 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
10. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
wizyty u Kurtów, spraw rodzinnych (Łódź, 4 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
11. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  wyrażający
tęsknotę za żoną, dotyczący spraw mieszkania, relacji rodzinnych (Łódź, 5 VIII 1926, 1 egz.,
s. 2, rps)
12. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
przesłanej paczki od żony oraz honorariów za nowele (Łódź, 7 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
13. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
zawodowych, materialnych, pobytu w Rogowie (Łódź, 11 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
14. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  wyrażający
tęsknotę za żoną, dotyczący spędzonego czasu wolnego, spraw rodzinnych (Łódź, 13 VIII
1926, 1 egz., s. 2, rps)
15. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
spraw codziennych, spędzonego czasu wolnego, spraw rodzinnych, zawodowych (Łódź, 16
VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
16. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
przyjazdu żony, planów wyjazdu na Litwę oraz do Gdańska, przesłania pieniędzy (Łódź, 19
VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps) 
17. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  wyrażający
tęsknotę za żoną (Łódź, 21 VIII 1926, 1 egz., s. 1, rps)
18. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
codziennych, przygotowywanych nowel, przesyłki żywnościowej, spraw zawodowych (Łódź,
22 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
19. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
przyjazdu żony do Łodzi (Łódź, 27 VIII 1926, 1 egz., s. 2, rps)
20. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, w sprawie stanu
mebli w mieszkaniu, cech charakteru i usposobienia Jerzego, relacji z żoną (Łódź, 29 VIII
1926, 1 egz., s. 2, rps)
21. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
przyjazdu żony, pobytu w Warszawie, spraw codziennych (Łódź, 31 VIII 1926, 1 egz., s. 2,
rps)

49. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z 1927 r.



Polska, 1927
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.33

1. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
wzajemnych relacji (Łódź, 4 VIII 1927, 1 egz., s. 2, rps)
2. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
wzajemnych relacji, planowanych spotkań, spraw rodzinnych (Łódź, 7 IX 1927, 1 egz., s. 2,
rps)

50. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z 1928 r.
Polska, 1928
rkps, oryg., jęz. pol. i jęz. niem., 39 s. 
AW III/721.34

1. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
wykonanych fotografii oraz książek Jerzego (Łódź, 3 VII 1928, 1 egz., s. 1, rps)
2. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu w Warszawie, podróży do Katowic, miasta Katowice (Katowice, 8 VIII 1928, 1 egz.,
s. 2, rps)
3. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu w Wielkich Hajdukach i Królewskiej Hucie (Katowice, 8 VIII 1928, 1 egz., s. 2, rps)
4. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
spotkania z wojewodą, pobytu na Górnym Śląsku (Katowice, 9 VIII 1928, 1 egz., s. 2, rps)
5. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
przesłania  Melchiorowi  Wańkowiczowi  3  rękopisów  utworów:  „Przemycane  życie”,  „W
Jasyrze u atamana Kotowskiego”, „Dyletanci” (Warszawa, 21 VIII 1928, 1 egz., s. 2, rps)
6. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
wileńskiej  dzielnicy  Werki,  spędzonego  czasu,  spotkań,  przyjazdu  do  Wilna  (Werki  pod
Wilnem, 22 VIII 1928, 1 egz., s. 2, rps)
7. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
Targów  Północnych  w  Wilnie  oraz  pobytu  w  Chwiecewiczach  (Wilno,  22  VIII  1928,
Chwiecewicze, 23 VIII 1928, 1 egz., s. 4, rps)
8. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
czasu spędzonego na wsi (Chwiecewicze, 26 VIII, 27 VIII 1928, 1 egz., s. 4, rps)
9. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu na wsi (Chwiecewicze, 31 VIII 1928, 1 egz., s. 4, rps)
10. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej,
dotycząca pobytu na wsi oraz planu powrotu do Warszawy i Łodzi (Smorgonie, 31 VIII 1928,
1 egz., s. 2, rps)
11. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu na wsi (Chwiecewicze, 2 IX, 3 IX 1928, 1 egz., s. 4, rps)
12. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
spędzonego czasu w Warszawie (Warszawa, 3 X 1928, 1 egz., s. 2, rps)



13. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
materialnych, spotkania z adwokatem oraz wizyty u kapitana Lepeckiego (Warszawa, 4 X
1928, 1 egz., s. 2, rps, część w j. niemieckim)
14. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący pracy
Jerzego, opisu Warszawy, spędzonego czasu wolnego (Warszawa, 5 X, 6 X 1928, 1 egz., s. 4,
rps)
15. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
spędzonego czasu w Warszawie oraz spotkań (Warszawa, 5 X 1928, 1 egz., s. 2, rps, część w
j. niemieckim)

51. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z 1930 r.
Polska, 1930
rkps, oryg., jęz. pol., 102 s. 
AW III/721.35

1. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu w Warszawie, spotkań rodzinnych, spraw zawodowych (Warszawa, 3 III 1930, 1 egz.,
s. 4, rps)
2. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
życia zawodowego, sprawy kupna mieszkania, spotkań towarzyskich (Warszawa, 5 III 1930,
1 egz., s. 4, rps)
3. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
codziennych, zawodowych, mieszkania (Warszawa, 10 III 1930, 1 egz., s. 2, rps)
4. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
codziennych, zawodowych, kupna mieszkania (Warszawa, 11 III 1930, 1 egz., s. 6, rps)
5. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
życia  codziennego  oraz  uroczystości  w  Belwederze  z  okazji  imienin  Marszałka  Józefa
Piłsudskiego (Warszawa, 19 III 1930, 1 egz., s. 4, rps)
6. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący stanu
zdrowia Jerzego, życia zawodowego, kulturalnego (Warszawa, 21 III 1930, 1 egz., s. 4, rps)
7. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
zdrowia Jerzego, spędzonego czasu wolnego, spotkań towarzyskich (Warszawa, 23 III 1930,
1 egz., s. 4, rps)
8. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kupna
mieszkania, pracy w redakcji, spędzonego czasu wolnego (Warszawa, 25 III 1930, 1 egz., s.
4, rps)
9. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kupna
mieszkania, spraw codziennych, spotkań towarzyskich, spraw materialnych, pracy w redakcji,
życia kulturalnego (Warszawa, 27 III 1930, 1 egz., s. 4, rps)
10. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, w
sprawie mieszkania w Milanówku (Brwinów, 30 III 1930, 1 egz., s. 2, rps)
11. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kupna
mieszkania, spotkań rodzinnych, wizyty lekarskiej (Warszawa, 12 IV 1930, 1 egz., s. 4, rps)
12. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kupna
mieszkania, spotkań rodzinnych, spraw zawodowych (Warszawa, 28 IV 1930, 1 egz., s. 4,
rps)



13. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kupna
mieszkania, spraw finansowych (Warszawa, 28 IV 1930, 1 egz., s. 2, rps)
14. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, w
sprawie mieszkania na Bednarskiej (Warszawa, 5 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
15. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
finansowych, kupna mieszkania, spraw zawodowych, życia kulturalnego (Łódź, 6 V 1930, 1
egz., s. 2, rps)
16. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
spotkań rodzinnych, spraw zawodowych, spraw mieszkania (Warszawa, 8 V 1930, 1 egz., s.
6, rps)
17. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
finansowych, pracy zawodowej (Warszawa, 13 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
18. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
mieszkaniowych, pracy zawodowej (Warszawa, 15 V 1930, 1 egz., s. 4, rps)
19. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
sprzedaży starego mieszkania, pracy zawodowej (Warszawa, 17 V 1930, 1 egz., s. 2, rps)
20. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, w sprawie kupna
mieszkania, życia zawodowego (Warszawa, 23 V 1930, 1 egz., s. 4, rps)
21. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, w sprawie kupna
mieszkania (Warszawa, 30 V 1930, 1 egz., s. 4, rps)
22. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, w sprawie kupna
mieszkania (Warszawa, 4 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
23. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
mieszkania, spraw codziennych, pracy zawodowej (Warszawa, 5 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
24. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący relacji
między  Erną  a  Jerzym,  sprawy  kupna  mieszkania,  podróży  do  Nałęczowa,  spraw
zawodowych, podróży do Kazimierza (Warszawa, 10 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
25. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
codziennych, kupna mieszkania oraz zawierający opis międzynarodowych zawodów konnych
w Łazienkach (Warszawa, 12 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
26. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kupna
mieszkania, wyjazdu do Józefowa, spędzonego czasu wolnego (Łódź, 16 VI 1930, 1 egz., s. 2,
rps)
27. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
spędzonego  czasu  wolnego,  spotkań  towarzyskich,  kupna  mieszkania  (Warszawa,  21  VI
1930, 1 egz., s. 2, rps)
28. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kupna
mieszkania, pracy zawodowej, spraw codziennych (Warszawa, 27 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
29. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
mieszkania,  spędzonego czasu wolnego, spraw codziennych, pracy zawodowej (Warszawa,
17 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
30. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, w
sprawie mieszkania na Żoliborzu, transportu rzeczy z Łodzi, życia zawodowego (Warszawa,
19 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
31. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, w
sprawie mieszkania,  przeprowadzki  Erny,  życia  zawodowego (Warszawa,  22 VII  1930,  1
egz., s. 2, rps)
32. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
rodzinnych, codziennych, spędzonego czasu wolnego, pobytu w Radości (Warszawa, 28 VII
1930, 1 egz., s. 2, rps)



33. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  z  prośbą  o
przysłanie odzieży oraz dotyczący spraw codziennych (Łódź, 2 X 1930, 1 egz., s. 2, rps)
34. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  z  prośbą  o
przysłanie odzieży oraz dotyczący spraw codziennych, rodzinnych (Łódź, 5 X 1930, 1 egz., s.
2, rps)
35. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
nagrody pieniężnej za napisaną nowelę (Łódź, 16 X 1930, 1 egz., s. 2, rps)

52. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z 1931 r.
Polska, 1931
rkps, oryg., jęz. pol., 37 s. 
AW III/721.36

1. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
zdrowia  Jerzego,  przyjazdu  matki  do  Warszawy,  spraw  zawodowych,  codziennych
(Warszawa, 19 V 1931, 1 egz., s. 2, rps)
2. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
zdrowia  Jerzego,  pobytu  matki  w  Warszawie,  pracy  zawodowej,  spotkań  służbowych
(Warszawa, 23 V 1931, 1 egz., s. 4, rps)
3. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu  w  Choszczówce  oraz  Józefowie,  życia  kulturalnego,  pobytu  matki  w  Warszawie,
spraw finansowych, mieszkania (Warszawa, 28 V 1931, 1 egz., s. 3, rps)
4. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
mieszkania, pracy zawodowej, problemów finansowych, relacji z matką, spędzonego czasu
wolnego (Warszawa, 2 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
5. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący planów
otwarcia  sklepu  oraz  zaciągnięcia  pożyczki,  spraw  materialnych,  uczestnictwa  w
międzynarodowej wystawie fotografiki (Warszawa, 6 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
6. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący kupna
mieszkania, spraw zawodowych (Warszawa, 9 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
7. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący planów
otwarcia sklepu przez żonę, planów literackich Jerzego, spraw codziennych (Warszawa, 11
VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
8. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
zawodowych, codziennych, planów otwarcia sklepu, spędzonego czasu wolnego (Warszawa,
13 VI, 14 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
9. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
spotkania u państwa Borowskich w sprawie mieszkania, sprawy założenia sklepu, zebrania
spółdzielni (Warszawa, 18 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
10. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
spędzonego czasu wolnego, spraw codziennych (Warszawa, 22 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
11.  List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  żony  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący
sytuacji polityczno-społecznej w kraju, kupna mieszkania, spraw codziennych (Warszawa, 23
VI, 24 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
12. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu w Husiatynie (Husiatyn, 4 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)



13. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu we wsi Skała (Turylcze, 7 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
14. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu w Zaleszczykach (Zaleszczyki, 9 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
15. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący pobytu
w Zaleszczykach (Zaleszczyki, 10 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
16. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący targu
([Zaleszczyki], 11 VIII 1931, 1 egz., s. 1, rps)
17. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu w mieście Czerniowce (Czerniowce, 22 VIII 1931, 1 egz., s. 1, rps)
18. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący pobytu
w Zaleszczykach (Zaleszczyki, 23 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)

53. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z 1932 r.
Polska, 1932
rkps, oryg., jęz. pol., 6 s. 
AW III/721.37

1. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący spraw
codziennych, finansowych, sytuacji społeczno-gospodarczej w kraju (Warszawa, 15 III 1932,
1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej,
dotycząca pobytu nad jeziorem Wigry (Schronisko P.T.K. nad jeziorem Wigry, 31 VII 1932,
1 egz., s. 2, rps)
3. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu na Suwalszczyźnie (Sejny, 5 VIII 1932, 1 egz., s. 2, rps)

54. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z 1933 r.
Czechosłowacja, 1933
rkps, oryg., jęz. pol., 6 s. 
AW III/721.38

1. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
krajobrazu węgierskiego oraz miasta Berehowo na Zakarpaciu (Berehowo, 26 VIII 1933, 1
egz., s. 2, rps) 
2. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, dotyczący pobytu
w Koszycach (Koszyce, 28 VIII 1933, 1 egz., s. 2, rps)
3. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej, zawierający opis
pobytu w Czechosłowacji (Ławoczne, 31 VIII 1933, 1 egz., s. 2, rps)



55. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z 1936 r.
Polska, 1936
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.39

1. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej,
dotycząca podróży do Lwowa (Lwów, 26 I 1936, 1 egz., s. 2, rps)

56. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej z lat 1961, 1964
Polska, 1961, 1964
rkps, oryg., jęz. pol., 6 s. 
AW III/721.40

1. Widokówka  od  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  [żony  Erny  Maciejewskiej]
zawierająca opis pobytu w Rumunii (Mamaja, 4 IX 1961, 1 egz., s. 2, rps)

2. Widokówka  od  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  [żony  Erny  Maciejewskiej]
zawierająca opis pobytu w Rumunii (Mamaja, 11 IX 1961, 1 egz., s. 2, rps)

3. Widokówka  od  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  [żony  Erny  Maciejewskiej]
zawierająca opis pobytu w Rumunii (Bukareszt, 13 VI 1964, 1 egz., s. 2, rps)

57. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1921 r.
Polska, 1921
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.41

1. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, informujący o
przyjeździe we wtorek wieczorem (Lublin, 11 X 1921, 1 egz., s. 1, rps)

58. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Telegramy od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1922 r.
Polska, 1922
rkps, oryg., jęz. pol., 9 s. 
AW III/721.42

1. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, informujący o
przyjeździe  w czwartek (Łódź, 8 II 1922, 1 egz., s. 1, mps)



2. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, informujący o
przyjeździe do Warszawy (Warszawa, 10 II 1922, 1 egz., s. 1, rps)
3. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie braku
odpowiedzi od Jerzego (Lublin, 15 III 1922, 1 egz., s. 1, rps)
4. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie braku
odpowiedzi od Jerzego (Lublin, 31 V 1922, 1 egz., s. 1, rps)
5. Depesza  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
przyjazdu Jerzego (Lublin, 5 VII 1922, 1 egz., s. 1, rps)
6. Telegram od  Erny Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  z  prośbą  do
Jerzego o przyjazd w sobotę rano (Lublin, 6 VII 1922, 1 egz., s. 1, rps)
7. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, informujący o
wyjeździe z Lublina (Lublin, 6 VII 1922, 1 egz., s. 1, rps)
8. Telegram  od  Erny  Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w  sprawie
odpowiedzi od Jerzego (Lublin, 6 VII 1922, 1 egz., s. 1, rps)
9. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, informujący o
przyjeździe w sobotę (Lublin, 3 XI 1922, 1 egz., s. 1, rps)

59. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Telegramy od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1923 r.
Polska, 1923
rkps, oryg., jęz. pol., 5 s. 
AW III/721.43

1. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie braku
odpowiedzi od Jerzego (Łódź, 30 IV 1923, 1 egz., s. 1, rps)
2. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego, informujący o
odwołaniu przyjazdu z powodu choroby (Łódź, 27 VII 1923, 1 egz., s. 1, rps)
3. Telegram od  Erny Klikarówny  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  z  prośbą  do
Jerzego o przyjazd (Łódź, 3 IX 1923, 1 egz., s. 1, rps)
4. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Łódź,  11 XI
1923, 1 egz., s. 1, rps)
5. Telegram od Erny Klikarówny do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Łódź,  23 XI
1923, 1 egz., s. 1, mps)

60. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Telegram  od  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1930 r.
Polska, 1930
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.44

1. Telegram od Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego (Rabka,
21 VI 1930, 1 egz., s. 1, mps)



61. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Telegramy od Jerzego Konrada Maciejewskiego do Erny Klikarówny z [1923] r.
Polska, [1923]
rkps, oryg., jęz. pol., 3 s. 
AW III/721.45

1. Telegram od Jerzego Konrada Maciejewskiego do Erny Klikarówny, z informacją o
pobycie w Warszawie (Warszawa, 26 VI [1923], 1 egz., s. 1, mps)
2. Telegram od Jerzego Konrada Maciejewskiego do Erny Klikarówny, z prośbą do Erny
o przyjazd w sobotę oraz informujący o wyjeździe Jerzego w poniedziałek (Warszawa, 15
VIII [1923], 1 egz., s. 1, mps)
3. Telegram od Jerzego Konrada Maciejewskiego do Erny Klikarówny, z informacją o
przyjeździe do Warszawy w sobotę (Ostrołęka, 3 XII [1923], 1 egz., s. 1, mps)

62. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego i żony Erny
Maciejewskiej z lat 1939, 1941-44, 1946, 1973
Niemcy, 1939, 1941-44, 1946, 1973
rkps, mps, kopie, jęz. pol., 56 s.
AW III/721.46

1. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego
(Münchenbuchsee, 8 X 1941, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

2. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego
(Münchenbuchsee, 13 X 1941, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

3. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  2,
mps, kopia) 

4. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej (Baden, 6 IV 1944, 1
egz., s. 1, mps, kopia) 

5. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

6. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

7. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej (Baden, 13 IV 1944, 1
egz., s. 1, mps, kopia)

8. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej (Baden, 22 VI 1944, 1
egz., s. 1, mps, kopia)

9. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

10. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

11. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)



12. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (30 IV 1943, 1
egz., s. 1, mps, kopia)

13. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

14. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

15. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

16. List Erny Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego (Boernerowo, 26 XII
1939, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

17. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego
(Münchenbuchsee, 14 XI 1941, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

18. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej (Münchenbuchsee, 16
IV 1943, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

19. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

20. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego
(Münchenbuchsee, 8 X 1941, 1 egz., s. 2, mps, kopia)

21. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego
(Münchenbuchsee, 13 X 1941, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

22. List Tomasza Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego
(Boernerowo, 8 XI 1941, 1 egz., s. 2, rps, kopia)

23. List  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego
(Münchenbuchsee, 14 XI 1941, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

24. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej (Münchenbuchsee, 31
VII 1942, 1 egz., s. 3, mps, kopia)

25. List Tomasza Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego
(Boernerowo, 20 X 1942, 1 egz., s. 2, rps, kopia)

26. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  3,
mps, kopia)

27. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

28. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (26 IV 1943, 1
egz., s. 2, mps, kopia)

29. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego
i żony Erny Maciejewskiej (Bazylea, 28 III 1943, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

30. List Tomasza Maciejewskiego do ojca Jerzego Konrada Maciejewskiego (1 egz., s. 2, rps,
kopia)

31. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego z dołączonym
zdjęciem psa (1 egz., s. 2, mps, druk, kopia)

32. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

33. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (14 V 1943, 1
egz., s. 1, mps, kopia)

34. List Tomasza Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego
(Boernerowo, 7 X 1943, 1 egz., s. 2, rps, kopia)

35. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (9 XI 1943, 1
egz., s. 2, mps, kopia)

36. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej (Baden, 19 XI 1943, 1
egz., s. 1, mps, kopia)



37. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

38. List Tomasza Maciejewskiego do ojca Jerzego Konrada Maciejewskiego (17 VI 1944, 1
egz., s. 1, rps, kopia)

39. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (6 IV 1944, 1
egz., s. 2, mps, kopia)

40. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do żony Erny Maciejewskiej (Baden, 6 IV 1944, 1
egz., s. 1, mps, kopia)

41. List  Jerzego Konrada Maciejewskiego do syna Tomasza Maciejewskiego (1 egz.,  s.  1,
mps, kopia)

42. Kartka pocztowa od Tomasza Maciejewskiego do ojca Jerzego Konrada Maciejewskiego
(8 VI 1946, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

43. Kartka  pocztowa  od  Erny  Maciejewskiej  do  męża  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego
(Boernerowo, 11 VI 1946, 1 egz., s. 1, mps, kopia)

44. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do […] (Warszawa, 7 VI 1973, 1 egz., s. 1, rps,
kopia)

63. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Telegram do Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1921 r.
Polska, 1921
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.47

1. Telegram do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Lublin, 12 X 1921, 1 egz., s. 1, rps)

64. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Telegram  od  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  Matki  Marii  Maciejewskiej  
z 1926 r.
Polska, 1926
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.48

1. Telegram  od  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  matki  Marii  Maciejewskiej,  w
sprawie przyjazdu matki (Łódź, 31 VIII 1926, 1 egz., s. 1, rps)

65. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Jerzego Konrada Maciejewskiego do matki Marii Maciejewskiej z 1947 r.
Polska, 1947
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.49



1. Kartka pocztowa od Jerzego Konrada Maciejewskiego do matki Marii Maciejewskiej,
w sprawie repatriacji, pracy Jerzego, planów na święta (Boernerowo, 25 III 1947, 1 egz., s. 2,
rps)

66. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1924 r.
Polska, 1924
rkps, oryg., jęz. pol., 91 s. 
AW III/721.50

1. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
pieniędzy na bagaż, oraz życia codziennego ([Krewo], 29 IV 1924, 1 egz., s. 2, rps)
2. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
nieodebranego bagażu, braku pieniędzy, pobytu u rodziny (Zalesie, 6 V 1924, 1 egz., s. 4, rps)
3. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
braku wiadomości  od  Jerzego,  pieniędzy na  bagaż,  dotyczący spraw osobistych,  relacji  z
rodziną, pracy Jerzego (Świetlany, 20 V 1924, 1 egz., s. 6, rps)
4. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, z informacją o otrzymaniu listu poleconego z 24 V 1924 r. (Zalesie, 24 V
1924, 1 egz., s. 2, rps)
5. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego (30 V 1924, 1 egz., s. 2, rps)
6. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
bagażu i wysłanych pieniędzy, spraw codziennych, mieszkania, pracy Jerzego (Świetlany, 13
VI 1924, 1 egz., s. 4, rps)
7. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
spraw małżeńskich syna, oceny Erny, spraw codziennych, wydatków (Świetlany, 22 VI 1924,
1 egz., s. 2, rps) 
8. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
nieodebranych pieniędzy na poczcie oraz opisujący nastrój panujący na Kresach Wschodnich
(Świetlany, 27 VI 1924, 1 egz., s. 2, rps)
9. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis spraw codziennych, sytuacji szkolnictwa na wsi, pracy matki, życia na wsi,
w sprawie kosztów przesyłki bagażowej, opisu miasta Łodzi ([Świetlany], 5 VII 1924, 1 egz.,
s. 4, rps)
10. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
pracy Jerzego w tartaku, sytuacji szkolnictwa, nadziału ziemi dla syna, opisu krajobrazu wsi
Świetlany oraz spraw rodzinnych (Świetlany, 10 VII 1924, 1 egz., s. 6, rps)
11. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia codziennego na wsi, kwestii pieniężnych, spraw rodzinnych, stosunków Litwinów do
Polaków, opisu wsi Smorgonie (Świetlany, 21 VII 1924, 1 egz., s. 4, rps)
12. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie zawiadomienia na poczcie  w Zalesiu o niewysłaniu pieniędzy
przez Jerzego (Zalesie, 14 VIII 1924, 1 egz., s. 2, rps)



13. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
nieotrzymanego listu i przesyłki pieniężnej od syna, sprzedaży zegarka i maszyny do szycia,
życia codziennego, kwestii pieniężnych (Świetlany, 21 VIII 1924, 1 egz., s. 4, rps)
14. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
przesyłki  pieniężnej  w  liście,  posady  syna,  nastroju  panującego  na  Kresach  Wschodnich
(Świetlany, 31 VIII 1924, 1 egz., s. 2, rps)
15. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
wyjazdu do Warszawy,  spraw rodzinnych, codziennych, kwestii  pieniężnych,  życia  na wsi
(Świetlany, 8 IX 1924, 1 egz., s. 2, rps)
16. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
nauczania  dzieci  języka  polskiego  na  wsi,  spraw  rodzinnych,  nadziału  ziemi  dla  syna,
wyjazdu do Warszawy (Chwiecewicze, 3 X 1924, 1 egz., s. 4, rps)
17. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
sprawy nadziału ziemi (Chwiecewicze, 13 X 1924, 1 egz., s. 4, rps)
18. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
posady matki,  planów wyjazdu do Warszawy, życia codziennego, pracy Jerzego w tartaku
(Świetlany, 22 X 1924, 1 egz., s. 4, rps)
19. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
sprawy nadziału ziemi w Nowiczach (Wilno, 25 X 1924, 1 egz., s. 4, rps)
20. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
wyjazdu  do Nowicz,  kosztu  podróży,  nabycia  ziemi,  spraw rodzinnych  (Świetlany,  30  X
1924, 1 egz., s. 4, rps)
21. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis ziemi w Nowiczach oraz dotyczący wyjazdu do Warszawy (Świetlany, 7 XI
1924, 1 egz., s. 8, rps)
22. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający  opis  podróży  do  Nowicz,  zwiedzanych  miejscowości,  spraw  rodzinnych
(Świetlany, 19 XI 1924, 1 egz., s. 3, rps)
23. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis podróży i wsi Dubatówka, opis pobliskich ziem, życia codziennego, spraw
rodzinnych, śmierci ciotki Zochy (Świetlany, 26 XI 1924, 1 egz., s. 4, rps)
24. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  z
podziękowaniami za przesłane pieniądze, zawierający opis panującego nastroju na Kresach
Wschodnich,  stosunku  Litwinów  do  Polaków,  relacji  rodzinnych,  spraw  pieniężnych
(Świetlany, 11 XII 1924, 1 egz., s. 4, rps)
25. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
czasu świątecznego, problemów finansowych, zdrowotnych, spraw codziennych, rodzinnych
(Świetlany, 23 XII 1924, 1 egz., s. 4, rps)

67. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1925 r.
Polska, 1925
rkps, oryg., jęz. pol., 117 s. 
AW III/721.51



1. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, z informacją o sprzedaży działek leśnych w „Hetmanisze” oraz parcelacji
ziem (Świetlany, 1 I 1925, 1 egz., s. 2, rps)
2. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis spędzonego czasu podczas świąt, ziemi we wsi Osinówka, opis nastrojów
politycznych,  dotyczący  wysłanej  przesyłki  i  pieniędzy  od  Jerzego,  spraw  rodzinnych
(Świetlany, 8 I 1925, 1 egz., s. 4, rps)
3. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia  codziennego,  nastroju  panującego  na  Kresach  Wschodnich,  stosunku  Litwinów  do
Polaków (Świetlany, 20 I 1925, 1 egz., s. 2, rps)
4. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  w  sprawie  sytuacji  społeczno-politycznej  na  Kresach,  posady  Jerzego,
odnalezienia Iry (15 II 1925, 1 egz., s. 2, rps)
5.  List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
nadziału  ziemi,  spraw  finansowych,  rodzinnych,  panujących  nastrojów  społeczno-
politycznych na Kresach Wschodnich, życia codziennego (Świetlany, 18 II 1925, 1 egz., s. 2,
rps)
6. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
pracy Jerzego, nadziału ziemi, dotyczący spraw rodzinnych (Świetlany, 5 III 1925, 1 egz., s.
2, rps)
7. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
ziemi  w  Oszmianach,  nastroju  panującego  na  Kresach  Wschodnich,  zmiany  miejsca
zamieszkania (Świetlany, 13 III 1925, 1 egz., s. 2, rps)
8. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
spraw rodzinnych, życia codziennego, ziemi w Oszmianach, wyjazdu do Wilna, stosunków
polsko-litewskich (Świetlany, 20 III 1925, 1 egz., s. 2, rps)
9. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
parcelacji ziem, opisu miasteczka Oszmiany (Chwiecewicze, 29 III 1925, 1 egz., s. 4, rps)
10. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, z informacją o parcelacji majątku w okolicy wsi Hanuta (Świetlany, 1 IV
1925, 1 egz., s. 2, rps)
11. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  z podziękowaniami  za otrzymaną  paczkę i  pieniądze  (Smorgonie,  11 IV
1925, 1 egz., s. 2, rps)
12. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
relacji z rodziną, parcelacji ziem, życia codziennego ( Świetlany, 17 IV 1925, 1 egz., s. 2, rps)
13. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający  opis  życia  codziennego,  spraw  rodzinnych,  planów  małżeńskich  matki
(Świetlany, 1 V 1925, 1 egz., s. 3, rps)
14. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
planów małżeńskich  matki,  spraw rodzinnych,  opisu uroczystości  3 Maja w Smorgoniach
(Świetlany, 6 V 1925, 1 egz., s. 4, rps)
15. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający  opis  krajobrazu  wsi  na  Kresach  Wschodnich  oraz  opis  spraw  małżeńskich,
rodzinnych (Świetlany, 14 V 1925, 1 egz., s. 2, rps)
16. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
narodzin wnuka, mieszkania matki, życia codziennego, spraw rodzinnych (Świetlany, 29 V
1925, 1 egz., s. 4, rps)



17. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis spraw codziennych, rodzinnych, małżeńskich (Świetlany, 4 VI 1925, 1 egz.,
s. 2, rps)
18. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
terminu ślubu matki, wyjazdu do Warszawy, spraw codziennych, rodzinnych (Świetlany, 9 VI
1925, 1 egz., s. 4, rps)
19. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis uroczystości ślubnej oraz spraw codziennych (Chwiecewicze, 18 VI 1925, 1
egz., s. 4, rps)
20. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia na wsi, spraw codziennych (Chwiecewicze, 8 VII 1925, 1 egz., s. 2, rps)
21. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia codziennego na wsi (Chwiecewicze, 14 VII 1925, 1 egz., s. 4, rps)
22. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
syna Michała, życia codziennego, spraw rodzinnych (Chwiecewicze, 8 VIII 1925, 1 egz., s. 4,
rps)
23. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia  codziennego  na  wsi,  kłopotów  finansowych,  spraw  mieszkaniowych,  rodzinnych
(Chwiecewicze, 9 VIII 1925, 1 egz., s. 6, rps)
24. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie wysłanego listu, żywności oraz przyjazdu matki do Warszawy
(Smorgonie, 13 VIII 1925, 1 egz., s. 2, rps)
25. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej,  dotyczący  przyjazdu  do  Warszawy,  spraw  mieszkania  (Warszawa,  18  IX
1925, 1 egz., s. 4, rps)
26. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
dokumentów  w  sprawie  zmiany  wyznania  Jerzego,  spraw  codziennych,  mieszkania
([Warszawa], 26 IX 1925, 1 egz., s. 4, rps)
27. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  w
sprawach  finansowych,  rodzinnych  oraz  w  sprawie  dokumentów  dotyczących  zmiany
wyznania Jerzego (Pelcowizna, 6 X 1925, 1 egz., s. 4, rps)
28. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego  i  Erny  Maciejewskiej,  w sprawie  wyjazdu  oraz  problemów  finansowych
(Pelcowizna, 9 X 1925, 1 egz., s. 2, rps)
29. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
wyjazdu do Wilna i Smorgoń (Chwiecewicze, 13 X 1925, 1 egz., s. 1, rps)
30. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, z prośbą o
przesłanie lekarstw (Chwiecewicze, 20 X 1925, 1 egz., s. 2, rps)
31. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
kupna konia oraz zaciągnięcia pożyczki w banku (Chwiecewicze, 22 X 1925, 1 egz., s. 2, rps)
32. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
spraw codziennych, finansowych, rodzinnych (Chwiecewicze, 30 X 1925, 1 egz., s. 2, rps)
33. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego i  Erny Maciejewskiej,  z  informacją  o kupnie  konia  oraz  o  życiu  na  wsi
(Chwiecewicze, 6 XI 1925, 1 egz., s. 2, rps)
34. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, dotyczący pożyczki w banku, kupna konia, życia codziennego na wsi, spraw
rodzinnych (Łódź, 14 XI 1925, 1 egz., s. 6, rps)



35. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, opisujący
życie codzienne na wsi, dotyczący spraw rodzinnych, syna Michała (Chwiecewicze, 26 XI
1925, 1 egz., s. 4, rps)
36. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
spraw  społeczno-  politycznych  państwa,  spraw  gospodarczych,  spraw  rodzinnych,  życia
codziennego na wsi, przyjazdu syna z żoną na wieś (Chwiecewicze, 9 XII 1925, 1 egz., s. 4,
rps)
37. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
przesyłki żywnościowej na święta Bożego Narodzenia (Chwiecewicze, 18 XII 1925, 1 egz., s.
4, rps)
38. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  z  prośbą  o  przesłanie  paczki  dla  Michała  na  poczcie  w  Łodzi
(Chwiecewicze, 23 XII 1925, 1 egz., s. 2, rps)
39. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, zawierający życzenia świąteczne (Chwiecewicze, 25 XII 1925, 1 egz., s. 1,
rps)
40. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  z
podziękowaniami za świąteczne prezenty, zawierający opis potraw świątecznych, kontaktów
z rodziną, życia na wsi (Chwiecewicze, 27 XII 1925, 1 egz., s. 4, rps)

68. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1926 r.
Polska, 1926
rkps, oryg., jęz. pol., 26 s. 
AW III/721.52

1. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie metryki Iry (Chwiecewicze, 7 I 1926, 1 egz., s. 2, rps)
2. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis spędzonych świąt,  warunków życia na wsi, kontaktu z Michałem, spraw
rodzinnych (Chwiecewicze, 11 I 1926, 1 egz., s. 8, rps)
3. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie metryki chrztu Iry (Chwiecewicze, [20] I 1926, 1 egz., s. 2, rps)
4. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, w sprawie otrzymanego obuwia, braku pieniędzy na wysłanie żywności oraz
w sprawie metryki chrztu Iry (Chwiecewicze, 26 I 1926, 1 egz., s. 4, rps)
5. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, w sprawie nadziału ziemi we wsi Osinówka, przyjazdu Iry, listu od Michała,
paczki z owocami dla Jerzego, wysłanych książek (Chwiecewicze, 5 II 1926, 1 egz., s. 4, rps)
6. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, z informacją o cenie żyta (Chwiecewicze, 19 II 1926, 1 egz., s. 2, rps)
7. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, w sprawie parceli we wsi Osinówka, relacji z Irą, warunków życia na wsi oraz
z prośbą o wysłanie podania o pożyczkę do biura Odbudowy (Chwiecewicze, 4 III 1926, 1
egz., s. 4, rps)



69. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1930 r.
Polska, 1930
rkps, oryg., jęz. pol., 51 s. 
AW III/721.53

1. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
Michała,  pracy Jerzego i  zamieszkania  w Warszawie,  życia  codziennego na wsi,  wyjazdu
matki do Wilna na badania lekarskie (Chwiecewicze, 13 III 1930, 1 egz., s. 8, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca spraw codziennych, syna Michała, życia na wsi (Smorgonie, 26
III 1930, 1 egz., s. 2, rps) 
3. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
budowy  domu  na  wsi,  wyjazdu  do  Wilna,  życzeń  imieninowych  dla  Jerzego,  przyjazdu
Michała (Wilno, 10 IV 1930, 1 egz., s. 4, rps) 
4. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
spędzonych świąt, przeczytanych książek, pobytu w Wilnie u Sulikowskich, syna Michała,
mieszkania  Jerzego  i  Erny  w  Warszawie,  spraw  rodzinnych,  życia  codziennego  na  wsi
(Chwiecewicze, 24 IV 1930, 1 egz., s. 8, rps)
5. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie paczki z upominkiem imieninowym (Smorgonie, 30 IV 1930, 1
egz., s. 2, rps) 
6. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
upominku imieninowego (IV 1930, 1 egz., s. 1, rps)
7. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
zdrowia Jerzego, dotyczący spraw rodzinnych, codziennych, życia na wsi (Chwiecewicze, 11
V 1930, 1 egz., s. 8, rps)
8. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
zdrowia Jerzego, przyjazdu Michała do Polski, kontaktów z rodziną, budowy domu na wsi,
zdrowia matki (Chwiecewicze, 2 VI 1930, 1 egz., s. 6, rps)
9. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawach codziennych (Chwiecewicze, 2 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
10. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego
(Smorgonie, 9 VII 1930, 1 egz., s. 2, rps)
11. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
budowy  domu,  spraw  codziennych  na  wsi,  mieszkania  Jerzego  i  Erny,  syna  Michała
(Chwiecewicze, 14 VII 1930, 1 egz., s. 8, rps)
12. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie braku wiadomości od Michała (Smorgonie, 23 VII 1930, 1 egz.,
s. 2, rps)

70. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1931 r.
Polska, 1931



rkps, oryg., jęz. pol., 48 s. 
AW III/721.54

1. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, dotyczący przyjazdu do Warszawy, zdrowia matki, życia codziennego, syna
Michała (Chwiecewicze, 3 V 1931, 1 egz., s. 4, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie stanu zdrowia matki (Chwiecewicze, 10 V 1931, 1 egz., s. 2, rps)
3. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, z prośbą o przesłanie pieniędzy (Chwiecewicze, 10 V 1931, 1 egz., s. 2, rps)
4. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej, dotycząca wyjazdu do Wilna (Wilno, 19 VII 1931, 1
egz., s. 2, rps)
5. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca spraw codziennych (Chwiecewicze, 7 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
6. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca życia codziennego, zdrowia matki, syna Michała (Chwiecewicze,
19 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
7. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis życia na wsi, kontaktów z rodziną (Chwiecewicze, 6 IX 1931, 1 egz., s. 8,
rps)
8. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca przyjazdu syna Michała oraz wysłanej paczki (Chwiecewicze, 25
IX 1931, 1 egz., s. 2, rps)
9. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  zawierająca  opis  pobytu  w  Skuratowie  oraz  z  prośbą  o  podarowanie
Michałowi butów (Skuratów, 20 X 1931, 1 egz., s. 2, rps)
10. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
przysłanych jabłek (28 X 1931, 1 egz., s. 4, rps)
11. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia na wsi oraz wysłanej żywności (Chwiecewicze, 28 X 1931, 1 egz., s. 4, rps)
12. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, opisująca warunki życia na wsi oraz nastrój polityczny panujący na Kresach
Wschodnich (Chwiecewicze, 30 X 1931, 1 egz., s. 2, rps)
13. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
wysłanych jabłek oraz pobytu w Skuratowie (Chwiecewicze, 8 XI 1931, 1 egz., s. 4, rps)
14. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  sytuacji  społeczno-politycznej  na  Kresach  Wschodnich
(Chwiecewicze, 29 XI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
15. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
warunków życia na wsi, spraw rodzinnych (Chwiecewicze, 15 XII 1931, 1 egz., s. 6, rps)

71. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1932 r.
Polska, 1932
rkps, oryg., jęz. pol., 85 s. 



AW III/721.55

1. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca warunków życia na wsi, mieszkania Jerzego i Erny, syna Michała
(Chwiecewicze, 3 I 1932, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  sytuacji  społeczno-politycznej  na  Kresach Wschodnich,  spraw
codziennych, otrzymanej prasy, spraw Jerzego (Chwiecewicze, 21 I 1932, 1 egz., s. 2, rps)
3. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
warunków życia na wsi, spraw rodzinnych, życia codziennego, sytuacji społeczno-politycznej
na Kresach Wschodnich (Chwiecewicze, 7 II 1932, 1 egz., s. 8, rps)
4. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca warunków życia na wsi oraz spraw codziennych (Chwiecewicze,
2 III 1932, 1 egz., s. 2, rps)
5. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej,  zawierający  opis  warunków  życia  na  wsi  oraz  spraw  codziennych
(Chwiecewicze, 16 III 1932, 1 egz., s. 4, rps) 
6. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający życzenia świąteczne oraz opis spraw codziennych (Chwiecewicze, 18 III 1932, 1
egz., s. 2, rps)
7. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej, w sprawie pieniędzy na kupno domu (Chwiecewicze,
31 III 1932, 1 egz., s. 2, rps)
8. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
pobytu syna Michała na wsi, życia codziennego na wsi, otrzymanych gazet, spraw Jerzego
(Chwiecewicze, 4 IV 1932, 1 egz., s. 4, rps)
9. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  planów  wyjazdu  Jerzego  do  Paragwaju  oraz  w  sprawie
mieszkania (Chwiecewicze, 14 IV 1932, 1 egz., s. 2, rps)
10. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie otrzymanej karty imieninowej i pieniędzy, kupna  mieszkania, w
sprawach rodzinnych, codziennych, życia na wsi (Chwiecewicze, 15 IV 1932, 1 egz., s. 2,
rps)
11. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca warunków życia na wsi, planów wyjazdu Jerzego do Paragwaju,
spraw codziennych (Chwiecewicze, 6 V 1932, 1 egz., s. 2, rps)
12. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  spraw  codziennych,  stanu  zdrowia  matki,  spraw  rodzinnych
(Smorgonie, 1 VI 1932, 1 egz., s. 2, rps)
13. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, zawierająca opis życia na wsi oraz pobytu u Zochy (Chwiecewicze, 9 VI
1932, 1 egz., s. 2, rps)
14. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
wysłanego płótna, życia na wsi, pożaru dworku  Narkowiczów, planów wyjazdu Jerzego do
Ameryki Południowej (Chwiecewicze, 7 VII 1932, 1 egz., s. 4, rps)
15. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia codziennego na wsi (Chwiecewicze, 13 VII 1932, 1 egz., s. 2, rps)
16. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  w  sprawie  mieszkania  w  Wilnie,  spraw  codziennych,  życia  na  wsi,
przyjazdu Michała (Smorgonie, 20 VII 1932, 1 egz., s. 2, rps)



17. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
mieszkania  w  Wilnie,  przyjazdu  Erny  do  Chwiecewicz,  warunków  życia  na  wsi
(Chwiecewicze, 22 VII 1932, 1 egz., s. 2, rps)
18. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  przyjazdu  Erny  na  wieś,  spraw  codziennych,  życia  na  wsi
(Chwiecewicze, 29 VII 1932, 1 egz., s. 2, rps)
19. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie budowy domu (Chwiecewicze, 31 VII 1932, 1 egz., s. 2, rps)
20. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia codziennego na wsi, budowy domu (Chwiecewicze, 2 IX 1932, 1 egz., s. 2, rps)
21. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca budowy domu, życia codziennego na wsi, stanu zdrowia matki
(Chwiecewicze, 14 IX 1932, 1 egz., s. 2, rps)
22. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie przyjazdu do Smorgoń, otrzymanych pieniędzy, zdrowia matki
(Smorgonie, 16 IX 1932, 1 egz., s. 2, rps)
23. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej,  dotyczący fotografii,  budowy domu,  zdrowia matki,  życia  codziennego na
wsi, paczki od Erny (Chwiecewicze, 27 IX 1932, 1 egz., s. 4, rps)
24. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
budowy domu oraz życia codziennego na wsi (Chwiecewicze, 5 X 1932, 1 egz., s. 4, rps)
25. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca budowy domu, syna Michała, spraw codziennych (Chwiecewicze,
7 X 1932, 1 egz., s. 2, rps)
26. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  warunków  życia  na  wsi,  spraw  codziennych,  budowy  domu
(Chwiecewicze, 13 X 1932, 1 egz., s. 2, rps)
27. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
pracy Jerzego w redakcji, życia codziennego, budowy domu (Chwiecewicze, 20 X 1932, 1
egz., s. 4, rps)
28. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, w sprawie wysłanej paczki żywnościowej (Chwiecewicze, 2 XI 1932, 1 egz.,
s. 2, rps)
29. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie paczki z żywnością (Chwiecewicze, 4 XI 1932, 1 egz., s. 2, rps)
30. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  Erny
Maciejewskiej  i  Michała  Maciejewskiego,  dotyczący  wysłanej  paczki  z  żywnością,
otrzymanej paczki z odzieżą od Erny, stanu zdrowia, spraw codziennych (Chwiecewicze, 20
XI 1932, 1 egz., s. 4, rps)
31. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  otrzymanej  paczki,  świąt  Bożego  Narodzenia,  mieszkania
Jerzego, sprzedaży krowy (Chwiecewicze, 16 XII 1932, 1 egz., s. 2, rps)
32. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej, w sprawie otrzymanej paczki z odzieżą, problemów
finansowych, warunków życia na wsi, sprzedaży krowy (Chwiecewicze, 28 XII 1932, 1 egz.,
s. 2, rps)
33. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, w sprawie wysłanej paczki oraz z życzeniami noworocznymi (Chwiecewicze,
XII 1932, 1 egz., s. 1, rps)



72. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1933 r.
Polska, 1933
rkps, oryg., jęz. pol., 65 s. 
AW III/721.56

1. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, w sprawie stanu zdrowia matki, spędzonych świąt, warunków życia na wsi,
spraw codziennych, otrzymanych prezentów świątecznych (Chwiecewicze, 5 I 1933, 1 egz., s.
4, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej, dotycząca spraw codziennych, mieszkania, warunków
życia na wsi, syna Michała (Chwiecewicze, 11 I 1933, 1 egz., s. 2, rps)
3. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, zawierająca opis warunków życia na wsi, syna Michała, spraw codziennych,
spędzonego czasu w święta (Chwiecewicze, 20 I 1933, 1 egz., s. 2, rps)
4. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  Erny
Maciejewskiej  i  Witolda  Maciejewskiego, dotyczący warunków życia  na wsi,  mieszkania,
spraw  codziennych,  nastrojów  społeczno-  politycznych  na  Kresach,  syna  Michała
(Chwiecewicze, 3 II 1933, 1 egz., s. 4, rps)
5. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
życia na wsi, zdrowia matki, spraw codziennych (Chwiecewicze, [17 II 1933], 1 egz., s. 1,
rps)
6. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie śmierci stryja Leona oraz zawierająca opis obrządków weselnych
(Chwiecewicze, 26 II 1933, 1 egz., s. 2, rps)
7. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, z prośbą o
przesłanie  okularów,  dotyczący  warunków  życia  na  wsi,  życia  codziennego,  nastrojów
panujących na Kresach, prognozy wojny z Niemcami (Chwiecewicze, 31 III 1933, 1 egz., s.
4, rps)
8. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawach codziennych, planów wspólnego spotkania, życia na wsi, syna
Michała (Chwiecewicze, 5 IV 1933, 1 egz., s. 2, rps)
9. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie przesłanych pieniędzy, paczki oraz z życzeniami świątecznymi
(Chwiecewicze, 12 IV 1933, 1 egz., s. 2, rps)
10. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie zagubionych pieniędzy oraz paczki (Smorgonie, 13 IV 1933, 1
egz., s. 2, rps)
11. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie okularów oraz pieniędzy (Smorgonie, 19 IV 1933, 1 egz., s. 2,
rps)
12. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający  życzenia  imieninowe  dla  Jerzego,  opis  spędzonych  świąt  wielkanocnych,
samopoczucia i zdrowia matki oraz z prośbą o kupno nożyczek (Chwiecewicze, 23 IV 1933, 1
egz., s. 4, rps)
13. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawach codziennych (Chwiecewicze, 6 V 1933, 1 egz., s. 2, rps)



14. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, Michała
Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej, w sprawie zagubionych pieniędzy, planów spotkania,
przesłanych książek, spraw codziennych, pracy Jerzego, spraw Michała (Chwiecewicze, 11 V
1933, 1 egz., s. 4, rps)
15. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
stanu zdrowia wnuka Witolda, spraw codziennych, zdrowia matki (Chwiecewicze, 24 V 1933,
1 egz., s. 2, rps)
16. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej, dotycząca życia na wsi, oraz paczki z żywnością i
książkami (Chwiecewicze, 7 VI 1933, 1 egz., s. 2, rps)
17. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawach codziennych (Smorgonie, 14 VI 1933, 1 egz., s. 2, rps)
18. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
Michała, nastrojów społeczno- politycznych na Kresach, życia codziennego, warunków życia
na wsi (Chwiecewicze, 5 VII 1933, 1 egz., s. 4, rps)
19. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  w  sprawie  wyjazdu  do  okulisty  do  Wilna  oraz  spotkania  z  Zochą
(Chwiecewicze, 7 VII 1933, 1 egz., s. 2, rps)
20. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie konfitur,  przyjazdu Erny i  Jerzego na wieś, wizyty u okulisty
(Smorgonie, 19 VII 1933, 1 egz., s. 2, rps)
21. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego  i  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie  przygotowywanych  konfitur
(Chwiecewicze, 26 VII 1933, 1 egz., s. 2, rps)
22. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, z prośbą o przesłanie pieniędzy (Smorgonie, 2 VIII 1933, 1 egz., s. 2, rps)
23. List matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego i Michała
Maciejewskiego,  w  sprawie  żywności,  przyjazdu  Erny,  życia  na  wsi,  gospodarstwa
(Chwiecewicze, 1 IX 1933, 1 egz., s. 2, rps)
24. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej,  dotyczący wysłanych  zapasów zimowych,  spraw codziennych,  rodzinnych,
warunków życia na wsi (Chwiecewicze, 27 IX 1933, 1 egz., s. 2, rps)
25. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie przesyłki z owocami (Chwiecewicze, 1 X 1933, 1 egz., s. 2, rps)
26. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego i Erny Maciejewskiej, zawierająca kondolencje z powodu śmierci Witolda
(Smorgonie, 11 X 1933, 1 egz., s. 2, rps)
27. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  w sprawie odesłanych  borówek oraz  opóźnionych  przesyłek  pocztowych
(Smorgonie, 18 X 1933, 1 egz., s. 2, rps)
28. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  w  sprawie  zdrowia  matki,  kupna  żywności,  spraw  codziennych
(Chwiecewicze, 19 X 1933, 1 egz., s. 2, rps)

73. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1934 r.



Polska, 1934
rkps, oryg., jęz. pol., 14 s. 
AW III/721.57

1. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie bańki miodu, kupna jabłek, życia na wsi (Smorgonie, 3 X 1934, 1
egz., s. 2, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie żywności (Smorgonie, 17 X 1934, 1 egz., s. 2, rps)
3. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego  i  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie  bańki  z  miodem,  wysłanej  żywności,
pieniędzy, życia na wsi (Chwiecewicze, 25 X 1934, 1 egz., s. 2, rps)
4. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie żywności (Smorgonie, 31 X 1934, 1 egz., s. 2, rps)
5. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie pieniędzy (Chwiecewicze, 8 XI 1934, 1 egz., s. 2, rps)
6. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  w  sprawie  żywności,  powieści  Jerzego,  stanu  zdrowia  Michała
(Chwiecewicze, 18 XI 1934, 1 egz., s. 2, rps)
7. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca przyjazdu do Warszawy (Chwiecewicze, 13 XII 1934, 1 egz., s. 2,
rps)

74. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1935 r.
Polska, 1935
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.58

1. Kartka  pocztowa  od  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca życia codziennego na wsi (Chwiecewicze, 26 V 1935, 1 egz., s. 2,
rps)

75. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego niedatowane
Polska, b.d.
rkps, oryg., jęz. pol., 17 s. 
AW III/721.59

1. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  i  Erny
Maciejewskiej, dotyczący relacji z Irą, warunków życia na wsi, śmierci ciotki Elżbiety, spraw
rodzinnych,  mieszkania,  przyjazdu  Erny  na  wieś  oraz  z  prośbą  o  kupno  nasion
(Chwiecewicze, 1 egz., s. 6, rps)



2. List  matki  Marii  Maciejewskiej  do  syna  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,
zawierający opis zwyczajów obrzędowych na wsi na Kresach Wschodnich (Chwiecewicze, 1
egz., s. 11, rps)

76. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Telegram od matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego i Erny
Maciejewskiej niedatowany
Polska, b.d.
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.60

1. Telegram od matki Marii Maciejewskiej do syna Jerzego Konrada Maciejewskiego i
Erny Maciejewskiej, z życzeniami noworocznymi (Soły, 1 egz., s. 1, mps)

77. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej z 1924 r.
Polska, 1924
rkps, oryg., jęz. pol., 14 s. 
AW III/721.61

1. List  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie  odebranego  bagażu,
nastrojów  politycznych  na  Kresach  Wschodnich,  prognoz  dotyczących  wojny  polsko-
litewskiej, życia codziennego (Świetlany, 20 VI 1924, 1 egz., s. 4, rps)
2. List  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący  spraw  małżeńskich
Jerzego i Erny (Świetlany, 11 VII 1924, 1 egz., s. 2, rps)
3. List  Marii  Maciejewskiej  do Erny Maciejewskiej,  dotyczący życia  codziennego  na
wsi, wyjazdu do Warszawy, nadziałów ziemi na wsi (Świetlany, 14 VIII 1924, 1 egz., s. 2,
rps)
4. List  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie  nadziałów  ziemi  w
Nowiczach i Dubatówce, problemów finansowych, życia codziennego na wsi (Świetlany, 15
XI 1924, 1 egz., s. 4, rps)
5. List Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, w sprawie relacji między Jerzym a
ojcem Erny oraz warunków życia na wsi (Świetlany, 4 XII 1924, 1 egz., s. 2, rps)

78. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej z 1925 r.
Polska, 1925
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.62



1. List Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, dotyczący problemów finansowych,
pracy Jerzego,  warunków życia  na  wsi,  nastrojów politycznych  na  Kresach  Wschodnich,
stosunków Litwinów do Polaków (Świetlany, 8 II 1925, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  z  informacją  o
założeniu 75 tartaków na Suwalszczyźnie (Smorgonie, 25 II 1925, 1 egz., s. 2, rps)

79. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej z 1930 r.
Polska, 1930
rkps, oryg., jęz. pol., 8 s. 
AW III/721.63

1. Kartka pocztowa od Marii  Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, dotycząca spraw
materialnych, budowy domu, gospodarstwa (Smorgonie, 26 III 1930, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
odebranej paczki oraz z życzeniami świątecznymi (Smorgonie, 16 IV 1930, 1 egz., s. 2, rps)
3. Kartka pocztowa od Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, w sprawie obuwia
(Chwiecewicze, 24 IV 1930, 1 egz., s. 2, rps)
4. Kartka pocztowa od Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, w sprawie pobytu
Erny w Rabce oraz braku wiadomości od Jerzego i Michała (Smorgonie, 17 VI 1930, 1 egz.,
s. 2, rps)

80. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej z 1931 r.
Polska, 1931
rkps, oryg., jęz. pol., 16 s. 
AW III/721.64

1. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  z  prośbą  o
przesłanie woreczków do owoców oraz ciepłej odzieży (Chwiecewicze, 17 VII 1931, 1 egz.,
s. 2, rps)
2. List Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, zawierający opis podróży i życia
codziennego na wsi (Chwiecewicze, 24 VII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
3. List  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  dotyczący  życia  na  wsi,  spraw
codziennych,  przesyłki  żywnościowej,  spraw  mieszkaniowych,  problemów  finansowych,
nastrojów  politycznych  panujących  na  wsi,  spraw  rodzinnych,  stanu  zdrowia  matki
(Chwiecewicze, 14 X 1931, 1 egz., s. 12, rps)

81. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej z 1932 r.
Polska, 1932



rkps, oryg., jęz. pol., 10 s. 
AW III/721.65

1. Kartka pocztowa od Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, w sprawie zdrowia
wnuka Witolda, wyjazdu do Buska Zdroju, syna Michała (Chwiecewicze, 20 V 1932, 1 egz.,
s. 2, rps)
2. Kartka pocztowa od Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, w sprawie wyjazdu
Witolda do Buska Zdroju, życia codziennego na wsi, spędzonego czasu wolnego, wyjazdu
Jerzego do Ameryki Południowej (Chwiecewicze, 22 VI 1932, 1 egz., s. 2, rps)
3. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
przesłania  żywności,  życia  codziennego  na  wsi,  budowy  domu,  gospodarstwa  rolnego
(Chwiecewicze, 23 IX 1932, 1 egz., s. 2, rps)
4. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
otrzymanej paczki, syna Michała, paczki żywnościowej, budowy domu (Chwiecewicze, 29 X
1932, 1 egz., s. 2, rps)
5. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
otrzymanej paczki z odzieżą i książkami, warunków życia na wsi, spraw codziennych, paczki
z żywnością, budowy domu (Chwiecewicze, 16 XI 1932, 1 egz., s. 2, rps)

82. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej z 1933 r.
Polska, 1933
rkps, oryg., jęz. pol., 6 s. 
AW III/721.66

1. Kartka pocztowa od Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, w sprawie konfitur
(Chwiecewicze, 24 VIII 1933, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
przyjazdu Erny na wieś oraz w sprawie przygotowywanych konfitur (Chwiecewicze, 27 VIII
1933, 1 egz., s. 2, rps)
3. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
przesłania owoców oraz pieniędzy (Smorgonie, 6 IX 1933, 1 egz., s. 2, rps)

83. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej z 1934 r.
Polska, 1934
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.67

1. Kartka  pocztowa  od  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie
odebranych pieniędzy, wysłanej bańki z miodem oraz jabłek (Chwiecewicze, 11 X 1934, 1
egz., s. 2, rps)



2. Kartka pocztowa od Marii  Maciejewskiej  do Erny Maciejewskiej,  w sprawie Olgi,
Andzi Sulikowskiej oraz przyjazdu do Warszawy (Chwiecewicze, 6 XII 1934, 1 egz., s. 2,
rps)

84. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej niedatowane
Polska, b.d.
rkps, oryg., jęz. pol., 5 s. 
AW III/721.68

1. List Marii Maciejewskiej do Erny Maciejewskiej, w sprawie przesłanej żywności (1
egz., s. 1, rps)
2. List  Marii  Maciejewskiej  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie  mieszkania  oraz
przyjazdu Erny na wieś (1 egz., s. 4, rps)

85. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Marii Maciejewskiej do wnuka Witolda Maciejewskiego z 1932 r.
Polska, 1932
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.69

1. List  Marii  Maciejewskiej  do  wnuka  Witolda  Maciejewskiego,  z  życzeniami
imieninowymi (Chwiecewicze, XI 1932, 1 egz., s. 1, rps)

86. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Marii Maciejewskiej do wnuka Witolda Maciejewskiego z 1933 r.
Polska, 1933
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.70

1. List Marii Maciejewskiej do wnuka Witolda Maciejewskiego, w sprawie spędzonego
czasu (Chwiecewicze, I 1933, 1 egz., s. 2, rps)
2. List Marii Maciejewskiej do wnuka Witolda Maciejewskiego, zawierający opis życia
na wsi oraz w sprawach codziennych (Chwiecewicze, 11 V [1933], 1 egz., s. 2, rps)

87. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Marii Maciejewskiej do wnuka Witolda Maciejewskiego niedatowany
Polska, b.d.



rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.71

1. List  Marii  Maciejewskiej  do  wnuka  Witolda  Maciejewskiego,  w  sprawach
codziennych (1 egz., s. 1, rps)

88. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Jerzego Konrada Maciejewskiego do brata Michała Maciejewskiego z 1928 r.
Polska, 1928
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.72

1. Kartka  pocztowa  od  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  brata  Michała
Maciejewskiego, w sprawie otrzymanych marek,  przyjazdu Michała do Polski na wakacje
oraz w sprawie polskich filmów (Łódź, 7 II 1928, 1 egz., s. 2, rps)

89. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Jerzego Konrada Maciejewskiego do brata Michała Maciejewskiego z 1929 r.
Polska, 1929
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.73

1. Kartka  pocztowa  od  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  do  brata  Michała
Maciejewskiego, dotycząca stopni szkolnych Michała oraz przyjazdu jego do Polski (Łódź,
27 III 1929, 1 egz., s. 2, rps)

90. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Jerzego Konrada Maciejewskiego do brata Michała Maciejewskiego z 1930 r.
Polska, 1930
rkps, oryg., jęz. pol., 3 s. 
AW III/721.74

1. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do brata Michała Maciejewskiego, w sprawie
pracy w redakcji, nauki Michała i przyjazdu jego do Polski, mieszkania w Warszawie oraz z
prośbą o przetłumaczenie listu dotyczącego wymiany znaczków (Warszawa, 4 IV 1930, 1
egz., s. 3, rps)

91. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973



List Jerzego Konrada Maciejewskiego do brata Michała Maciejewskiego z 1933 r.
Polska, 1933
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.75

1. List Jerzego Konrada Maciejewskiego do brata Michała Maciejewskiego, zawierający
ocenę charakteru Michała (Warszawa, 4 II 1933, 1 egz., s. 2, rps)

92. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1929 r.
Francja, 1929
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.76

1. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, z informacją o terminach egzaminów maturalnych (Chavaniac-Lafayette, 4
VI 1929, 1 egz., s. 2, rps)

93. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1930 r.
Francja, 1930
rkps, oryg., jęz. pol., fr., 36 s. 
AW III/721.77

1. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
spraw codziennych, przesłanych znaczków pocztowych oraz pożyczki (Chavaniac-Lafayette,
15 I 1930, 1 egz., s. 6, rps)
2. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
wysłanego listu do Jerzego, kupna odzieży,  wyjazdu do Polski (Chavaniac-Lafayette, 19 II
1930, 1 egz., s. 4, rps)
3. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
źle zaadresowanej karty z „L. Hermonet” i z tłumaczeniem jej na język polski ([Chavaniac-
Lafayette], 17 III 1930, 1 egz., s. 2, rps)
4. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
spędzonego  czasu  podczas  przerwy  wielkanocnej,  wyjazdu  do  Polski  oraz  życzeń
świątecznych i imieninowych (Chavaniac-Lafayette, 16 IV 1930, 1 egz., s. 2, rps)
5. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
matury, kolekcji znaczków oraz amerykańskich wizytacji w Chavaniac-Lafayette (Chavaniac-
Lafayette, 7 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
6. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
nauki  języka angielskiego oraz wyjazdu do Polski podczas wakacji  sfinansowanego przez
Comite Lafayette (Chavaniac-Lafayette, 7 VI 1930, 1 egz., s. 6, rps) 



7. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
matury (Chavaniac-Lafayette, 29 VI 1930, 1 egz., s. 2, rps)
8. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
zamknięcia College Lafayette, przesłania pieniędzy na wyjazd oraz listu do Comite Lafayette
w sprawie sfinansowania wyjazdu do Smorgoń (Chavaniac-Lafayette, 1 VII 1930, 1 egz., s. 6,
rps, część w j. francuskim)
9. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
niezdanej matury (Chavaniac-Lafayette, 8 VII 1930, 1 egz, s. 2, rps)
10. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
otrzymanych pieniędzy od Jerzego, wyjazdu do Polski oraz z prośbą o wysłanie listu do p.
Simon w sprawie sfinansowania wyjazdu do Smorgoń (Chavaniac-Lafayette, 13 VII 1930, 1
egz., s. 4, rps, część w j. francuskim)

94. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1931 r.
Polska, 1931
rkps, oryg., jęz. pol., 35 s. 
AW III/721.78

1. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, zawierająca opis podróży i przyjazdu do Suwałk (Suwałki, 16 IV 1931, 1
egz., s. 2, rps)
2. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający
opis życia codziennego w 5 Kompanii Szkolnej w Suwałkach (Suwałki, 8 V 1931, 1 egz., s. 4,
rps)
3. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
wysłania poleconego listu oraz życia w wojsku (Suwałki, 31 V 1931, 1 egz., s. 4, rps)
4. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca spraw codziennych w wojsku oraz z prośbą o przesłanie owijaczy
do butów (Suwałki, 7 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
5. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotycząca
życia codziennego w wojsku ([Suwałki], 21 VI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
6. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie wyjazdu Jerzego do Zaleszczyk oraz życia w wojsku (Suwałki,
26 VII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
7. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
przetłumaczenia broszury (Suwałki, 4 VIII 1931, 1 egz., s. 2, rps)
8. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, w sprawie
przetłumaczonej książki (Suwałki, 28 VIII 1931, 1 egz., s. 1, rps)
9. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca spędzonego urlopu u matki, kursu szkolnego, pobytu Jerzego w
Zaleszczykach (Suwałki, 21 IX 1931, 1 egz., s. 2, rps)
10. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
spędzonego urlopu u matki, spraw rodzinnych oraz z prośbą o przesłanie butów (Suwałki, 7 X
1931, 1 egz., s. 4, rps)



11. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, w sprawie otrzymanych butów (Suwałki, 13 XI 1931, 1 egz., s. 2, rps)
12. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
planowanego urlopu oraz życia w wojsku (Suwałki, 29 XI 1931, 1 egz., s. 6, rps)
13. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
przyjazdu do Warszawy, spędzonych świąt, spotkań rodzinnych, obejrzanego filmu w kinie
Światowid ([Warszawa], 28 XII 1931, 1 egz., s. 2, rps)

95. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1932 r.
Polska, 1932
rkps, oryg., jęz. pol., fr., 27 s. 
AW III/721.79

1. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca przetłumaczenia artykułu oraz służby w wojsku (Suwałki, 24 I
1932, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, zawierająca tłumaczenie listu na język francuski (Suwałki,  10 II 1932, 1
egz., s. 2, rps, część w j. francuskim)
3. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
warunków  i  życia  codziennego  w  wojsku,  planów  wyjazdu  Jerzego  do  Paragwaju  oraz
zawierająca przekład listu na j. francuski (Suwałki, 5 III 1932, 1 egz., s. 4, rps, część w j.
francuskim)
4. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający
opis warunków życia w wojsku (Suwałki, 13 III 1932, 1 egz., s. 1, rps)
5. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  informująca  o  wyjeździe  do matki  oraz  ukończeniu  szkoły wojskowej  z
wynikiem bardzo dobrym(Grodno, 24 III 1932, 1 egz., s. 2, rps)
6. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  informująca  o  spędzonym  urlopie  u  matki,  służbie  w  7  Kompanii  oraz
otrzymaniu stopnia kaprala (Suwałki, 12 IV 1932, 1 egz., s. 2, rps)
7. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający
opis  święta  41  Suwalskiego  Pułku  Piechoty,  opis  rekrutów  wcielonych  do  wojska  oraz
zawierający przekład listu na j. francuski (Suwałki, 8 V 1932, 1 egz., s. 4, rps, część w j.
francuskim)
8. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
artykułu  Jerzego w „Żołnierzu  Polskim”,  życia  w wojsku,  planów po ukończonej  służbie
wojskowej (Suwałki, 23 VI 1932, 1 egz., s. 4, rps)
9. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  informująca  o  przyjeździe  prezydenta  Ignacego  Mościckiego  do Suwałk
oraz stacjonowaniu batalionu Korpusu Ochrony Pogranicza w Suwałkach (Suwałki, 16 VII
1932, 1 egz., s. 2, rps)
10. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, zawierający
opis czasu spędzonego nad jeziorem Wigry, w pobliżu wsi Cimochowizna (Suwałki, 10 VIII
1932, 1 egz., s. 4, rps)



96. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  
z 1933 r.
Polska, 1933
rkps, oryg., jęz. pol., 12 s. 
AW III/721.80

1. List Michała Maciejewskiego do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący
relacji rodzinnych (Siedlce, 8 II 1933, 1 egz., s. 4, rps)
2. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  pracy  w  sklepie,  przeczytanej  literatury,  życia  codziennego
(Siedlce, 18 II 1933, 1 egz., s. 2, rps)
3. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  pracy  w  sklepie,  wyjazdu  do  Warszawy,  pobytu  u  Państwa
Werpachowskich (Siedlce, 28 II 1933, 1 egz., s. 2, rps)
4. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego,  dotycząca  otrzymanych  pieniędzy,  kupna odzieży,  przeczytanej  literatury
(Siedlce, 3 III 1933, 1 egz., s. 2, rps)
5. Kartka  pocztowa  od  Michała  Maciejewskiego  do  brata  Jerzego  Konrada
Maciejewskiego, dotycząca pobytu u Państwa Werpachowskich (Siedlce, 18 III 1933, 1 egz.,
s. 2, rps)

97. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Michała Maciejewskiego do [Erny Klikarówny] z 1923 r.
Francja, 1923
rkps, oryg., jęz. pol., 3 s. 
AW III/721.81

1. List  Michała  Maciejewskiego do [Erny Klikarówny],  dotyczący pobytu  Michała w
Ecole  Lafayette,  chęci  wyjazdu  do  Polski,  nauki  języków,  pisania  listów  do  Łodzi
(Chavaniac-Lafayette, 11 XI 1923, 1 egz., s. 3, rps)

98. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy do Erny Maciejewskiej z 1932 r.
Polska, 1932
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.82

1. Kartka pocztowa do Erny Maciejewskiej, dotycząca syna Witolda (Busko-Zdrój, [29
VII] 1932, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka pocztowa do Erny Maciejewskiej, dotycząca syna Witolda (Busko-Zdrój, 15
IX 1932, 1 egz., s. 2, rps)



99. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Wally […] do Erny Maciejewskiej z 1933 r.
Polska, 1933
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.83

Wally […] to przyjaciółka Erny Maciejewskiej.
1. List  Wally  […]  do  Erny  Maciejewskiej,  w  sprawie  zdrowia  Witolda,  posady  w
Warszawie, planów wakacyjnych, przeczytanej literatury (Łódź, 7 VII 1933, 1 egz., s. 4, rps)

100. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Korespondcja Ireny Maciejewskiej z bratem Jerzym Konradem Maciejewskim z lat 1925-
26, 1928, 1929, 1932
Leningrad, 1925-26, 1928, 1929, 1932
rkps, oryg., jęz. ros., pol., 139 s.
AW III/721.84

1. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (1918, 1 egz., s. 3, rps, jęz.
rosyjski)

2. Kartka pocztowa Jerzego Konrada Maciejewskiego do Ireny Maciejewskiej (Łódź, 26 XI
1924, 1 egz., s. 2, rps, druk, jęz. rosyjski)

3. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (22 III 1925, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

4. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Leningrad, 16 V 1925, 1
egz., s. 6, rps, jęz. rosyjski)

5. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (19 V 1925, 1 egz., s. 2,
rps, jęz. rosyjski)

6. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (20 I 1926, 1 egz., s. 3, rps,
jęz. rosyjski)

7. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (26 I 1926, 1 egz., s. 3, rps,
jęz. rosyjski)

8. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (1 II 1926, 1 egz., s. 6, rps,
jęz. rosyjski)

9. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (8 II 1926, 1 egz., s. 3, rps,
jęz. rosyjski)

10. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (14 II 1926, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

11. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (21 II 1926, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

12. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (15 III 1926, 1 egz., s. 3,
rps, jęz. rosyjski)

13. Kartka pocztowa Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (19 III 1926,
1 egz., s. 2, rps, druk, jęz. rosyjski)

14. List  Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego. Na odwrocie:  list  Erny
Maciejewskiej do męża Jerzego Konrada Maciejewskiego (3 VIII 1928, 1 egz., s. 4, rps,
jęz. rosyjski i polski)



15. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Leningrad, 21 VIII 1928,
1 egz., s. 4, rps, jęz. rosyjski)

16. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (9 IX 1928, 1 egz., s. 6,
rps, jęz. rosyjski)

17. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (22 IX 1928, 1 egz., s. 6,
rps, jęz. rosyjski)

18. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (29 IX 1928, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

19. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (7 X 1928, 1 egz., s. 3, rps,
jęz. rosyjski)

20. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (12 X 1928, 1 egz., s. 8,
rps, jęz. rosyjski)

21. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (27 X 1928, 1 egz., s. 6,
rps, jęz. rosyjski)

22. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (17 XI 1928, 1 egz., s. 3,
rps, jęz. polski)

23. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (1 XI 1928, 1 egz., s. 6,
rps, jęz. rosyjski)

24. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (28 XI 1928, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

25. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (2 XII 1928, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

26. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (23 I 1929, 1 egz., s. 4, rps,
jęz. rosyjski)

27. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (23 III 1929, 1 egz., s. 2,
rps, jęz. rosyjski)

28. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (27 III 1932, 1 egz., s. 3,
rps, jęz. rosyjski)

29. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (15 IV 1932, 1 egz., s. 6,
rps, jęz. rosyjski)

30. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (18 V 1932, 1 egz., s. 5,
rps, jęz. rosyjski)

31. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (13 VI 1932, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

32. List Ireny Maciejewskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (30 VI 1932, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

33. List  Ireny Maciejewskiej  do Jerzego Konrada Maciejewskiego (1 egz.,  s.  10,  rps,  jęz.
rosyjski)

34. Koperty (2 egz.)

101. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Ireny Maciejewskiej do matki z 1926 r.
Brak miejsca wydania, 1926 
rkps, oryg., jęz. ros., 2 s. 
AW III/721.85

1. List Ireny Maciejewskiej do matki (15 III 1926, 1 egz., s. 2, rps)



102. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Zofii Maciejewskiej do brata Jerzego Konrada Maciejewskiego z lat 1925, 1926,
1932 
Leningrad, 1925, 1926, 1932
rkps, oryg., jęz. ros., 24 s. 
AW III/721.86

1. List Zofii Szczęsnej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (11 XII 1925, 1 egz., s. 4,
rps, jęz. rosyjski)

2. List Zofii Szczęsnej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (8 II 1926, 1 egz., s. 4, rps,
jęz. rosyjski)

3. List Zofii Szczęsnej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (9 IV 1926, 1 egz., s. 8, rps,
jęz. rosyjski)

4. List Zofii Szczęsnej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (29 IV 1926, 1 egz., s. 3,
rps, jęz. rosyjski)

5. Kartka pocztowa Zofii  Szczęsnej  do Jerzego Konrada Maciejewskiego (Leningrad,
1932, 1 egz., s. 2, druk, rps, jęz. rosyjski)

6. List  Zofii Szczęsnej do Jerzego Konrada Maciejewskiego (18 V 1932, 1 egz., s. 3,
rps, jęz. rosyjski)

103. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Antoniego [….] do Jerzego Konrada Maciejewskiego z 1927 r.
Polska, 1927
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.87

1. List  Antoniego  [….]  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  zawierający  życzenia
noworoczne (Warszawa, 16 I 1927, 1 egz., s. 2, rps)

104. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Karola Górskiego do Jerzego Konrada Maciejewskiego  z 1928 r.
Warszawa, 1928
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.88

1. List  Karola  Górskiego  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  powieści
„Pogranicze ogniska” J.K. Maciejewskiego (Warszawa, 15 VII 1928, 1 egz., s. 2, rps)

2. List Karola Górskiego do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący Towarzystwa
Emigracyjnego (12 XII 1928, 1 egz., s. 2, rps)

3. Jerzy Konrad Maciejewski                



ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Wacławy Kausterowej do Jerzego Konrada Maciejewskiego  z 1927 r.
Rosja, Kolczugino, 1927
rkps, oryg., jęz. pol., 9 s. 
AW III/721.89

1. List Wacławy Klaster do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący polityki władz
rosyjskich (20 VI 1927, 1 egz., s. 4, rps)

2. List  Wacławy  Klaster  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  Rosji  i
Leningradu (Kolczugino, 31 VIII 1927, 1 egz., s. 3, rps)

3. List  Wacławy Klaster do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący podróży do
Leningradu (Kolczugino, 27 IX 1927, 1 egz., s. 2, rps)

4. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Heleny Weypachowskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego  z 1929 r.
Polska, 1929, b.d.
rkps, oryg., jęz. pol., 6 s. 
AW III/721.90

1. List Heleny Weypachowskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący książki
„Pograniczne ognisko” autorstwa J.K. Maciejewskiego (5 II 1929, 1 egz., s. 4, rps)

2. List Heleny Weypachowskiej do Jerzego Konrada Maciejewskiego, dotyczący spraw
codziennych (1 egz., s. 2, rps, nk)

5. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Leokadii Lachowicz do Jerzego Konrada Maciejewskiego  niedatowany
Troki, b.d.
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.91

1. List  Leokadii  Lachowicz  do  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego,  dotyczący  syna
Konstantego. Prośba o przesłanie fotografii (Troki, 1 egz., s. 2, rps)

6. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny  Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich z 1963 r.
Polska, 1963
rkps, oryg., jęz. pol., 12 s. 
AW III/721.92

1. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich,
w sprawie kupna kuchennych mebli (Ciechocinek, 17 I 1963, 1 egz., s. 2, rps)



2. List  Erny Maciejewskiej do syna Tomasza i  Krystyny Maciejewskich,  w sprawach
codziennych (Warszawa-Bemowo, 15 VII 1963, 1 egz., s. 2, rps)
3. List  Erny Maciejewskiej do syna Tomasza i  Krystyny Maciejewskich,  w sprawach
codziennych (Warszawa-Bemowo, 17 VII 1963, 1 egz., s. 2, rps)
4. List  Erny  Maciejewskiej  do  syna  Tomasza  i  Krystyny  Maciejewskich,  dotyczący
wyjazdu Tomasza i Krystyny oraz spraw codziennych (Warszawa-Bemowo, 29 VII 1963, 1
egz., s. 2, rps)
5. List  Erny  Maciejewskiej  do  syna  Tomasza  i  Krystyny  Maciejewskich,  dotyczący
spraw codziennych (Warszawa-Bemowo, 12 VIII 1963, 1 egz., s. 2, rps)
6. List  Erny  Maciejewskiej  do  syna  Tomasza  i  Krystyny  Maciejewskich,  dotyczący
samopoczucia Erny (Warszawa-Bemowo, 17 VIII 1963, 1 egz., s. 2, rps)

7. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny  Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich z 1964 r.
Polska, 1964
rkps, oryg., jęz. pol., 8 s. 
AW III/721.93

1. List  Erny  Maciejewskiej  do  syna  Tomasza  i  Krystyny  Maciejewskich,  dotyczący
spraw codziennych (Warszawa-Bemowo, 11 V 1964, 1 egz.+ koperta, s. 2, rps)
2. List  Erny  Maciejewskiej  do  syna  Tomasza  i  Krystyny  Maciejewskich,  dotyczący
spraw codziennych (Warszawa-Bemowo, 15 V 1964, 1 egz., s. 2, rps)
3. List  Erny  Maciejewskiej  do  syna  Tomasza  i  Krystyny  Maciejewskich,  dotyczący
spraw codziennych oraz wyjazdu do Zamościa (Warszawa, 22 V 1964, 1 egz., s. 2, rps)
4. List  Erny Maciejewskiej do syna Tomasza i  Krystyny Maciejewskich,  w sprawach
codziennych (Warszawa-Bemowo, 22 VIII 1964, 1 egz.+ koperta, s. 2, rps)

8. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Erny  Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich z 1967 r.
Polska, 1967
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.94

1. Kartka od Erny Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich, dotycząca
pobytu w Wiedniu (Wiedeń, 2 VIII 1967, 1 egz., s. 2, rps)

9. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny  Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich z 1968 r.
Polska, 1968
rkps, oryg., jęz. pol., 6 s. 
AW III/721.95



1. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich,
zawierająca opis pobytu w górach (Rabka- Zdrój, 1 IX 1968, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka pocztowa od Erny Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich,
dotycząca wycieczki nad Morskie Oko (Rabka- Zdrój, 7 IX 1968, 1 egz., s. 2, rps)
3. List  Erny  Maciejewskiej  do  syna  Tomasza  i  Krystyny  Maciejewskich,  w  sprawie
wzajemnych relacji (Warszawa-Bemowo, 31 X 1968, 1 egz., s. 2, rps)

10. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Erny  Maciejewskiej do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich z 1969 r.
Polska, 1969
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.96

1. List  Erny  Maciejewskiej  do  syna  Tomasza  i  Krystyny  Maciejewskich,  dotyczący
spraw codziennych (Warszawa-Bemowo, 11 VI 1969, 1 egz., s. 2, rps)

11. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny i Jerzego Konrada Maciejewskich do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich
z 1963 r.
Polska, 1963
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.97

1. List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich, dotyczący spraw codziennych (Warszawa-Bemowo, 25 VIII 1963, 1 egz., s.
2, rps)
2. List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich, dotyczący pobytu w Międzyzdrojach (Międzyzdroje, 3 IX 1963, 1 egz., s. 2,
rps)

12. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Erny i Jerzego Konrada Maciejewskich do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich z
1964 r.
Polska, 1964
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.98

1. List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich, zawierający opis spędzonego czasu wolnego (Warszawa-Bemowo, 23 VIII
1964, 1 egz., s. 4, rps)



13. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny i Jerzego Konrada Maciejewskich do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich
z 1967 r.
Polska, 1967
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.99

1. Kartka  od  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich,  dotycząca  wyjazdów  Jerzego,  zdrowia  Erny  po  przyjeździe  z  Wiednia,
pobytu w Wiedniu (Warszawa-Bemowo, 31 VIII 1967, 1 egz., s. 2, rps)
2. Kartka  od  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich, zawierająca życzenia urodzinowe dla syna oraz opis pobytu w Kazimierzu
(Kazimierz, 26 XII 1967, 1 egz., s. 2, rps)

14. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny i Jerzego Konrada Maciejewskich do syna Tomasza i Krystyny Maciejewskich
z 1969 r.
Polska, 1969
rkps, oryg., jęz. pol., 14 s. 
AW III/721.100

1. List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich, zawierający opis pobytu w Złotych Piaskach (Złote Piaski, 6 V 1969, 1 egz.,
s. 4, rps)
2. List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich, zawierający opis pobytu w Bułgarii (Złote Piaski, 16 V 1969, 1 egz., s. 4, rps)
3. Kartka  od  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich, w sprawach codziennych (Warszawa-Bemowo, 12 VI 1969, 1 egz., s. 2, rps)
4. Kartka  od  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i  Krystyny
Maciejewskich, dotycząca pobytu w Rabce (Rabka-Zdrój, 25 IX 1969, 1 egz., s. 2, rps)
5. Kartka  pocztowa  od  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  i
Krystyny Maciejewskich, dotycząca pobytu w Rabce oraz remontu łazienki (Rabka- Zdrój, 7
X 1969, 1 egz., s. 2, rps)

15. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy Erny i Jerzego Konrada Maciejewskich do syna Tomasza Maciejewskiego z 1963 r.
Polska, 1963
rkps, oryg., jęz. pol., 4 s. 
AW III/721.101

1. List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego,
zawierający  życzenia  imieninowe  dla  syna  oraz  opis  pobytu  na  Pomorzu  Zachodnim
(Warszawa-Bemowo, 19 IX 1963, 1 egz., s. 2, rps)



2. Kartka  pocztowa  od  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza
Maciejewskiego, z życzeniami urodzinowymi (Warszawa-Bemowo, 21 XII 1963, 1 egz., s. 2,
rps)

16. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Erny i Jerzego Konrada Maciejewskich do syna Tomasza Maciejewskiego z 1964 r.
Polska, 1964
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.102

1. List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego,
zawierający opis pobytu w Kazimierzu oraz życzenia urodzinowe dla syna (Kazimierz, 21 XII
1964, 1 egz., s. 2, rps)

17. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego  
z 1965 r.
Polska, 1965
rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.103

1. Kartka  pocztowa  od  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza
Maciejewskiego, zawierająca opis podróży i przyjazdu do Szczawnicy (Szczawnica, 17 VI
1965, 1 egz., s. 2, rps)

18. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List  Erny  i  Jerzego  Konrada  Maciejewskich  do  syna  Tomasza  Maciejewskiego
niedatowany
Polska, b.d.
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.104

1. List Erny Maciejewskiej do syna Tomasza Maciejewskiego, z prośbą o pomalowanie
kuchni (1 egz., s. 1, rps)

19. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Erny Maciejewskiej do Krystyny Maciejewskiej z 1969 r.
Polska, 1969



rkps, oryg., jęz. pol., 2 s. 
AW III/721.105

1. List Erny Maciejewskiej do Krystyny Maciejewskiej, dotyczący przyjazdu Tomasza,
spraw codziennych, rocznicy ślubu (Warszawa-Bemowo, 4 III 1969, 1 egz. + koperta, s. 2,
rps)

20. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Zofii [Rajchert] do Tomasza Maciejewskiego z 1962 r.
Polska, 1962
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.106

1. Kartka od Zofii [Rajchert] do Tomasza Maciejewskiego, z życzeniami noworocznymi
oraz z podziękowaniem za otrzymane listy (Łódź, 2 I 1962, 1 egz., s. 1, rps)

21. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
List Janki […] do Tomasza i Krystyny Maciejewskich z 1962 r.
Polska, 1962
rkps, oryg., jęz. pol., 1 s. 
AW III/721.107

1. List Janki […] do Tomasza i Krystyny Maciejewskich, dotyczący ich przyjazdu oraz
spraw codziennych (Łódź, 18 VI 1962, 1 egz., s. 2, rps)

22. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Listy […] do Georgija Konstantynowicza z 1928 r.
Brak miejsca wydania, 1928
rkps, oryg., jęz. ros., 1 s. 
AW III/721.108

1. List […] do Georgija Konstantynowicza (9 IX 1928, 1 egz., s. 1, rps, jęz. rosyjski)
2. List […] do Georgija Konstantynowicza (2 XII 1925, 1 egz., s. 5, rps, jęz. rosyjski)

23. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Wycinki  prasowe z  lat  1928-1929,  1935-1936,  1970,  dotyczące  twórczości  literackiej
Jerzego Konrada Maciejewskiego. Recenzje publikacji
Polska, 1928-1929, 1935-1936, 1970



druki, oryg., jęz. pol., 19 s. 
AW III/721.109

1. Wycinek  prasowy  „Pograniczne  ogniska”,  „Co  Czytać”,  przesłany  przez  „Informację
Prasową Polską” (30 VI 1928, 1 egz., s. 1, druk)

2. Wycinek  prasowy dotyczący  powieści  Jerzego Konrada  Maciejewskiego  „Pograniczne
ogniska”, „Gazeta Gdańska”, nr 153, przesłany przez „Informację Prasową Polską” (7 VII
1928, 1 egz., s. 1, druk)

3. Wycinek  prasowy  zawierający  recenzję  powieści  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego
„Pograniczne ogniska”, „Czas”, nr 161, przesłany przez „Informację Prasową Polską” (16
VII 1928, 1 egz., s. 1, druk)

4. Wycinek prasowy, „Książka o morzu i książka o ziemi”, „Gazeta Warszawska”, nr 211,
przesłany przez „Informację Prasową Polską” (17 VII 1928, 1 egz., s. 1, druk)

5. Wycinek prasowy, „Książka o morzu i książka o ziemi”, „Gazeta Warszawska”, nr 212,
przesłany przez „Informację Prasową Polską” (18 VII 1928, 1 egz., s. 1, druk)

6. Wycinek  prasowy,  „Przegląd  książek”,  „Polska  Zbrojna”,  nr  218,  przesłany  przez
„Informację Prasowa Polską” (5 VIII 1928, 1 egz., s. 1, druk)

7. Wycinek  prasowy,  „Materiały  do  powieści”,  „Kurier  Poznański”,  przesłany  przez
„Informację Prasową Polską” (15 IX 1928, 1 egz., s. 1, druk)

8. Wycinek prasowy,  „Pograniczne Ogniska.  Powieść Jerzego Konrada Maciejewskiego”,
„Gazeta Polska w Brazylii”, nr 43 (24 X 1928, 1 egz., s. 1, druk)

9. Wycinek  prasowy dotyczący  powieści  Jerzego Konrada  Maciejewskiego  „Pograniczne
ogniska”, „Przegląd Powszechny”, nr 538, przesłany przez „Informację Prasową Polską”
(X 1928, 1 egz., s. 1, druk)

10. Wycinek prasowy „Powieść o pograniczu”, „Gazeta Warszawska”, nr 11, przesłany przez
„Informację Prasową Polską” (11 I 1929, 1 egz., s. 1, druk)

11. Wycinek  prasowy dotyczący  powieści  Jerzego Konrada  Maciejewskiego  „Pograniczne
ogniska”, „Radio”, nr 35, przesłany przez „Informację Prasową Polską” (26 VIII 1929, 1
egz., s. 1, druk)

12. Wycinek  prasowy  dotyczący  powieści  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  „Pogranicze
ogniska” (1 egz., s. 1, druk)

13. Wycinek  prasowy dotyczący  powieści  Jerzego Konrada  Maciejewskiego  „Pograniczne
ogniska” (1 egz., s. 1, druk)

14. Wycinek prasowy „Z półek księgarskich”, „Tygodnik Kobiety”, nr 3 (10 XI 1935, 1 egz.,
s. 1, druk)

15. Wycinek prasowy dotyczący powieści Jerzego Konrada Maciejewskiego „W czerwonej
niewoli”, „Podchorąży”, nr 7/8 (15 I 1936, 1 egz., s. 1, druk)

16. Wycinek prasowy dotyczący powieści Jerzego Konrada Maciejewskiego, „Rezerwista”,
nr 1 (1936, 1 egz., s. 1, druk)

17. Wycinek prasowy dotyczący powieści Jerzego Konrada Maciejewskiego „W czerwonej
niewoli”, „Lot”, nr 7 (1936, 1 egz., s. 1, druk)

18. Wycinek prasowy dotyczący powieści Jerzego Konrada Maciejewskiego „W czerwonej
niewoli”, „Wiarus”, nr 4/5 (7 XI 1936, 1 egz., s. 1, druk)

19. Wycinek  prasowy  dotyczący  cyklu  artykułów  Jerzego  Konrada  Maciejewskiego  w
czasopiśmie „Barwy”, „Trybuna Mazowiecka” (28-29 XI 1970, 1 egz., s. 1, druk)

96. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973



Wycinki prasowe dotyczące 19 Pułku Piechoty Odsieczy Lwowa z lat 1922, 1924, 1928
Brak miejsca wydania, 1922, 1924, 1928
druki, oryg., jęz. pol., 18 s. 
AW III/721.110

1. Informacja o nabożeństwie żałobnym w dniu 5 VI 1921 r. za dusze poległych żołnierzy i
oficerów 19 p.p. „Odsieczy Lwowa” (4 VI 1922, 1 egz., s. 1, druk)

2. Wycinek prasowy „Święto pułku <<Odsieczy Lwowa>>” (30 XII 1924, 1 egz., s. 1, druk)
3. Wycinek prasowy „Święto pułku”, „Gazeta Lwowska”, nr 125 (2 VI 1928, 1 egz., s. 1,

druk)
4. Wycinek prasowy „Bohaterska epopeja 19-go pułku piechoty „Odsieczy Lwowa”, „Słowo

Polskie”, nr 149 (2 VI 1928, 1 egz., s. 1, druk)
5. Wycinek prasowy „Nowy sztandar pułkowy”, „Słowo Polskie”, nr 149 (2 VI 1928, 1 egz.,

s. 1, druk)
6. Wycinek prasowy „Uroczystości 10-lecia 19 pp. <<O.L.>>”, „Gazeta Poranna”, nr 8517

(2 VI 1928, 1 egz., s. 1, druk)
7. Wycinek prasowy „Święto bohaterskiego pułku Odsieczy Lwowa”, „Gazeta Poranna”, nr

8518 (3 VI 1928, 1 egz., s. 1, druk)
8. Wycinek prasowy „Ballada  bohaterska na 10 lecie  19 pp.  Odsieczy Lwowa”,  „Gazeta

Poranna”, nr 8518 (3 VI 1928, 1 egz., s. 1, druk)
9. Wycinek prasowy „Święto 19 p.p. <<Odsieczy Lwowa>>” (1 egz., s. 1, druk)
10. Wycinek prasowy dotyczący święta 19 p.p. Odsieczy Lwowa (1 egz., s. 1, druk)
11. Wycinek prasowy „Święto pułku <<Odsieczy Lwowa>>” ( 1egz., s. 1, druk)
12. Wycinek prasowy „Na cmentarzu obrońców Lwowa” (1 egz., s. 2, druk)
13. Wycinek prasowy „Wczorajsze uroczystości 19 p.p. <<Odsieczy Lwowa>>” (1 egz., s. 1,

druk)
14. Wycinek prasowy „Poświęcenie sztandaru 19 pp. <<O.L.>>” (1 egz., s. 1, druk)
15. Wycinek prasowy „Rozkaz dowódcy 19 pp. do żołnierzy” (1 egz., s. 1, druk)
16. Wycinek prasowy „W 6-tą  rocznicę chrztu bojowego 19 p.p.  <<Odsieczy Lwowa>>”,

„Żołnierz Polski”, nr 4 (1 egz., s. 2, druk)

97. Jerzy Konrad Maciejewski                
ur. 22 I 1899, zm. 6 VII 1973
Wycinki prasowe z lat 1947-1951, 1953-1961, 1965-1966, 1968-1971 dotyczące okresu II
wojny światowej 
druk, oryg., jęz. pol., niem., ros., 289 s. 
AW III/721.111

1. Wycinki prasowe dotyczące II wojny światowej (225 egz., s. 289, druk, j. niemiecki, j. 
rosyjski, j. polski)


